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Početak mandata vlade obilježilo je uvođe-
nje paketa hitnih mjera fiskalnog prilago-
đavanja, koje je bilo uslovljeno neodlož-

nom potrebom zaustavljanja trenda pogoršanja 
fiskalnih parametara, u prvom redu budžetskog 
deficita i, njime generisanim, nivoom javnog duga. 
U pitanju je bio set nepopularnih mjera i teških 
odluka, od čije se implementacije nikako nijesu 
očekivali politički poeni, niti bolji rejting vlade, ali 
jesu efekti u vidu doprinosa fiskalnoj konsolidaciji 
i stabilizaciji javnih finansija i oni, kako podaci po-
kazuju, nijesu izostali.

implementacijom pomenutih mjera, uz intenzivne 
aktivnosti na borbi protiv sive ekonomije, obezbje-
đujemo stabilnost javnih finansija, što će, postepe-
no, smanjivati neravnotežu između prihoda i ras-
hoda i, time, potrebu za zaduživanjem. paralelno, 
ekonomska politika vlade fokusirana je na podsti-
canje ekonomskog rasta, što je glavni instrument u 
borbi sa krizom i jedini dugoročni put do oporavka 
naše ekonomije. stoga smo posvećeni definisanju 
i implementaciji mjera koje treba da podstaknu 
stvaranje nove vrijednosti i obezbijede snažniji rast 

Bdp-a. U tom dijelu, ohrabruje značajan broj inve-
sticija koje su inicirane ili su već u toku, a odnose 
na infrastrukturu, turizam, energetiku (prva dionica 
autoputa Bar–Boljare, porto montenegro - adria-
tic marinas, luštica bay resort - orascom, kumbor 
- socar, plavi horizonti – Qatari diar, sveti marko 
- metropol group, zatim izgradnja malih hidroelek-
trana, rudnik uglja “maoče“, te pljevlja, podmorski 
kabal terna). 

kao rezultat svih, do sada, preduzetih mjera, na 
kraju prve polovine 2013. godine, možemo kon-
statovati da su prvih šest mjeseci tekuće godine 
karakterisala, većim dijelom, pozitivna ekonomska 
kretanja. prema posljednjim raspoloživim poda-
cima, makroekonomski i, posljedično, fiskani in-
dikatori kretali su se u pozitivnom smjeru. poslije 
pada Bdp-a u 2012. godini od 0,5%, ekonomija je 
u prvom kvartalu 2013. godine ostvarila realni rast 
Bdp-a od 4,3%, u odnosu na isti kvartal prošle godi-
ne, dok preliminirani podaci za drugi kvartal poka-
zuju da je došlo do rasta Bdp-a od oko 1,7%.  ova 
stopa rasta je dominantno opredijeljena rastom 
industrijske proizvodnje, trgovine na malo i boljom 

UVODNIK: 

Unapređenjefiskalne
disciplineipodsticanje
ekonomskograsta
-ufokusunašihaktivnosti

DrradoježUGIĆ



5

Bilten XXIX, april - jun, 2013.

naplatom poreza, što je pozitivna posljedica borbe 
protiv sive ekonomije. inflacija je na nivou projek-
tovane i zabilježen je rekordan nivo zaposlenosti u 
posljednjih nekoliko godina. 

što se fiskalnih trendova tiče, prvu polovinu 2013. 
godine obilježila je stabilizacija prihoda budžeta i 
ostvarenje naplate iznad planiranog nivoa. ostva-
reni su prihodi budžeta u iznosu od 516,1 miliona 
eura ili 1,43 % iznad planiranog nivoa i 8,8% iznad 
naplate za isti period 2012.godine. U istom periodu, 
kao rezultat primjene mjera fiskalne konsolidaci-
je, došlo je do ušteda na rashodnoj strani budžeta. 
rashodi budžeta su iznosili 595,6 miliona eura, što 
predstavlja smanjenje u odnosu na planirane rasho-
de za 30,7 miliona eura ili za 4,9%. deficit budžeta 
za prvih pola godine pokazuje tendenciju smanje-
nja, kako u odnosu na prethodnu godinu, tako i u 
odnosu na plan za 2013. godinu. deficit budžeta u 
ovom periodu iznosio je 79,6 miliona eura ili 2,3% 
procijenjenog Bdp-a za 2013. godinu. U maju i junu 
ostvaren je neznatan deficit, što je posljedica dobre 
naplate prihoda i pozitivnih efekata ljetnje turistič-
ke sezone. 

ostvareni pomaci ne smiju, međutim, usporiti niti 
oslabiti naše napore na jačanju finansijske i fiskalne 
stabilnosti, čemu efekti u vidu povećanih prihoda 
kratkoročno doprinose. dugoročno, stabilnost se 
postiže kroz generisanje nove vrijednosti i snažnije 
stope ekonomskog rasta. U tom kontekstu, zada-
tak države je da sprovede strukturne i regulatorne 
reforme, uz poštovanje principa fiskalne odgovor-
nosti, za šta smo stvorili regulatorne pretpostavke, 
donošenjem zakona o budžetu i fiskalnoj odgovor-
nosti. i u narednom periodu ćemo, iz ugla naše nad-
ležnosti, insistirati na daljem jačanju fiskalne disci-
pline, a u cilju održivog sistema zarada, iniciraćemo 
izmjenu regulatornog okvira koji definiše zarade u 
javnom sektoru, u pravcu definisanja načina utvrđi-
vanja zarada za sve zaposlene u javnom sektora koji 
će biti uslovljen trendom ekonomskih i fiskalnih pa-
rametara.

dr radoje Žugić,  
ministar
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StrukturnereformeuCrnojGori

jasna janjić

Proces evroatlanskih integracija nametnuo je ozbiljan 
pristup strukturnim reformama, koje je crna gora 
prepoznala kao uslov za prevazilaženje posljedica 

krize, a, na dugi rok, stvaranje konkurentnog sistema koji 
će obezbijediti održiv ekonomski rast i razvoj. ekonomska 
kriza je usporila, ali nije zaustavila njihovo sprovođenje. s 
tim u vezi, kao odgovor na razvojni imperativ, sprovode se 
makroekonomske politike u pravcu jačanja konkurentno-
sti ekonomskog sistema, razvoja preduzetništva, sektora 
malog i srednjeg biznisa i njegove ravnomjernije regional-
ne alokacije. istovremeno, strukturne transformacije su od 
ključnog značaja za alokaciju resursa u privredne grane koje 
crnoj gori obezbjeđuju komparativnu prednost (turizam, 
poljoprivreda, energetika i sl.), a koje, s druge strane, ima-
ju značajan multiplikativni efekat na društveno-ekonomski 
razvoj u cjelini.

crna gora ima ogroman, prije svega, prirodni potencijal 
koji je potrebno valorizovati, između ostalog, i uz privla-
čenje stranih ulaganja. međutim, nepovoljna kretanja na 
globalnom nivou i, s tim u vezi, nedovoljno interesovanje 
stranih investitora rezultirali su smanjenjem priliva stranih 
direktnih investicija, što se, u proteklom periodu, negativno 
odrazilo na korporativna i finansijska tržišta.

kako je razvojna šansa za crnogorsku ekonomiju, pored do-
maćih pokretača rasta, realizacija većih infrastrukturnih pro-
jekata uz angažovanje inostranog kapitala, kao što je izgrad-
nja prioritetne dionice auto-puta Bar-Boljare, te projekata u 
oblasti energetike, na polju strukturnih politika implementi-

raju se sistemska rješenja u pravcu jačanja konkurentnosti 
ekonomskog sistema. s tim u vezi, radi se na unapređenju 
poslovnog ambijenta, podsticanju razvoja preduzetništva, 
sektora malih i srednjih preduzeća, unapređenju radnog za-
konodavstva, penzijskog sistema, zdravstva, obrazovanja, te 
postizanju veće efikasnosti i produktivnosti državne uprave. 
istovremeno, značajne aktivnosti su usmjerene na obliko-
vanje i usklađivanje sektorskih politika sa visokim i strogim 
standardima eU. između ostalog, sprovode se aktivnosti 
usmjerene na usklađivanje agrarne politike sa zajedničkom 
poljoprivrednom politikom evropske unije kroz primjenu 
pravila i zahtjeva koji se odnose na tržišne mjere, direktna 
plaćanja i politiku ruralnog razvoja. politika zaštite životne 
sredine realizuje se u uslovima rastućih obaveza, kako u 
kontekstu eU integracija, tako i u kontekstu ispunjenja na-
cionalnih ciljeva i prioriteta. 

proces privatizacije, iako nije tekao planiranom dinamikom, 
u završnoj je fazi. akcenat je na realizaciji neuspjelih privati-
zacionih projekata i projekata za koje nije objavljivan javni 
poziv. preispitivanjem statusa ugovora sa nerealizovanim 
investionim obavezama u oblasti turizma i predlozima za 
njihovo rješenje omogućeno je da se paralisani resursi stave 
u funkciju razvoja.

aktivnosti na polju unapređenja poslovnog ambijenta, i po-
red ostvarenog značajnog napretka, i dalje su jedan su od 
prioriteta, a realizuju se u skladu sa preporukama «giljotine 
propisa“ i relevantnim međunarodnim „rating“ izvještajima. 
U tom smislu, utvrđene su prioritetne oblasti djelovanja, i to: 
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izdavanje građevinskih dozvola; reforma fiskaliteta na lokal-
nom nivou; registracija preduzeća i izvršenje ugovora. ova-
kav ambijent biće podsticajan za dalji razvoj preduzetništva, 
poslovnu i tehnološku inovativnost, te konkurentnost pri-
vrednih subjekata.

razvoj preduzetništva, odnosno sektora malih i srednjih pre-
duzeća se podstiče kroz aktivnost investiciono razvojnog fon-
da (irf). polazeći od značaja msp za dugoročni razvoj domaće 
ekonomije, pored obezbjeđivanja finansijske i institucionalne 
podrške, jačanja konkurentnosti i stimulisanja izvoza, podrške 
start-up preduzećima i unapređenja biznis znanja, promovišu 
se evropske vrijednosti i principi u ovoj oblasti.

Bankarski sektor je stabilan, što se ogleda, prije svega, kroz 
parametre likvidnosti i solventnosti banaka, koji su znatno 
iznad propisanog nivoa. Umjereni kreditni rizik je i dalje 
prisutan, i pored napora koje banke preduzimaju na re-
strukturiranju kreditnog portfolija. Uporedo sa fiskalnom 
konsolidacijom, radi se na kreiranju modela finansijskog re-
strukturiranja korporativnog sektora (“podgorički model”), 
kojim će se, dugoročno, riješiti jedan od najvećih problema 
bankarskog sistema-visok nivo nekvalitetnih kredita. U tom 
cilju, neophodno je sagledati i potrebu izmjene pravne regu-
lative (najvjerovatnije uvođenje «lex specialis«-a), čime će 
se doprinijeti smanjenju loših kredita, povećanju likvidnosti 
i očuvanju stabilnosti finansijskog sektora.

tržište osiguranja, po nivou i strukturi ostvarene premije, 
značajno zaostaje za evropskim prosjekom. U tom smislu, 

neophodan je razvoj tržišta osiguranja, koji se bazira na 
kreiranju kvalitetnog regulatornog okvira, koji će omogućiti 
sigurnost građana u pogledu ispunjavanja ugovorenih oba-
veza od strane osiguravajućih kuća, poboljšanje kvaliteta 
proizvoda i jačanje konkurencije. jedan od glavnih izazova 
biće dalje usaglašavanje sa direktivima eU, posebno kada je 
u pitanju solventnost ii, kojom se nadzor i aktivnosti u osi-
guranju usmjeravaju na adekvatno upravljanje rizicima.

negativna kretanja na tržištu kapitala ispoljila su se kroz pad 
interesovanja za ulaganje kapitala, kao i smanjenje ostvare-
nog prometa i broja realizovanih transakcija. U skladu sa 
novim zakonom o investicionim fondovima, došlo je do 
transformacije pet od ukupno šest investicionih fondova, 
koji su dio imovine prenijeli na otvoreni fond. na smanjenu 
likvidnost tržišta kapitala, pored transformacije investicio-
nih fondova, uticalo je i to što je u posjedu banaka značajan 
dio najlikvidnijih hartija od vrijednosti u vidu kolaterala za 
kredite, a koje se ne nalaze u prometu. U narednom periodu, 
intenziviraće se aktivnosti na daljoj harmonizaciji propisa sa 
praksom eU, u cilju podsticanja i stvaranja složenije tržišne 
strukture i povećanja likvidnosti tržišta kapitala, kao i čvršće 
povezanosti sa regionalnim i evropskim tržištima.

tržište rada i dalje karakterišu disproporcije ponude i tražnje 
radne snage, neravnomjerna regionalna nezaposlenost, viso-
ka dugoročna nezaposlenost i visoka stopa nezaposlenosti 
mladih, a naročito visokoškolaca. pored toga, dešavanja u 
realnom sektoru i, s tim u vezi, teškoće u poslovanju velikih 
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sistema (kap, Željezara), predstavljaju prijetnju tržištu rada, 
prije svega, zbog strukture radne snage koja bi, potencijalno, 
mogla doći u kategoriju nezaposlenih lica. istovremeno, zbog 
restriktivnog budžetskog okvira i, s tim u vezi, potrebe sma-
njivanja javne potrošnje, štednje i finansijske konsolidacije, 
ograničena je mogućnost zapošljavanja u javnom sektoru i 
mogućnost usmjeravanja više sredstava za realizaciju mjera 
kojima se podstiče zapošljavanje. U cilju ublažavanja i elimi-
nisanja problema sa kojima se suočava sektor tržišta rada, u 
toku je realizacija niza projekata, kao što su: “stručno osposo-
bljavanje lica sa stečenim visokim obrazovanjem”, “zaposli-
mo naše mlade na sezonskim poslovima” i dr. U cilju usklađi-
vanja obrazovnog sistema sa potrebama tržišta rada realizuju 
se, između ostalog, i intenzivne reformske aktivnosti u oblasti 
obrazovanja. s tim u vezi, donesen je set zakona kojim će se 
unaprijediti znanje svih segmenata društva i, u krajnjem, po-
boljšati obrazovna i kvalifikaciona struktura stanovništava.

znanje je, u savremenim uslovima, osnovni pokretač ekonom-
skog rasta, zapošljavanja i poboljšanja kvaliteta života. svijest 
o značaju i uticaju nauke i tehnologije na svakodnevni život 
sve je razvijenija. cijeni se važnost istraživanja i novih tehno-
logija, što je u visokoj korelaciji sa konkuretnošću preduzeća.

osnovni cilj reforme sektora države jeste smanjenje njego-
ve uloge u ekonomiji i povećanje efikasnosti u ostvarivanju 
opštih interesa društva, čime će se smanjiti tekući budžet-
ski rashodi, a povećati javne kapitalne investicije. mjere 
fiskalne politike se sprovode u pravcu povećanja poreskih 
prihoda, smanjenja rashoda i sive ekonomije i unapređenje 
poreske kulture obveznika kroz, između ostalog, uvođenje 
novih zakonskih rješenja, primjenu privremenih mjera fi-
skalne konsolidacije i sprovođenje oštrije kaznene politike. 
U tom cilju, implementira se set fiskalnih mjera (povećana 
gornja poreska stopa pdv-a sa 17% na 19%, koja je i dalje 
najkonkurentnija u evropi; uveden tzv. „krizni porez“ sa 
stopom od 15% na zarade iznad prosječne zarade u državi; 
privremeno „zamrznut“ rast penzija; uvedene takse na sim 
kartice, pušačke zone, električna brojila i kablovsku televizi-
ju; povećane minimalne zarade sa 30% na 40% prosječne 
zarade i dr.), koje su usmjerene na stvaranje preduslova za 
održivost sistema javnih finansija, a koji, dugoročno posma-
trano, neće proizvesti negativne efekte na investicioni ambi-
jent i ekonomiju crne gore.

penzije, kao najveći pojedinačni državni rashodi, u aktuel-
nim uslovima, zadržaće se na nivou iz prethodne godine, 
što je kratkoročno održiva mjera. dugoročna održivost dr-

žavnog penzionog fonda zahtijeva smanjenje izdataka za 
penzije, koji su visoki usljed mehanizama koji su omogučili 
prijevremeno penzionisanje, niske prosječne starosti lica 
koja uzivaju penzije, manjeg broja godina u kojima su se 
uplaćivali doprinosi i, u krajnjem, nepovoljne demografske 
strukture stanovništva.

reforma sistema zdravstvene zaštite usmjerena je na pove-
zivanje i integraciju primarnog, sekundarnog i tercijalnog ni-
voa zdravstvene zaštite u jednu funkcionalnu cjelinu, čime 
će se obezbijediti kvalitetan i efikasan zdravstveni sistem i, 
posljedično, viši kvalitet zdravlja stanovništva.

implementacijom zakona o socijalnoj i dječjoj zaštiti stvore-
ni su uslovi za unapređenje dječjih i ljudskih prava u crnoj 
gori. rješenjima iz navedenog zakona obezbjeđuje se una-
pređenje usmjeravanja socijalnih davanja, angažovanje rad-
no sposobnih korisnika socijalne pomoći i ukidanje podsti-
caja za neaktivnost, te unapređenje oblasti usluga socijalne 
zaštite, posebno dugoročne zaštite (long-term care). takođe, 
predviđa se propisivanje minimalnih standarda za pružanje 
socijalne usluge i osnivanje zavoda za socijalnu i dječju za-
štitu za obavljanje razvojnih, savjetodavnih, istraživačkih i 
drugih stručnih poslova u socijalnoj i dječjoj zaštiti.

U cilju stvaranja efikasne, ekonomične i efektivne javne 
uprave, koja počiva na najboljim međunarodnim standar-
dima i praksi, reformske aktivnosti su usmjerene na reor-
ganizaciju javne uprave, stabilizaciju javnih finansija, una-
pređenje službeničkog i inspekcijskog sistema, unapređenje 
sistema e-uprave, te dostizanje većeg kvaliteta propisa i stra-
teških dokumenata.

ambiciozne strukturne reforme su usklađene sa zahtjevima 
proisteklim iz procesa evropskih integracija i, s tim u vezi, 
usmjeravanja razvoja u pravcu strategije eU 2020. U cilju 
ispunjavanja kopenhaških ekonomskih kriterijuma, pred 
crnom gorom stoji uspostavljanje funkcionalne tržišne eko-
nomije koja je u stanju da izdrži pritisak konkurencije na eU 
tržištu, poveća produktivnost iz domaćih resursa i ojača kon-
kurentnost u pravcu uspostavljanja održive eksterne pozicije.

Jasna JanJić  
načelnica direkcije za strukturne politike  

u direktoratu za ekonomsku politiku i razvoj
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shodno zaključcima skupštine crne gore broj 33/12-2/47 (“službeni list crne gore”, broj 04/13), ministarstvo fi-
nansija je pripremilo analizu poslovanja javnih preduzeća i akcionarskih društava u kojima je većinski vlasnik drža-
va u cilju racionalizacije potrošnje.

analiza obuhvata 30 državnih preduzeća i bazira se na pojedinačnim godišnjim finansijskim izvještajima preduzeća odno-
sno iskazanim podacima iz bilansa stanja i bilansa uspjeha, kao i podacima koje su preduzeća dostavila na zahtjev mini-
starstva finansija.

analizaposlovanjapravnihlica,
akcionarskihdruštavaidruštavasa
ograničenomodgovornošćuukojimadržava
imavećinskoučešćeuvlasništvuu2012.godini

MrSnežanaMugoša
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prema podacima iz godišnjih finansijskih izvještaja za 2012. godinu javne ustanove i preduzeća u većinskom vlasništvu 
države su poslovnu 2012. godinu završile sa sljedećim rezultatima:

želJeznIčkaInFraStrUktUraCG–aDPODGOrICa (7.393.477,00)

„MOnteneGrOaIrlIneS“aDPODGOrICa (4.452.137,00)

želJeznIčkIPrevOzCG–aDPODGOrICa (2.978.895,00)

JaDranSkOBrODOGraDIlIŠteaDBIJela (2.562.166,00)

raDIOItelevIzIJaCrneGOre (2.520.891,00)

POBJeDaaDPODGOrICa (2.472.805,00)

“kOnteJnerSkIterMInalIGeneralnIteretI”–aDBar (2.293.797,00)

MOnteCarGO–aDPODGOrICa (2.025.702,00)

„BarSkaPlOvIDBa“aDBar (1.018.840,00)

„MOnteneGrOBOnUS“DOOCetInJe (608.000,00)

InStItUtzaFIz.MeD.reH.IreUM.„DrSIMOMIlOŠevIĆ“ (439.609,00)

„InStItUtzaCrnUMetalUrGIJU“aDnIkŠIĆ (371.845,00)

DOOCentarzaekOtOkSIkOlOŠkaISPItIvanJaCrneGOre (369.159,00)

lUkaBaraDBar (253.712,00)

„CaStellOMOnteneGrO“-aDPlJevlJa (144.069,00)

“PrOCOn”DOOPODGOrICa (77.843,00)

ODržavanJeželJeznIčkIHvOznIHSreDStava–aDPODGOrICa (73.841,00)

JPzanaCIOnalneParkOveCrneGOre 1.039,00

„UlCInJSkarIvIJera“aDUlCInJ 8.147,00

zDravStvenaUStanOvaaPOtekeCrneGOre„MOnteFarM“ 20.270,00

raDIODIFUznICentar–DOOPODGOrICa 55.415,11

CrnOGOrSkIOPeratOrtržIŠtaelektrIčneenerGIJe 84.370,00

JP„reGIOnalnIvODOvODCrnOGOrSkOPrIMOrJe“ 93.031,00

JPzaUPravlJanJeMOrSkIMDOBrOMCrneGOre 212.887,00

“MOnteneGrODeFenCeInDUStrY”DOOPODGOrICa 241.946,00

„CrnOGOrSkaPlOvIDBa“aDkOtOr 243.869,00

„BUDvanSkarIvIJera„aDBUDva 246.248,00

POŠtaCrneGOre–aDPODGOrICa 664.075,00

„MOntePUt“DOOPODGOrICa 1.182.234,00

JP„aerODrOMICrneGOre“ 1.512.255,00

Plantaže13.JUlaDPODGOrICa 3.214.376,00
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U sljedećoj tabeli dat je pregled broja zaposlenih u analiziranim preduzećima na dan 31.12.2012. godine:

 Brojzaposlenih

zDravStvenaUStanOvaaPOtekeCrneGOre„MOnteFarM“ 404

DOOCentarzaekOtOkSIkOlOŠkaISPItIvanJaCrneGOre 66

JP„aerODrOMICrneGOre“ 525

JPzanaCIOnalneParkOveCrneGOre 160

JP„reGIOnalnIvODOvODCrnOGOrSkOPrIMOrJe“ 50

JPzaUPravlJanJeMOrSkIMDOBrOMCrneGOre 43

JaDranSkOBrODOGraDIlIŠteaDBIJela 518

Plantaže13.JUlaDPODGOrICa 753

želJeznIčkaInFraStrUktUraCG–aDPODGOrICa 824

želJeznIčkIPrevOzCG–aDPODGOrICa 309

MOnteCarGO–aDPODGOrICa 227

ODržavanJeželJeznIčkIHvOznIHSreDStava–aDPODGOrICa 209

„MOnteneGrOaIrlIneS“aDPODGOrICa 390

„InStItUtzaCrnUMetalUrGIJU“aDnIkŠIĆ 70

lUkaBar-aDBar 422

nIGPOBJeDaaDPODGOrICa 245

“kOnteJnerSkIterMInalIGeneralnIteretI”–aDBar 601

„BarSkaPlOvIDBa“aDBar 60

„CaStellOMOnteneGrO“-aDPlJevlJa 22

„BUDvanSkarIvIJera„aDBUDva 272

„CrnOGOrSkaPlOvIDBa“aDkOtOr 10

InStItUtzaFIz.MeD.reH.IreUM.„DrSIMOMIlOŠevIĆ“ 738

„UlCInJSkarIvIJera“aDUlCInJ 220

POŠtaCrneGOre–aDPODGOrICa 889

raDIODIFUznICentar–DOOPODGOrICa 120

„MOntePUt“DOOPODGOrICa 75

“CrnOGOrSkIOPeratOrtržIŠtaelektrIčneenerGIJe”DOO 7

„MOnteneGrOBOnUS“DOOCetInJe 29

“PrOCOn”DOOPODGOrICa 18

“MOnteneGrODeFenCeInDUStrY”DOOPODGOrICa 16

raDIOItelevIzIJaCrneGOre 699

Ukupanbrojzaposlenih 8991
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prema podacima iz finansijskih izvještaja za 2012. godinu, ukupni troškovi poslovanja navedenih preduzeća i ustanova u 
2012. godini iznosili su 358,36 miliona eura, od čega se na troškove zaposlenih (koji obuhvataju troškove zarada, naknada 
zarada i ostale lične rashode) odnosi 115,47 miliona eura.

 

UkUPnI
trOŠkOvI
POSlOvanJaU
2012.GODInI

trOŠkOvI
zaPOSlenIHU
2012.GODInI

%UčeŠĆa
tr.zaPOSlenIH
UUkUPnIMtr.
POSlOvanJa

zDravStvenaUStanOvaaPOtekeCrneGOre„MOnteFarM“ 42.882.883,00 4.199.699,00 9,79

DOOCentarzaekOtOkSIkOlOŠkaISPItIvanJaCrneGOre 1.542.950,00 844.829,00 54,75

JP„aerODrOMICrneGOre“ 16.921.909,00 10.092.211,00 59,64

JPzanaCIOnalneParkOveCrneGOre 1.819.600,00 1.272.701,00 69,94

JP„reGIOnalnIvODOvODCrnOGOrSkOPrIMOrJe“ 4.739.903,00 1.000.813,00 21,11

JPzaUPravlJanJeMOrSkIMDOBrOMCrneGOre 3.934.332,00 837.705,00 21,29

JaDranSkOBrODOGraDIlIŠteaDBIJela 14.807.397,00 6.351.060,00 42,89

Plantaže13.JUlaDPODGOrICa 33.336.014,00 15.692.487,00 47,07

želJeznIčkaInFraStrUktUraCG–aDPODGOrICa 16.511.832,00 7.942.719,00 48,10

želJeznIčkIPrevOzCG–aDPODGOrICa 9.318.923,00 3.542.863,00 38,02

MOnteCarGO–aDPODGOrICa 6.589.487,00 3.124.638,00 47,42

ODržavanJeželJeznIčkIHvOznIHSreDStava–aDPODGOrICa 2.688.576,00 2.142.733,00 79,70

„MOnteneGrOaIrlIneS“aDPODGOrICa 77.309.529,00 8.761.651,00 11,33

„InStItUtzaCrnUMetalUrGIJU“aDnIkŠIĆ 1.667.371,00 895.507,00 53,71

lUkaBar-aDBar 8.319.287,00 3.552.929,00 42,71

“kOnteJnerSkIterMInalIGeneralnIteretI”–aDBar 8.342.884,00 5.882.430,00 70,51

„BarSkaPlOvIDBa“aDBar 8.823.077,00 1.758.562,00 19,93

„CaStellOMOnteneGrO“-aDPlJevlJa 267.882,00 122.299,00 45,65

„BUDvanSkarIvIJera„aDBUDva 13.086.391,00 5.319.346,00 40,65

„CrnOGOrSkaPlOvIDBa“aDkOtOr 2.996.751,00 301.281,00 10,05

InStItUtzaFIz.MeD.reH.IreUM.„DrSIMOMIlOŠevIĆ“ 9.892.061,00 5.508.922,00 55,69

„UlCInJSkarIvIJera“aDUlCInJ 2.774.164,00 1.279.596,00 46,13

POŠtaCrneGOre–aDPODGOrICa 13.249.561,00 9.712.472,00 73,30

raDIODIFUznICentar–DOOPODGOrICa 4.466.590,44 1.993.557,45 44,63

„MOntePUt“DOOPODGOrICa 5.027.197,00 1.512.323,00 30,08

“CrnOGOrSkIOPeratOrtržIŠtaelektrIčneenerGIJe” 350.155,00 227.983,00 65,11

„MOnteneGrOBOnUS“DOOCetInJe 22.317.000,00 691.000,00 3,10

“PrOCOn”DOOPODGOrICa 324.553,00 275.092,00 84,76

“MOnteneGrODeFenCeInDUStrY”DOOPODGOrICa 7.633.800,00 351.032,00 4,60

raDIOItelevIzIJaCrneGOre 11.853.761,00 7.712.618,00 65,06

nIGPOBJeDaaDPODGOrICa 4.564.277,00 2.566.607,00 56,23

UkUPnO 358.360.097,44 115.469.665,45 32,22
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vlada crne gore je na sjednici od 25. aprila 2012. godine usvojila informaciju o utvrđivanju najvišeg iznosa zarada rukovo-
dećim licima u javnim ustanovama i preduzećima u kojima država ima većinsko vlasništvo. zaključcima je utvrđen najviši 
iznos zarade za rukovodeća lica do tri prosječne zarade u državi, a zaposlenima koji su u rangu nižem od izvršnog direktora 
do dvije i po prosječne zarade u državi. 

analizom podataka koje su preduzeća dostavila ministarstvu finansija utvrđeno je da pomenute zaključke vlade nijesu 
ispoštovala sva preduzeća, da je kod većine izvršeno ograničenje zarada samo za izvršne direktore, dok se zarade ostalih 
članova menadžmenta nijesu mijenjale, kao i da su zarade rukovodećih kadrova i dalje značajno visoke u odnosu na pro-
sječnu zaradu u državi. 

imajući u vidu navedeno, kao i zaključke skupštine crne gore, vlada crne gore je na sjednici od 16. maja 2013. godine 
usvojila informaciju o visini zarada zaposlenih u pravnim licima, akcionarskim društvima i društvima sa ograničenom od-
govornošću u kojima država ima većinsko učešće u vlasništvu. zaključcima vlade sa pomenute sjednice zadužene su javne 
ustanove i preduzeća u kojima država ima većinsko učešće u vlasništvu da, do 15. juna 2013. godine, promijene opšta 
akta o utvrđivanju zarada rukovodećim licima i zaposlenima, da izvrše racionalizaciju svih diskrecionih rashoda i da višak 
prihoda nad rashodima transferišu u budžet države crne gore, u iznosu koji je preciziran zaključcima i da o njihovoj reali-
zaciji informišu ministarstvo finansija. takođe, predstavnici vlade u upravljačkim tijelima u pravnim licima, akcionarskim 
društvima i društvima sa ograničenom odgovornošću u kojima država ima većinsko učešće u vlasništvu su zaduženi da 
pripreme analizu stanja u ovim preduzećima, u pogledu broja zaposlenih, visine zarada i materijalnih troškova, kao osnov 
za sprovođenje dalje racionalizacije.

Mr Snežana Mugoša 
načelnica direkcije za praćenje budžeta lokalnih samouprava,  

regulatornih agencija i javnih preduzeća i drugih implicitnih budžetskih obaveza
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Ekonomska kretanja u crnoj gori u prvih šest mje-
seci su većim dijelom pozitivna. prema posljed-
njim raspoloživim podacima, makroekonomski 
i, posljedično, fiskani indikatori kretali su se u 

pozitivnom smjeru. inflacija je na nivou projektovane, za-
bilježen je rast ekonomske aktivnosti, rekordan nivo zapo-
slenosti u posljednjih nekoliko godina, pad stope nezapo-
slenosti, rast kredita i rast naplate prihoda - samo su neki 
od pokazatelja oporavka crnogorske ekonomije. međutim, 
u junu je došlo do aktiviranja garancija za kap, što je od 
strane ministarstva finansija i bilo prepoznato kao jedan 
od potencijanih fiskalnih rizika. sa ciljem obezbjeđenja do-
datnih sredstava za pokriće troškova garancija i razrješenja 
dužničko povjerilačkih odnosa između kap-a i drugih kom-
panija i države, pripremljen je i prijedlog rebalansa budžeta 
za 2013, koji će se razmatrati na skupštini 1. avgusta 2013. 
godine. zaključen je kreditni aranžman sa deutsche i erste 
bankom u iznosu od 60 miliona eura u cilju obezbjeđenja 
nedostajućih sredstava za pokriće aktiviranih državnih ga-
rancija za kap. sredstva su obezbijeđena na period od tri 
godine, sa grace periodom od 18 mjeseci i fiksnom kamat-
nom stopom od 6,42%.  

MakroekonoMski trendovi

Ekonomska kretanja u EU i Eurozoni u prvoj polovini 
godine bila su na nivou projektovanih. ekonomije eU u 

prvom kvartalu zabilježile su pad od 0,1% Bdp-a, dok su 
zemlje eurozone zabilježile pad od 0,2%. zemlje iz naj-
bližeg okruženja crne gore takođe su pod uticajem ne-
gativnih kretanja iz šireg okruženja. podaci o kvartalnom 
Bdp-u pokazuju da su sve zemlje, izuzev hrvatske, nado-
knadile zaostatak iz prvog kvartala 2012. 

Poslije pada BDP-a u 2012. godini od 0,5%, crnogor-
ska ekonomija je u i kvartalu 2013. godine ostvarila 
realni rast BDP-a od 4,3%, u odnosu na isti kvartal prošle 
godine. ova stopa rasta je dominantno opredijeljena  ra-
stom industrijske proizvodnje, trgovine na malo i boljom 
naplatom poreza. 

Makroekonomske trendove u crnogorskoj ekonomiji, u 
periodu januar-maj, karakteriše:

- Rast industrijske proizvodnje. industrijska proizvod-
nja u ovom periodu bilježi rast od 9,1%, usljed  visokog 
rasta u sektoru  “snabdijevanja električnom energ, gasom 
i parom” od 82%. kretanje ukupne industrijske proizvod-
nje do kraja godine zavisiće, prvenstveno, od pronalaže-
nja održivog rješenja za kap, koje bi podrazumijevalo sta-
bilno snabdijevanje električnom energijom i aktiviranje 
prerađivačkih kapaciteta. 

- Rast turističkog prometa. crnu goru je u ovom peri-
odu posjetilo 7,6% više turista i ostvareno je 3,8% više 
noćenja, nego u istom periodu prošle godine. prihod od 
turizma za pet mjeseci je za 4,5% veći nego u istom peri-

Makroekonomskiifiskalnitrendoviza
prvihšestmjeseci2013.godine

Ivavuković
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odu prošle godine, što potvrđuje da turizam i dalje ostaje 
generator rasta crnogorske ekonomije. 

- Rast prometa u maloprodaji. trgovina na malo u ovom 
periodu bilježi značajan rast (8,6%, tekuće cijene), ali je 
ovakav rast posljedica reklasifikacije jedne velike trgo-
vinske kompanije iz sektora veleprodaje u maloprodaju, 
tako da očekujemo da će ukupan godišnji indeks rasta 
trgovine, koja pokriva i veleprodaju, biti niži.

- Blagi oporavak u sektoru građevinarstva. prema po-
kazateljima za prvi kvartal 2013. godine, sektor građevi-
narstva bilježi blagi rast aktivnosti. vrijednost izvedenih 
građevinskih radova veća je za 5,7%, izvršenih efektivnih 
časova za 33%, novih ugovora na zgradama za 121,8%, 
dok je vrijednost novih ugovora na ostalim građevinama 
veća za 491,7%, u odnosu na prvi kvartal prošle godine.

- negativne stope rasta u većini vidova saobraćaja 
(podaci za i kvartal 2013. godine). pad je zabilježen kod 
prevoza robe i putnika u drumskom saobraćaju, prevoza 
putnika u vazdušnom saobraćaju, potrošenih minuta fik-
sne i mobilne telefonije, dok je rast ostvaren kod prevoza 
robe i putnika u željezničkom saobraćaju.

- Pad inflacije u odnosu na prošlu godinu. godišnja sto-
pa inflacije, mjerena indeksom potrošačkih cijena, bilježi 
pad sa 4,2% u januaru na 3% u maju, što je na nivou in-
flacije projektovane za tekuću godinu. kretanje inflacije 
do kraja 2013. godine biće dominantno opredijeljeno ra-
stom cijena proizvoda i usluga usljed povećanja osnovne 
stope pdv-a sa 17 na 19% (početak primjene u julu), ra-
stom cijena električne energije (najava povećanja cijena 
u avgustu) i rastom cijena nekih od proizvoda iz katego-
rije “alkoholna pića i duvan“ (cigarete) usljed povećanja 
akciza (početak primjene u julu). od faktora prenesenih 
sa eksternog tržišta, najznačajniji uticaj na kretanje cije-
na imaju promjene cijena nafte na svjetskom tržištu na 
osnovu kojih se formiraju cijene goriva i maziva u crnoj 
gori, ali se do kraja godine ne očekuje da to bude faktor 
rasta inflacije. 

- Rast broja zaposlenih. prosječan broj zaposlenih u 
maju 2013. je iznosio 174.369, što je najveći nivo u po-
sljednjih nekoliko godina, dok je broj nezaposlenih izno-
sio 31363. tokom petomjesečnog perioda zabilježen je 
pad stope nezaposlenosti, koja je smanjena sa 13,7% u 
januaru na 13,5% u maju 2013. U maju 2013. prosječna 
bruto zarada iznosila je 728€, pri čemu su zarade sma-

njene za 1,1% u periodu januar-maj 2013. u odnosu na 
uporedni period 2012, dok je prosječna neto zarada izno-
sila 480€, a smanjena je istovremeno za 2,2%. minimalna 
potrošačka korpa je u maju 2013. u odnosu na isti mjesec 
2012. povećana za 2,4%, dok je u odnosu na decembar 
2012. povećana 1,1%.

- Monetarna kretanja u maju ove godine karakteriše 
rast ukupnih kredita i depozita na mjesečnom i godiš-
njem nivou. Ukupni krediti i ostala potraživanja poveća-
ni su za 6,4% u odnosu na isti mjesec prethodne godine. 
kreditno zaduženje sektora privrede, kao najznačajnijeg 
korisnika kredita, čini 41% ukupnih kredita. Ukupni de-
poziti u maju su povećani za  8,6% u odnosu na isti mjesec 
prethodne godine. likvidna aktiva je u maju  povećana je 
za 11,5 % u odnosu na prethodni mjesec. krajem maja 
2013. godine, od ukupno 53.490 pravnih i fizičkih lica, 
koja obavljaju neku djelatnost, skoro četvrtina (23,4%), 
odnosno 12.516, je bilo u blokadi. 

- Pad spoljnotgovinske razmjene i deficita u robnoj 
razmjeni. Ukupna spoljnotrgovinska razmjena u periodu 
januar-maj 2013. godine iznosila je 841,8 miliona eura, 
što je za 2,9% niže u odnosu na isti period prethodne go-
dine. deficit u robnoj razmjeni iznosio je 510,9 miliona 
eura ili 9,8% manje, zbog značajno veće vrijednosti izvoza 
i relativno niske vrijednosti uvoza. na povećanje izvoza 
roba uticao je rast izvoza električne energije od 295% 
(32,8% ukupnog izvoza). nastavljen je trend smanjenja 
izvoza aluminijuma i gvožđa i čelika. na pad uvoza roba 
najviše je uticalo smanjenje uvoza električne energije i 
nafte i naftnih derivata, čiji je uvoz smanjen za 60% i 19%, 
respektivno.

- Pad SDi. neto priliv sdi u periodu januar-maj 2013. go-
dine iznosio je 112,12 miliona eura, što je za 5,5% manje 
u odnosu na uporedni period 2012. godine (118,7 mili-
ona eura). U poređenju sa periodom januar-maj 2012. 
godine, evidentna je promjena strukture investicija, tj. 
blagi pad ulaganja u nekretnine i značajan pad investicija 
u preduzeća i banke, uz rast interkompanijkog duga. 

FiSkalna Politika i tREnDovi U 2013. goDini

- Povećanje naplate prihoda i smanjenje sive ekono-
mije bili su ključni elementi koji su obilježili prvu 
polovinu 2013. godine. početak 2013. obilježilo je 
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uvođenje paketa mjera fiskalnog prilagođavanja, kako 
bi se poboljšala naplata prihoda i obezbijedila stabil-
nost budžeta. privremene fiskalne mjere odnosile su 
se na uvođenje kriznog poreza od 15% na zarade iznad 
prosječne zarade u crnoj gori, privremenu obustavu 
usklađivanja rasta penzija sa rastom zarada i inflacije, 
uz kontinuirane aktivnosti na na suzbijanju sive eko-
nomije i poštovanju regularnog poslovanja. U oblasti 
fiskalne politike došlo je do izmjene više zakona, od 
kojih najvažnije: izmjena zakona o porezu na dodatu 
vrijednost, zakona o akcizama i seta zakona koji ima 
za cilj obezbjeđenje višeg stepena regularnog poslova-
nja. izmjenom Zakona o PDv-u došlo je do povećanja 
više poreske stope sa 17 na 19%. procjenjuje se da će 
efekat primjene više stope uticati na jednokratno pove-
ćanje cijena, dok će finansijski efekat biti dodatni nivo 
prihoda po ovom osnovu između 35-40 miliona eura 
na godišnjem nivou. imajući u vidu da se mjerama fi-
skalne politike utiče na cjelokupni ekonomski ambijent, 
procijenjeno je da bi ovakva, iako nepopularna, mjera 
imala više pozitivnih efekata, jer obezbjeđuje stabilnost 
u funkcionisanju budžeta i ne ugrožava vodeću pozi-
ciju crne gore kao zemlje sa najkonkurentnijim pore-
skim stopama u evropi.  izmjena Zakona o akcizama 
odnosi se na primjenu više stope na duvan i duvanske 
proizvode, što je dio redovnog procesa usklađivanja za 
pravnom regulativom eU. fiskalni efekat ovog zakona 
procijenjen je na oko 4-5 miliona eura godišnje. takođe, 
ovim zakonom se unapređuje kaznena politika i stva-
raju uslovi za bolju poresku disiplinu. rezultati u borbi 
protiv sive ekonomije su vidljivi kroz bolju naplatu pri-
hoda budžeta. 

- Period januar-jun 2013. godine karakteriše stabi-
lizacija prihoda budžeta i ostvarenje naplate iznad 
planiranog nivoa. ostvareni su prihodi budžeta u iznosu 
od 516,1 miliona eura ili 1,43 % iznad planiranog nivoa 
i 8,8% iznad naplate za isti period 2012.godine. U istom 
periodu, kao rezultat primjene mjera fiskalne konsolidaci-
je, došlo je do ušteda na rashodnoj strani budžeta. rasho-
di budžeta su iznosili 595,6 miliona eura, što predstavlja 
smanjenje u odnosu na planirane rashode za 30,7 milio-
na eura ili za 4,9%.

- Deficit budžeta za prvih pola godine pokazuje ten-
denciju smanjenja, kako u odnosu na prethodnu go-
dinu, tako i na plan za 2013. godinu. deficit budžeta u 
ovom periodu iznosio je 79,6 miliona eura ili 2,3% proci-

jenjenog Bdp-a za 2013. godinu. U maju i junu ostvaren 
je neznatan deficit, što je posljedica dobre naplate priho-
da i pozitivnih efekata ljetnje turističke sezone. 

- Državni dug na kraju juna 2013. godine iznosio je 
1.767,1 miliona eura ili 50,1 % procijenjenog BDP-a 
i neznatno je smanjen u odnosu na prethodni mjesec. 
Unutrašnji dug iznosio je 442,0 miliona eura (12,6 % 
Bdp-a), a dug prema nerezidentima 1.318,2 miliona eura 
(37,5 % Bdp-a). 

projektovana realna stopa rasta za 2013. godinu je 2,5% 
i ona će biti ostvarena uz povoljnu turističku sezonu, na-
stavak realizacije započetih investicija, dobru naplatu pri-
hoda i rješavanje situacije u kap-u. 

najvažnije očekivane investicije  se odnose na dalje  inve-
sticije u saobraćaju, prva dionica autoputa („Bar –Bolja-
re“), investicije u turizmu („porto montenegro“- „adriatic 
marinas“, „luštica bay resort“-„orascom“, „kumbor“-
„socar“, „plavi horizonti – Beyond the horizon“-„Qatari 
diar“, „sveti marko“-„metropol group“), energetici (iz-
gradnja malih hidroelektrana, rudnik uglja “maoče“, te 
pljevlja, podmorski kabal -„terna“) i industriji („toščelik“ 
nikšić). 

izgradnja autoputa Bar-Boljare biće u narednom periodu 
pokretač ukupnog rasta i razvoja crne gore. realizacija 
prve dionice autoputa uticaće na snažniji ekonomski 
rast, zaposlenost, spoljnu  i unutrašnju trgovinu, turizam, 
poljoprivredu, transport i daće doprinos jačanju konku-
rentnosti domaćih proizvođača. ovakav projekat će po-
zitivno uticati i na regionalni razvoj, kroz rast ekonomske 
aktivnosti i zaposlenosti sjevernog regiona. 

iva vUković 
v.d. direktora direktorata za ekonomsku politiku i razvoj
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BojanPaunović

Misija tehničke podrške MMF-a

U aprilu mjesecu, na zahtjev ministarstva finansija, 
organizovana je tehnička misija od strane mmf-a, u periodu 
od 2. do 12. aprila 2013. godine koja se odnosila na pružanje 
tehničke podrške po pitanju implementacije elemenata 
fiskalne odgovornosti, upravljanja dugom i fiskalnog 
izvještavanja.

na osnovu obavljenih razgovora sa predstavnicima 
ministarstva finansija, centralne banke crne gore, državne 
revizorske institucije, skupštine crne gore i drugih institucija, 
sačinjen je izvještaj u kojem su prezentovani zaključci 
misije. osnovni zaključak misije sastojao se u konstataciji 
da su vlasti preduzele korake na unapređenju upravljanja 
budžetom i dugom, pri čemu je posebno istaknut značaj 
uvođenja pravila fiskalne odgovornosti i srednjeročnog 
budžetskog okvira u budžetski proces crne gore, kroz 
pripremu zakona o budžetu i fiskalnoj odgovornosti, kao i 
ostvareni napredak u oblasti upravljanja dugom i fiskalnom 
izvještavanju.

tokom misije, kao i u izvještaju, iznijete su sugestije vezane 
za razmatranje mogućnosti uvođenja tzv. proceduralnih 
pravila, koja bi, prije svega, služila kao smjernice vladi 
u definisanju fiskalne politike, uporedo sa precizno 
utvrđenim numeričkim fiskalnim pravilima, imajući u vidu 

ispunjavanje zahtjeva definisanih pravnom tekovinom eU i 
primjenom mastrihtških kriterijuma. izvještaj razmatra i niz 
drugih pitanja koja se odnose na unapređenje kapaciteta 
makroekonomskih projekcija i projekcija novčanih tokova, 
sofisticiranih tehnika zaduživanja i pitanje refinansiranja. 
konačno, konstatovano je da bi bilo potrebno dalje raditi 
na unapređenju kapaciteta za upravljanje dugom, kroz 
unapređenje kadrovskih kapaciteta sprovođenjem obuka i 
uvođenje novog sistema za podršku.

Misija MMF-a u skladu sa članom 4 Statuta fonda

kao i u dosadašnjem periodu, održana je misija međunarodnog 
monetarnog fonda u skladu sa članom 4 statuta fonda. 
naime, mmf održava bilateralne sastanke i diskusije sa 
njenim članicama svake godine, čiji je cilj prikupljanje 
ekonomskih i finansijskih informacija na osnovu razgovora 
sa predstavnicima monetarnih i fiskalnih vlasti, nakon kojih 
se priprema izvještaj (staff report) koji predstavlja polaznu 
osnovu za dalje razgovore na izvršnom odboru mmf-a.

od 9. do 20. maja 2013. godine, u periodu u kome je tim 
mmf-a boravio u crnoj gori, održano je više sastanaka sa 
predstavnicima vlade, lokalnih samouprava i centralne 
banke crne gore, kao i sa predstavnicima privatnog sektora, 
fokusirajući se prije svega na ključne investitore i bankarski 
sektor.

SaradnjasaMeđunarodnimmonetarnimfondom
ipripremapregovorasaevropskomunijom
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sa predstavnicima ministarsva finansija u više navrata 
su organizovani sastanci primarno na temu regulisanja 
finansijskog sektora i spremnosti suočavanja sa krizom, 
planiranja i izvršenja budžeta i upravljanja dugom, poreske 
politike, kao i makroekonomskih i fiskalnih trendova i 
projekcija za budući period. takođe, tema razgovora bila je 
implementacija elemenata fiskalne odgovornosti, koji su 
predmet novog zakona o budžetu i fiskalnoj odgovornosti.

generalni zaključak misije je da se ekonomija oporavlja, 
ali eksterne i domaće okolnosti mogle bi da imaju efekat 
ublažavanja tempa rasta, te da je na rast javnog duga 
i povezane rizike potrebno obratiti posebnu pažnju. 
iako je nedavno došlo do napretka u pravcu fiskalne 
konsolidacije, potrebni su dalji napori da bi se postigli 
ovogodišnji fiskalni ciljevi, a potrebna su i dodatna 
usklađivanja u 2014. da bi se javni dug vratio na silaznu 
putanju, zaključci su misije.

izražena su očekivanja da će se ekonomija oporaviti u 
2013. godini, ali da bi problemi u sektoru industrije metala 
i neizvjesno eksterno okruženje mogli ograničiti nivo rasta 
Bdp-a. sa druge strane, dodatno unapređenje u poslovnom 
okruženju doprinijelo bi povećanju stranih direktnih 
investicija (sdi), čime bi se povećali izgledi za rast ekonomije, 
posebno imajući u vidu značajan neiskoriščeni potencijal u 
turzimu i energetici.

Priprema pregovora za poglavlje 33 - Finansijske i 
budžetske odredbe

na osnovu odluke o uspostavljanju strukture o pristupanju 
crne gore evropskoj uniji, vlada je u aprilu 2013. 
godine obrazovala radnu grupu za pripremu pregovora 
o pristupanju crne gore evropskoj uniji za oblast pravne 
tekovine eU koja se odnosi na pregovaračko poglavlje 33 – 
finansijske i budžetske odredbe.

prvu fazu u pripremi pregovora predstavljao je analitički 
pregled i ocjena usklađenosti nacionalnog zakonodavstva 
crne gore s pravnom tekovinom evropske unije, tzv. 
„skrining“. ekplanatorni skrining, kao prvi dio analitičkog 
pregleda pravne tekovine, održan je 15. maja 2013. godine, 

tokom kojeg su predstavnici evropske komisije prezentovali 
pravnu tekovinu u ovoj oblasti, fokusirajući se na budžet 
evropske unije, pravila o finansiranju, kao i izvršenje 
budžeta. nakon održanih prezentacija date su smjernice za 
pripremu predstojećeg bilateralnog skrininga i dostavljen 
je radni materijal, odnosno ček-lista administrativnih 
uslova u oblasti sopstvenih sredstava evropske unije koje je 
nephodno ispuniti u procesu pristupanja.

U skladu sa smjernicama sa eksplanatornog skrininga, 26. 
juna održan je bilateralni skrining tokom koga je predstavljen 
pravni okir crne gore koji se odnosi na oblast tradicionalnih 
sopstvenih izvora finansiranja i izvor finansiranja po osnovu 
pdv-a i obračuna gni (bruto nacionalnog dohotka). nakon 
završenih prezentacija i diskusija, predstavnici evropske 
komisije su ukratko prezentovali dalje korake u okviru 
pogavlja 33. naime, imajući u vidu da ne postoji poseban 
zahtjev pravne tekovine evropske unije u prilagođavanju 
nacionalnog zakonodavstva, naredni korak predstavljaće 
pružanje tehničke pomoći u cilju razvoja i unapređenja 
tehničkih i ljudskih kapaciteta institucijama koje su direktno 
uključene u naplatu državnih prihoda, koordinaciju i 
izvještavanje.

nakon pripremljenog izvještaja o održanim skrininzima, kao 
i nakon formalnog otvaranja poglavlja 33, dalja saradnja će 
biti bliže definisana u direktnoj komunikaciji sa evropskom 
komisijom.

Bojan PaUnović 
načelnik direkcije za koordinaciju sopstvenih sredstava eU
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zdravo finansijsko upravljanje je od suštinskog značaja za 
poboljšanje kvaliteta usluga javnog sektora. rukovodioci na 
svim nivoima moraju biti svjesni da upravljanjem, odnosno 
donošenjem odluka impliciraju finansijske učinke i da su za 
njih odgovorni, a time su odgovorni i za finansijsko upravlja-
nje i kontrolu. 

komitet međunarodne federacije računovođa (ifac), u sa-
radnji sa organizacijom profesionalnih računovođa (paiB), 
uradio je 2010. godine globalno istraživanje u cilju stvaranja 
svijesti o koristima unutrašnje finansijske kontrole i primjene 
upravljanja rizicima. istraživanje je pokazalo da su subjekti u 
crnoj gori zadovoljni uvođenjem sistema unutrašnjih kon-
trola i razlika je neznatna u poređenju sa zadovoljstvom na 
svjetskom nivou. 

zakonom o sistemu unutrašnjih finansijskih kontrola propi-
sano je da centralna jedinica za harmonizaciju ministarstva 
finansija koordinira uspostavljanje i razvoj sistema finansij-
skog upravljanja i kontrola i sagledava kvalitet sistema finan-
sijskog upravljanja i kontrola, u cilju poboljšanja metodolo-
gije i standarda rada.

kao indikatore uspjeha centralne jedinice za harmonizaciju 
ministarstva finansija u svom nastojanju da uspostavi sistem 
finansijskog upravljanja i kontrola u javnom sektoru, može-
mo navesti sljedeće podatke:

- do sada je određeno 70 fmc lica na centralnom nivou i 14 
fmc lica na lokalnom nivou,
- donešeno je 28 akcionih planova na centralnom nivou i 2 
na lokalnom nivou,
- donešena je 41 knjiga procedura na centalnom nivou i 5 
na lokalnom nivou.

sagledavanje kvaliteta finansijskog upravljanja i kontrola 
vrši se na dva načina: kroz upitnik o samoprocjeni finansij-
skog upravljanja i kontrola, koji sami popunjavaju subjekti, i 
sagledavanje kvaliteta koje sprovodi chU. 

na osnovu dostavljenih godišnjih izvještaja, chU ima uvid u 
kvalitet finansijskog upravljanja i kontrola u javnom sektoru 
crne gore. može se zaključiti da subjekti u javnom sektoru, tj. 
rukovodstvo i zaposleni, još uvijek ne razumiju osnovne koncepte 
dobrog upravljanja, kao i potrebu da se prate efekti aktivnosti kako 
na budžet, tako i na ostvarivanje ciljeva subjekta i strateških priori-
teta vlade. takođe, potrebno je uspostaviti sistem upravljanja rizi-
cima, a samim tim i povećati stepen odgovornosti rukovodilaca za 
postizanje rezultata i ciljeva subjekata. razvoj finansijskog uprav-
ljanja i kontrola zahtijeva i razvoj administrativnih kapaciteta 
organizacionih jedinica  za  računovodstvo i finansije, u smislu 
njihovog broja i kvalifikacione strukture, jer ukoliko se računo-
vodstveno finansijski  sistemi zadrže samo na nivou onoga što 
je zakonom propisano neće se osigurati dovoljno informacija 
za potrebe unutrašnjeg finansijskog upravljanja.

Sagledavanjekvalitetafinansijskog
upravljanjaikontrolaujavnomsektoru

ninaBlečić
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pravilnik o metodologiji sagledavanja kvaliteta sistema fi-
nansijskog upravljanja i kontrola u javnom sektoru (“službe-
ni list  cg”, br. 26/13) pripremila je chU uz stručnu pomoć 
sigme i dg Budgeta.

metodologija za sagledavanje kvaliteta zasnovana je na 
coso modelu, koji obuhvata pet međusobno povezanih 
komponenti unutrašnjih kontrola: kontrolno okruženje, 
upravljanje rizicima, kontrolne aktivnosti, informacije i ko-
munikacije i  praćenje i procjena. 

sagledavanje kvaliteta uspostavljenih elemenata finansij-
skog upravljanja i kontrola sprovodi se neposrednim uvi-
dom u:

- utvrđenu misiju i ciljeve subjekta, kao i etički kodeks, radi 
utvrđivanja stava rukovodioca subjekta i zaposlenih prema 
unutrašnjim kontrolama;
- registar rizika, radi utvrđivanja da li su rizici identifikovani, 
procijenjeni i način na koji se upravlja rizicima;
- interna pisana pravila, radi utvrđivanja uslova za funkcioni-
sanje sistema finansijskog upravljanja i kontrola; 
- izvještaje koji obezbjeđuju informacije neophodne za do-
nošenje odluka;
- izvještaje radi praćenja uspostavljenih unutrašnjih kontro-
la.

za razvoj finansijskog upravljanja i kontrola važno je da su-
bjekti javnog sektora razumiju značenje ovih komponenti, 
da ih prepoznaju kao svoje svakodnevne aktivnost u po-
slovanju i da shvate njihov učinak na kvalitet finansijskog 
upravljanja i kontrola.

na osnovu popunjenog upitnika i razgovora, zaposleni u 
centralnoj jedinici za harmonizaciju, koji je obavio sagleda-
vanje kvaliteta sistema finansijskog upravljanja i kontrola na 
osnovu metodologije, sačinjava izvještaj. izvještaj se dostav-
lja rukovodiocu subjekta i licu zaduženom za uspostavljanje 
i razvoj sistema finansijskog upravljanja i kontrola, kako bi se 
sprovele date preporuke.

putem sagledavanja kvaliteta sistema finansijskog uprav-
ljanja i kontrola, centralna jedinica za harmonizaciju dobija 
informacije o razvijenosti sistema finansijskog upravljanja 
i kontrola kod subjekta javnog sektora, koje ujedno služe 
kao osnova za utvrđivanje mjera za dalji razvoj finansijskog 
upravljanja i kontrola.

nina BlEčić 
viša unutrašnja revizorka 

direkcija za centralnu harmonizaciju
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javne finansije crne gore

strukturu javnih finansija crne gore čini Budžet crne gore sa državnim fondovima (fond penzijskog i invalidskog osiguranja, 
fond zdravstvenog osiguranja, fond za obeštećenje, zavod za zapošljavanje i fond rada) i budžeti lokalne samouprave (prijesto-
nica cetinje, glavni grad podgorica i 19 opština). Budžet crne gore čini oko 90% javnih finansija, dok se preostalih 10% odnosi 
na lokalnu samoupravu.

javna potrošnja za prvih šest mjeseci 2013. godine, prema procjeni mf1, iznosila je 637,38 miliona eura, što predstavlja 18,1% 
procijenjenog Bdp-a (3.517 miliona €) i manja je za 5,2% u odnosu na isti period 2012. to je rezultat preduzetih vladinih mjera 
štednje tokom 2013. godine. smanjenje je ostvareno kod subvencija u iznosu od 9,1 miliona €, kapitalnog budžeta od 6,4 mili-
ona €, kao i kod rashoda za materijal i usluge i tekuće održavanje, dok su istovremeno porasli transferi za socijalno osiguranje.

procijenjeni javni prihodi za prvih šest mjeseci 2013. godine iznose 570,06 miliona € ili 16,21% Bdp-a. U odnosu na uporedni 
period prethodne godine, oni su viši za 5,3%, što predstavlja nominalni rast od 28,6 miliona €. ovaj rast prihoda rezultat je niske 
naplate u 2012. godini, uz istovremeno povećanje prihoda u 2013. godini kao rezultat primjene mjera fiskalne konsolidacije. 
procentualno, najveći rast je zabilježen kod poreza na dodatu vrijednost od 12,3%, akciza od 7,8%, i taksi od 52,5%, uz očekivani 
pad prihoda od poreza na međunarodnu trgovinu usljed dalje liberalizacije uvoza.

1-Minstarstvofinansijapripremilojeprocjenuizvornihprihodaijavnepotrošnje,obziromdadozakonskogrokanijesudobijenipodaciodvećinelokalnihsamoupravazadrugi
kvartal2013.godine.

analizajavnihfinansija–januar-jun2013

Ivavuković DrStankoJeknić MrSnežanaMugoša
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deficit javnog sektora na kraju drugog kvartala 2013. godine iznosio je 67,3 miliona €, i manji je za 63,5 miliona € u odnosu na 
deficit ostvaren u istom periodu prošle godine.

BDP(umil.€) 3517,0 3338,0   

Javnapotrošnja
I-vI2013 I-vI2012 analitika

mil.€  % BDP mil.€  % BDP
razlikau
mil.€ Odstupanje-%

Izvorniprihodi 570,06 16,21 541,39 16,22 28,67 5,30
Porezi 358,56 10,20 336,40 10,08 22,16 6,59
Poreznadohodakfizičkihlica 47,53 1,35 46,08 1,38 1,44 3,13
Poreznadobitpravnihlica 28,14 0,80 25,73 0,77 2,40 9,35
Poreznaprometnepokretnosti 6,53 0,19 7,66 0,23 -1,13 -14,77
Poreznadodatuvrijednost 182,90 5,20 162,81 4,88 20,08 12,34
akcize 65,97 1,88 59,57 1,78 6,41 10,75
Poreznameđunarodnutrgovinuitransakcije 10,35 0,29 16,39 0,49 -6,04 -36,83
lokalniporezi 14,85 0,42 16,15 0,48 -1,30 -8,07
Ostalirepubličkiporezi 2,30 0,07 2,00 0,06 0,29 14,72
Doprinosi 156,72 4,46 149,20 4,47 7,52 5,04
Doprinosizapenzijskoiinvalidskoosiguranje 93,73 2,67 88,41 2,65 5,32 6,02
Doprinosizazdravstvenoosiguranje 54,05 1,54 52,21 1,56 1,84 3,53
Doprinosizaosiguranjeodnezaposlenosti 4,32 0,12 4,16 0,12 0,16 3,77
Ostalidoprinosi 4,62 0,13 4,42 0,13 0,20 4,47
takse 13,68 0,39 8,97 0,27 4,71 52,53
naknade 21,63 0,62 28,34 0,85 -6,71 -23,66
Ostaliprihodi 17,88 0,51 16,58 0,50 1,31 7,88
Primiciodotplatekreditaisredstvaprenijetaizprethod.g. 1,58 0,04 1,90 0,06 -0,32 -16,92
Javnapotrošnja 637,38 18,12 672,23 20,14 -34,86 -5,19
tekućajavnapotrošnja 607,50 17,27 635,98 19,05 -28,48 -4,48
tekućiizdaci 304,67 8,66 340,60 10,20 -35,93 -10,55
Brutozaradeidoprinosinateretposlodavca 200,15 5,69 198,90 5,96 1,25 0,63
Ostalaličnaprimanja 7,02 0,20 5,49 0,16 1,53 27,90
rashodizamaterijaliusluge 40,79 1,16 71,53 2,14 -30,75 -42,98
tekućeodržavanje 8,91 0,25 11,42 0,34 -2,51 -21,96
kamate 33,82 0,96 30,70 0,92 3,12 10,15
renta 3,88 0,11 3,51 0,11 0,37 10,46
Subvencije 7,03 0,20 16,15 0,48 -9,12 -56,48
Ostaliizdaci 3,09 0,09 2,90 0,09 0,19 6,55
transferizasocijalnuzaštitu 241,50 6,87 237,12 7,10 4,38 1,85
Pravaizoblastisocijalnezaštite 33,74 0,96 31,16 0,93 2,58 8,29
Sredstvazatehnološkeviškove 6,22 0,18 8,98 0,27 -2,76 -30,76
Pravaizoblastipenzijskogiinvalidskogosiguranja 191,74 5,45 188,74 5,65 2,99 1,59
Ostalapravaizoblastizdravstvenezaštite 6,23 0,18 5,27 0,16 0,96 18,20
Ostalapravaizoblastizdravstvenogosiguranja 3,57 0,10 2,96 0,09 0,61 20,54
transferiinstit.pojed.nvOijavnomsektoru 52,59 1,50 25,63 0,77 26,96 105,19
kapitalniizdaci 29,88 0,85 36,26 1,09 -6,38 -17,60
kapitalnibudžetCG 22,24 0,63 22,81 0,68 -0,57 -2,49
kapitalnibudžetlokalnesamouprave 7,63 0,22 13,44 0,40 -5,81 -43,23
Pozajmiceikrediti 2,00 0,06 1,70 0,05 0,29 17,23
rezerve 6,59 0,19 7,50 0,22 -0,90 -12,06
Otplatagarancija 0,15 0,00 23,43 0,70 -23,28 0,00
Suficit/deficit -67,32 -1,91 -130,85 -3,92 63,53 -48,55
Primarnideficit -33,50 -0,95 -100,14 -3,00 66,64 -66,55
Otplataduga 90,19 2,56 98,36 2,95 -8,17 -8,31
Otplataglavnicerezidentima 21,64 0,62 43,08 1,29 -21,45 -49,78
Otplataglavnicenerezidentima 23,38 0,66 32,51 0,97 -9,13 -28,07
Otplataobavezaizprethodnogperioda 45,17 1,28 22,77 0,68 22,40 98,39
nedostajućasredstva -157,51 -4,48 -229,21 -6,87 71,70 -31,28
Finansiranje 157,51 4,48 229,21 6,87 -71,70 -31,28
Pozajmiceikreditiizdomaćihizvora 55,87 1,59 38,17 1,14 17,71 46,40
Pozajmiceikreditiizinostranihizvora 43,80 1,25 154,69 4,63 -110,90 -71,69
Donacije 2,08 0,06 2,90 0,09 -0,82 -28,27
Prihodiodprivatizacijeiprodajeimovine 5,85 0,17 6,48 0,19 -0,63 -9,74
Povećanje/smanjenjedepozita 49,91 1,42 26,97 0,81 22,94 85,05

izvor: ministarstvo finansija crne gore



24

Ministarstvo finansija Crne Gore

BUDŽEt CRnE goRE

U prvom polugodištu 2013. godine primjenjivane su privremene mjere fiskalne politike („krizni“ porez na zarade i privremena 
obustava usklađivanja rasta penzija sa rastom zarada i inflacije), kao i mjere za suzbijanje sive ekonomije i mjere štednje u 
javnom sektoru. kao rezultat ovih mjera došlo je do fiskalne konsolidacije. državni budžet u ovom periodu karakteriše porast 
prihoda budžeta, uštede na rashodnoj strani, kao i značajno smanjenje budžetskog deficita. 

primici Budžeta crne gore2 za prvih 6 mjeseci 2013. godine iznosili su 615,4 miliona eura, od čega se na izvorne prihode odnosi 
516,1 miliona eura, dok je 96,7 miliona eura prihodovano iz poyajmica i kredita, dok je ostatak pokriven iz depozita. izvorni pri-
hodi viši su u odnosu na prošlogodišnje za 41,8 miliona eura ili za 8,8%. ovom povećanju prihoda najviše su doprinijeli porezi 
i doprinosi koji u strukturi prihoda imaju najveći udio (93,8%).

prihodi po osnovu poreza iznose 327,5 miliona eura i 8,9% su viši u odnosu na prošlogodišnje. najveći rast prihoda u odnosu 
na prošlu godinu ostvaren je kod poreza na dodatu vrijednost od 20,1 miliona eura ili 12,3% i ukupno iznosi 182,9 miliona eura. 
ovaj rast prihoda od pdv-a rezultat je primjene mjera za suzbijanje sive ekonomije. rast je ostvaren i kod akciza, i to u iznosu 
od 6,4 miliona eura ili 10,8%, a objašnjava se postepenim povećanjem akciznih stopa. U ovom periodu povećan je prihod od 
ostalih taksi za 5,47 miliona eura, kao rezultat privremenih mjera iz jula 2012. godine, kada su uvedene nove takse.

prihodi po osnovu doprinosa iznose 156,7 miliona eura i veći su za 7,5 miliona eura u odnosu na isti period 2012. godine. tako-
đe, povećana je naplata poreza na dobit pravnih lica od 9,4%.

negativno odstupanje bilježi se kod poreza na međunarodnu trgovinu, i to u iznosu od 6,0 miliona eura ili 36,8%, kao posljedica 
stupanja na snagu sporazuma sa sto u drugoj polovini 2012. godine.

Ukupni izdaci budžeta crne gore za prvih 6 mjeseci 2013. godine iznosili su 656,28 miliona eura ili 18,7% procijenjenog Bdp-a 
za 2013 godinu, od čega je finansirana tekuća budžetska potrošnja u iznosu od 575,91 miliona eura, kapitalne investicije 19,7 
miliona eura, dok je otplata državnog duga iznosila 60,67 miliona eura. izdaci su smanjeni u odnosu na plan za 4,9%, a u odnosu 
na isti period 2012. godine za 4,14%, kao rezultat primijenjenih mjera štednje u 2013 godini.

rashodi za bruto zarade su povećane za 1,98 miliona € u odnosu na isti period 2012. godine ili 3,2 miliona € u odnosu na plan. U 
odnosu na plan, smanjeni su rashodi za materijal i usluge (2,8 mil. €), rashodi za tekuće održavanje (3,8 mil. €) i kapitalni budžet 
(13,1 mil. €). transferi fondu pio povećani su u odnosu na plan za 8,7 mil €, dok su u odnosu na prethodnu godinu povećani 
za 3,0 mil. €.

2-PrimiciBudžetauključujuizvorneprihode(direktneiindirektneporezeineporeskeprihode),pozajmice,donacijeiprihodeodprivatizacijeiprodajeimovine.
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U strukturi budžetske porošnje za prvih šest mjeseci 2013. godine, prikazane na grafiku, najveće učešće imaju transferi za so-
cijalnu zaštitu, oko 42%, bruto zarade 33% i rashodi za materijal i usluge 6%. na ostale namjene odnosi se 19% budžetskih 
izdataka. kamate učestvuju sa 6%, dok razvojni dio budžeta, tj. kapitalni budžet učestvuje sa 3% i subvencije sa 1% budžetske 
potrošnje.

kao rezultat kretanja prihoda i rashoda u prvih šest mjeseci 2013. godine, deficit državnog budžeta iznosi 79,56 miliona eura i 
niži je od planiranog za 38,0 mil.€ i za 67,5 mil. € od deficita ostvarenog u istom periodu 2012 godine. otplata duga iznosi 60,7 
miliona eura i smanjena je u odnosu na isti period prethodne godine za 10,2 miliona eura, i to pretežno zbog smanjenja otplate 
duga nerezidentima.

nedostajuća sredstva Budžeta iznosila su 140,2 miliona eura i finansirana su najvećim dijelom iz pozajmica i kredita (iz inostra-
nih izvora u iznosu od 43,0 miliona eura i pozajmica i kredita iz domaćih izvora u iznosu od 53,66 miliona eura i korišćenjem 
depozita 40,9 miliona eura) i manjim dijelom iz donacija i prihodima od privatizacije.
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BDP(umil.€) 3517,0 3338,0   

BudžetCrneGore
I-vI2013 I-vI2012 analitika

mil.€ % BDP mil.€ % BDP
razlika
(umil.€) Odstupanje(%)

Izvorniprihodi 516,05 14,67 474,28 14,21 41,77 8,81
Porezi 327,54 9,31 300,75 9,01 26,79 8,91
Poreznadohodakfizičkihlica 37,25 1,06 33,57 1,01 3,68 10,96
Poreznadobitpravnihlica 28,14 0,80 25,73 0,77 2,40 9,35
Poreznaprometnepokretnosti 0,63 0,02 0,67 0,02 -0,05 -6,86
Poreznadodatuvrijednost 182,90 5,20 162,81 4,88 20,08 12,34
akcize 65,97 1,88 59,57 1,78 6,41 10,75
Poreznameđunarodnutrgovinuitransakcije 10,35 0,29 16,39 0,49 -6,04 -36,83
Ostalirepubličkiprihodi 2,30 0,07 2,00 0,06 0,29 14,72
Doprinosi 156,72 4,46 149,20 4,47 7,52 5,04
Doprinosizapenzijskoiinvalidskoosiguranje 93,73 2,67 88,41 2,65 5,32 6,02
Doprinosizazdravstvenoosiguranje 54,05 1,54 52,21 1,56 1,84 3,53
Doprinosizaosiguranjeodnezaposlenosti 4,32 0,12 4,16 0,12 0,16 3,77
Ostalidoprinosi 4,62 0,13 4,42 0,13 0,20 4,47
takse 11,22 0,32 6,17 0,18 5,04 81,69
naknade 6,09 0,17 5,56 0,17 0,53 9,62
Ostaliprihodi 12,91 0,37 10,70 0,32 2,21 20,67
Primiciodotplatekreditaisredstvaprenijetaizprethod.g. 1,58 0,04 1,90 0,06 -0,32 -16,92
Izdaci 595,61 16,94 621,35 18,61 -25,74 -4,14
tekućabudžetskapotrošnja 575,90 16,37 598,54 17,93 -22,64 -3,78
tekućiizdaci 286,32 8,14 318,24 9,53 -31,92 -10,03
Brutozaradeidoprinosinateretposlodavca 189,31 5,38 187,33 5,61 1,98 1,06
Ostalaličnaprimanja 5,97 0,17 4,42 0,13 1,55 35,05
rashodizamaterijaliusluge 36,32 1,03 65,18 1,95 -28,86 -44,27
tekućeodržavanje 6,47 0,18 9,93 0,30 -3,46 -34,86
kamate 32,22 0,92 29,41 0,88 2,81 9,56
renta 3,80 0,11 3,42 0,10 0,37 10,94
Subvencije 6,93 0,20 15,95 0,48 -9,02 -56,56
Ostaliizdaci 2,78 0,08 2,60 0,08 0,17 6,67
kapitalniizdaciutekućembudžetu 2,54 0,07 0,00 0,00 2,54 0,00
transferizasocijalnuzaštitu 241,23 6,86 236,97 7,10 4,26 1,80
Pravaizoblastisocijalnezaštite 33,47 0,95 31,01 0,93 2,46 7,93
Sredstvazatehnološkeviškove 6,22 0,18 8,98 0,27 -2,76 -30,76
Pravaizoblastipenzijskogiinvalidskogosiguranja 191,74 5,45 188,74 5,65 2,99 1,59
Ostalapravaizoblastizdravstvenezaštite 6,23 0,18 5,27 0,16 0,96 18,20
Ostalapravaizoblastizdravstvenogosiguranja 3,57 0,10 2,96 0,09 0,61 20,54
transferiinstitucijamapojedinicimanevladinomijavnomsektoru 41,25 1,17 12,88 0,39 28,38 220,39
kapitalnibudžet 19,71 0,56 22,81 0,68 -3,10 -13,61
Pozajmiceikrediti 1,24 0,04 0,91 0,03 0,33 36,02
rezerve 5,71 0,16 6,11 0,18 -0,40 -
Otplatagarancija 0,15 0,00 23,43 0,70 -23,28 -
Suficit/Deficit -79,56 -2,26 -147,07 -4,41 -67,52 -45,91
Primarnideficit -47,33 -1,35 -117,66 -3,52 70,33 -59,77
Otplataduga 60,67 1,73 70,88 2,12 -10,21 -14,40
Otplatadugarezidentima 18,64 0,53 38,37 1,15 -19,74 -51,43
Otplataduganerezidentima 21,87 0,62 32,51 0,97 -10,64 -32,73
Otplataobavezaizprethodnogperioda 20,17 0,57 0,00 0,00 20,17 -
nedostajućasredstva -140,23 -3,99 -217,95 -6,53 77,73 -35,66
Finansiranje 140,23 3,99 217,95 6,53 -77,73 -35,66
Pozajmiceikreditiizdomaćihizvora 53,66 1,53 34,26 1,03 19,39 56,61
Pozajmiceikreditiizinostranihizvora 43,02 1,22 154,69 4,63 -111,68 -72,19
Donacije 1,84 0,05 2,11 0,06 -0,27 -12,79
Prihodiodprivatizacije 0,85 0,02 1,36 0,04 -0,52 -37,99
Povećanje/smanjenjedepozita 40,87 1,16 25,53 0,76 15,35 60,12

izvor: ministarstvo finansija crne gore
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LokaLna saMouPrava

procjena ministarstva finansija

BDP(umil.€) 3517.0 3338.0   

lokalnasamouprava
I-vI2013 I-vI2012 analitika

mil.€ % BDP mil.€ % BDP razlikaumil.€ Odstupanjeu%

Izvorniprihodi 54.01 1.54 67.11 2.01 -13.10 -19.52

Porezi 31.02 0.88 35.65 1.07 -4.62 -12.97

Poreznadohodakfizičkihlica 10.27 0.29 12.51 0.37 -2.24 -17.87

Poreznaprometnepokretnosti 5.90 0.17 6.98 0.21 -1.09 -15.54

lokalniporezi 14.85 0.42 16.15 0.48 -1.30 -8.07

takse 2.46 0.07 2.79 0.08 -0.33 -11.89

naknade 15.54 0.44 22.78 0.68 -7.24 -31.78

naknadezakorišćenjedobaraodopšteg
interesa 0.20 0.01  0.00 0.20

naknadezakorišćenjeprirodnihdobara 1.71 0.05 2.06 0.06 -0.35 -17.18

naknadezakomunalnoopremanje
građevinskogzemljišta 10.18 0.29 17.27 0.52 -7.10 -41.10

naknadezalokalneputeve 1.78 0.05 1.79 0.05 -0.01 -0.70

Ostalenaknade 1.68 0.05 1.65 0.05 0.03 1.80

Ostaliprihodi 4.98 0.14 5.88 0.18 -0.91 -15.39

Izdaci 41.77 1.19 50.88 1.52 -9.11 -17.91

tekućapotrošnjalokalnesamouprave 34.14 0.97 37.44 1.12 -3.30 -8.82

tekućiizdaci 20.88 0.59 22.35 0.67 -1.47 -6.57

Brutozaradeidoprinosinateretposlodavca 10.84 0.31 11.58 0.35 -0.73 -6.33

Ostalaličnaprimanja 1.05 0.03 1.07 0.03 -0.02 -1.68

rashodizamaterijaliusluge 4.46 0.13 6.35 0.19 -1.89 -29.73

tekućeodržavanje 2.44 0.07 1.49 0.04 0.95 64.24

kamate 1.60 0.05 1.29 0.04 0.30 23.49

renta 0.08 0.00 0.09 0.00 -0.01 -8.77

Subvencije 0.10 0.00 0.20 0.01 -0.10 -50.12

Ostaliizdaci 0.31 0.01 0.30 0.01 0.02 5.55

transferizasocijalnuzaštitu 0.27 0.01 0.15 0.00 0.12 84.18

transferiinst.pojedinicimanvOijavnom
sektoru 11.34 0.32 12.75 0.38 -1.42 -11.10

kapitalnibudzetlokalnesamouprave 7.63 0.22 13.44 0.40 -5.81 -43.23

Pozajmiceikrediti 0.76 0.02 0.79 0.02 -0.03 -4.26

rezerve 0.88 0.03 1.39 0.04 -0.51 -36.56

Suficit/deficit 12.24 0.35 16.56 0.50 -4.31 -26.05

Primarnideficit 13.84 0.39 17.85 0.53 -4.01 -22.47

Otplataduga 29.52 0.84 27.48 0.82 2.04 7.41

Otplataglavnicerezidentima 3.00 0.09 4.71 0.14 -1.71 -36.32

Otplataglavnicenerezidentima 1.52 0.04 0.00 0.00 1.52

Otplataobavezaizprethodnogperioda 25.00 0.71 22.77 0.68 2.23 9.81

nedostajućasredstva -17.27 -0.49 -10.92 -0.33 -6.35 58.16

Finansiranje 17.27 0.49 10.92 0.33 6.35 58.16

Pozajmiceikreditiizdomaćihizvora 2.22 0.06 3.91 0.12 -1.69 -43.20

Pozajmiceikreditiizinostranihizvora 0.78 0.02 0.00 0.00 0.78

Prihodiodprivatizacijeiprodajeimovine 5.00 0.14 5.11 0.15 -0.11 -2.21

Donacije 0.24 0.01 0.79 0.02 -0.55 -69.63

korišćenjedepozitalokalnesamouprave 9.03 0.26 1.11 0.03 7.92 711.80

transferiizbudžetaCG 0.01 0.00 0.33 0.01 -0.33 -98.04

izvor: ministarstvo finansija crne gore
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shodno članu 74 zakona o finansiranju lokalne samouprave opštine izvještaje o planiranim i ostvarenim prihodima, planiranim 
i izvršenim rashodima i budžetskom zaduženju dostavljaju ministarstvu finansija kvartalno, u roku od 30 dana od dana isteka 
kvartala. s obzirom da sve opštine nijesu dostavile izvještaje za ii kvartal 2013. godine, ministarstvo finansija je izvršilo procjenu 
ostvarenja prihoda i izvršenja rashoda za prvih šest mjeseci 2013. godine.

procijenjeni izdaci lokalne samouprave za prvih šest mjeseci 2013. godine iznose 41,77 mil. € ili 1,19 % Bdp-a što je manje u 
odnosu na izvršenje u istom periodu prošle godine. najznačajniji pad u odnosu na isti period prethodne godine zabilježen je 
kod kapitalnih izdataka.

potrošnja je finansirana iz poreza u iznosu od 31,02 mil. €, taksi 2,46 mil. €, naknada 15,54 mil. € i ostalih tekućih prihoda u 
iznosu od 4,98 mil. €.  Ukupni tekući prihodi lokalne samouprave za prvih šest mjeseci 2013. godine procijenjeni su u iznosu 
od 54,01 mil. €. 

suficit lokalne samouprave za šest mjeseci 2011. godine procijenjen je u iznosu od 12,24 mil. € ili 0,35 % Bdp-a.  

iva vUković 
v.d. direktora direktorata za ekonomsku politiku i razvoj  

dr stanko JEknić
načelnik direkcije za fiskalnu politiku u direktoratu za ekonomsku politiku i razvoj

Mr Snežana Mugoša 
načelnica direkcije za praćenje budžeta lokalnih samouprava, 

regulatornih agencija i javnih preduzeća i drugih implicitnih budžetskih obaveza
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02.04.2013. godine - Misija MMF-a pružiće tehničku po-
dršku Ministarstvu finansija
ministar finansija dr radoje Žugić sa saradnicima sastao 
se delegacijom međunarodnog monetarnog fonda, koju je 
predvodio sami Ylaoutinen, savjetnik za pitanja tehničke 
podrške u odjeljenju za fiskalna pitanja pri mmf-u. riječ je 
o misiji tehničke podrške koju finansira vlada japana, a koja 
za cilj ima osnaživanje fiskalnog upravljanja u zemljama juž-
no-istočne evrope. g-din Ylaoutinen upoznao je ministra sa 
osnovnim ciljevima misije, koja će rezultirati preporukama 
koje će se odnositi na dodatno unapređenje fiskalnog okvira, 
u cilju jačanja njegovog kredibiliteta. takođe će misija pruži-
ti tehničku podršku ministarstvu finansija u smislu davanja 
preporuka i praktičnih savjeta za unapređenje kapaciteta za 
upravljanje dugom, kao i za unapređenje fiskalnog izvješta-

vanja. nakon izraza zahvalnosti za pružanje podrške, mini-
star Žugić upoznao je predstavnike mmf-a sa trenutnom 
ekonomskom situacijom u crnoj gori, ukazujući na posve-
ćenost fiskalnoj konsolidaciji, stabilizaciji budžeta i planu 
povećanja prihoda, odnosno iznalaženju modeliteta za 
uspostavljanje održivog sistema javnih finansija. takođe je 
predstavnicima mmf-a predočena posvećenost vlade crne 
gore kreiranju dobre osnove za dugoročni ekonomski rast i 
priliv stranih direktnih investicija. 

03.04.2013. – Zajednički rad na harmonizaciji poreskog 
sistema
ministar finansija dr radoje Žugić sa saradnicima sastao se 
sa predsjednicom američke privredne komore u crnoj gori, 
svetlanom vuksanović. sastanku su prisustvovali predstav-
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nici radne grupe za poreze pri američkoj privrednoj komo-
ri, jovana stojanović i nenad nešovanović. ministar Žugić 
upoznao je sagovornike sa aktuelnom ekonomskom situa-
cijom u crnoj gori i aktivnostima koje ministarstvo finansija 
sprovodi u cilju njenog unaprijeđenja. takođe je naglasio da 
je, osim fiskalne konsolidacije i borbe protiv sive ekonomije, 
glavni prioritet vladine politike pružanje podrške ekonom-
skom rastu i razvoju, kroz dalje unapređenje poslovnog am-
bijenta i privlačenje investitora. g-đa vuksanović iznijela je 
pozitivan stav američke privredne komore po pitanju poje-
dinih aktivnosti ministarstva finansija i vlade crne gore u 
cilju unapređenja uslova poslovanja za strane investitore u 
crnoj gori. istakla je da je za strane investitore od najvećeg 
značaja da okvir u kome posluju bude predvidiv i siguran. 
sagovornici su saglasni da crna gora ima konkurentan pore-
ski sistem, u smislu trenutne visine stopa osnovnih poreza, te 
da je neophodno nastaviti sa aktivnostima na planu njegove 
dalje harmonizacije sa poreskim politikama zemalja regiona 
i evropske unije. U tom pravcu je dogovorena podrška ame-
ričke privredne komore, u smislu zajedničkog rada ministar-
stva finansija i radne grupe za poreze pri apk na analizi svih 
aspekata harmonizacije poreskog sistema crne gore.

03.04.2013. - Susret Žugić – Csaszar: Usmjerenje na da-
lje unapređenje ekonomske saradnje
ministar finansija dr radoje Žugić sastao se sa mađarskim 
ambasadorom u crnoj gori, tiborom csaszarom. sagovor-
nici su veoma pozitivno ocijenili dosadašnje odnose dviju 
zemalja, koji su posebno ojačani potpisivanjem tzv. pri-
vilegovanog partnerstva, koji predstavlja model pružanja 
podrške mađarske crnoj gori na njenom putu učlanjenja 
u eU. sastanak je bio prilika da ministar Žugić upozna am-
basadora csaszara sa aktuelnom ekonomskom situacijom u 
crnoj gori i naporima koje ulažemo u pravcu uravnoteženja 
javnih finansija, kroz implementaciju mjera fiskalnog prila-
gođavanja i intenzivnu borbu protiv sive ekonomije. amba-
sador csaszar pohvalio je napore crnogorskih institucija u 
tom pravcu i potvrdio spremnost ambasade mađarske da 

pruži svu podršku daljem unapređenju ekonomske saradnje 
između naše dvije zemlje. 

04.04.2013. - Usješna saradnja Societe generale grupe i 
Ministarstva finansija
ministar finansija dr radoje Žugić sastao se sa direktorom 
societe generale grupe za evropu, gianlucom somom, i glav-
nom izvršnom direktoricom societe generale montenegro, 
Brankom pavlović. ministar Žugić upoznao je predstavnike 
societe generale grupe sa aktivnostima koje ministarstvo 
finansija sprovodi u cilju pružanja podrške daljem ozdravlje-
nju bankarskog sektora i jačanju pravne sigurnosti na finan-
sijskom tržištu. predstavnici societe generale grupe izrazili 
su pozitivan stav prema takvim aktivnostima ministarstva 
finansija i pohvalili napredak crne gore, kada je riječ o una-
pređenju njenog međunarodnog imidža. g-din soma istakao 
je da je societe generale grupa zainteresovana da bude akti-
van učesnik na crnogorskom bankarskom tržištu i pouzdan 
partner vladi crne gore u realizaciji kvalitetnih i opravdanih 
inicijativa i projekata. zajednički je konstatovano da imamo 
izuzetno uspješnu saradnju, te da se, i u narednom periodu, 
treba fokusirati na njeno obogaćivanje novim sadržajima. 

05.04.2013. - Započet rad na unapređenju regulatornog 
okvira i standarda u oblasti igara na sreću
petog aprila 2013. godine u ministarstvu finansija održan je 
drugi sastanak ministra finansija dr radoja Žugića i sarad-
nika sa predstavnicima Uprave za igre na sreću, Udruženja 
priređivača igara na sreću „Upis“ i Udruženja privrednih dru-
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štava za priređivanje igara na sreću crne gore „montenegro 
Bet“.  sastanak je predstavljao početak rada na unapređenju 
regulatornog okvira, stanja i standarda u oblasti igara na 
sreću. ovaj posao biće povjeren radnom tijelu, sačinjenom 
od predstavnika navedenih institucija i organizacija, kao i 
ostalih državnih organa i svih subjekata koji iskažu interes 
i spremnost da se uključe u razmatranje važnih pitanja u 
oblasti igara na sreću. U tom smislu, učesnici sastanka iska-
zali su spremnost na punu transparentnost u budućem radu 
i otvorenost za sugestije i predloge svih zainteresovanih su-
bjekata. na predlog ministra Žugića, prisutni su se dogovorili 
da osnova za budući rad budu postojeći propisi, dobra upo-
redna praksa i sugestije na ovu temu iz prethodnog perioda. 
U tom smislu su predstavnicima uključenih institucija podi-
jeljena zaduženja, a istovremeno je dogovorena dinamika i 
metodologija rada pomenutog radnog tima.

05.04.2013. - Ministar finansija razgovarao sa poslanici-
ma Evropskog parlamenta
ministar finansija dr radoje Žugić sa saradnicima sastao se 
sa delegacijom odbora za budžet evropskog parlamenta. sa-
stanku su prisustvovali i predstavnici delegacije eU u crnoj 
gori, na čelu sa ambasadorom mitjom drobničem. glavna 
tema sastanka odnosila se na pitanja vezana za proces pre-
govora za članstvo u eU, u kome je ministarstvo finansija 
prepoznato kao jedan od ključnih aktera. ministar Žugić 
upoznao je predstavnike evropskog parlamenta sa uku-
pnim aktivnostima koje ministarstvo finansija, u saradnji sa 
ostalim državnim organima, sprovodi u okviru pregovora za 
članstvo crne gore u eU, ističući da procesi analitičkog pre-
gleda (skrininga) i usaglašavanja nacionalnog sa evropskim 
regulatornim okvirom, koji su u toku, predstavljaju veoma 
zahtjevnu i izazovnu fazu u ukupnom procesu pristupanja 
eU. ministar je, takođe, upoznao evropske poslanike sa pro-
gresom koji je crna gora ostvarila kada je riječ o procesu 
uvođenja decentralizovanog sistema upravljanja fondovima 
evropske unije. predstavnici evropskog parlamenta ocijenili 
su impresivnim napredak koji je crna gora, u dosadašnjem 
periodu, ostvarila u procesu pristupanja i, po tom osnovu, 

izrazili svoje čestitke predstavnicima vlade. poslanici evrop-
skog odbora za budžet istakli su da su administrativni ka-
paciteti i njihova obučenost i kvalitet od ključnog značaja 
za dinamiku i uspjeh procesa pregovaranja i upravljanja eU 
sredstvima, što su potvrdila i iskustva ostalih zemalja koje 
su, u prethodnom periodu, pristupile evropskoj uniji. 

08.04.2013. - Ministri Žugić i Brajović sastali se sa pred-
stavnicima turskog konzorcijuma zainteresovanog za 
projekat autoputa
na putu u zvaničnu posjetu nr kini, u istanbulu je održan 
sastanak ministra finansija dr radoja Žugića i ministra sao-
braćaja i pomorstva ivana Brajovića sa mehmedom gandi-
jem, izvršnim direktorom finansijskog fonda afii i predstav-
nicima turskog konzorcijuma dogUs-gUlsan. na sastan-
ku se razgovaralo o projektu izgradnje autoputa Bar-Boljare, 
naročito prioritetne dionice od podgorice do mateševa, za 
čije je finansiranje zainteresovan konzorcijum dogUs-gUl-
san. ministri Žugić i Brajović predočili su sagovornicima da 
je crnogorska vlada u pregovorima sa određenim brojem 
eminentnih i renomiranih kompanija, zainteresovanih za 
izgradnju autoputa. ministri su, takođe, upoznali sagovor-
nike sa osnovnim kriterijumima kojima se vlada rukovodi 
prilikom odabira partnera, a koji se, prije svega, odnose na 
održivost finansijske ponude u okviru budžeta crne gore, 
brzinu početka realizacije projekta i, svakako, reference 
izvođača. turski partneri ponovili su spremnost da, u sluča-
ju otpočinjanja saradnje, budu fleksibilni i prihvate modele 
obezbijeđivanja u vidu eksploatacije uglja i/ili boksita, zatim 
u vidu koncesija i imovine koja bi bila adekvatno valorizova-
na. postizanje ovakvog dogovora bi, zaključili su sagovornici, 
bilo od velikog značaja jer bi doprinijelo smanjenju fiskalne 
izloženosti države po ovom osnovu.

09.04.2013. - Ministri Brajović i Žugić sastali se sa pred-
stavnicima Poly grupe
ministar saobraćaja i pomorstva ivan Brajović i ministar 
finansija radoje Žugić sreli su se sa predsjednikom i pot-
predsjednikom poly grupe zhang zhengaom i wang linom. 
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predstavnici poly grupe, koja je jedna od najvećih državnih 
kompanija u kini koja se bavi istraživanjem i proizvodnjom 
u oblasti vojne industrije, nekretninama, energetikom, ra-
zvojem kulturnih i socijalnih projekata, izrazili su zadovolj-
stvo posjetom dva ministra, kao i do sada uspješnom prija-
teljskom i poslovnom saradnjom. 

gospodin li je istakao da postoje vrlo dobre mogućnosti za 
proširenje saradnje sa crnom gorom na polju nekretnina i 
infrastrukturnih projekata. ministar Brajović se zahvalio ki-
neskim partnerima na gostoprimstvu i ukazao na značaj koji, 
za crnu goru, imaju istorijski dobri odnosi sa nr kinom. 
saradnja sa poly grupom započeta je izgradnjom brodova 
(“kotor” i “21. maj”), a isporuka još dva broda se očekuje u 
toku 2014. godine. ministar Brajović je naglasio da ova sa-
radnja pospješuje privredni i ekonomski razvoj crne gore, 
te da postoji prostor za njeno dalje produbljivanje kada je 
u pitanju luka Bar, termoelektrana pljevlja (Blok 2), projekti 
u oblasti solarne energije, nekretnina i sl. ministar Žugić je 
istakao da sastanak daje doprinos unapređenju sadašnje i 
buduće saradnje. ,,činjenica da je, zbog svjetske krize crna 
gora trenutno u fazi ekonomskog oporavka, dok nr kina i 
u ovom periodu recesije bilježi znatan ekonomski rast u od-
nosu na većinu svjetskih ekonomija, dodatno nas motiviše 
da saradnju sa nr kinom podignemo na jos veći nivo i da 
nastojimo da je proširimo kroz različite zajedničke projekte”- 
istakao je ministar Žugić.

09.04.2013. - Ministri Brajović i Žugić sastali se sa pred-
sjednikom Exim Banke li Ruogu
ministar saobraćaja i pomorstva ivan Brajović i ministar fi-
nansija radoje Žugić sreli su se sa predsjednikom exim ban-
ke li ruogu. tema sastanka je bila mogućnost finansiranja 
projekta autoputa Bar-Boljare, odnosno njegove prioritetne 
dionice podgorica-mateševo, kroz preferencijalni kredit za 
čije sprovođenje bi bila zadužena kineska exim banka. mi-
nistar Žugić se zahvalio kineskoj strani na gostoprimstvu i 

istakao da se nada da će ova posjeta produbiti i osnažiti već 
dobru političku i ekonomsku saradnju crne gore i kine, na-
glasavajući značaj preferencijalnih uslova kredita koje nudi 
kineska exim banka, posebno imajući u vidu mogućnost fi-
nansiranja projekta autoputa Bar-Boljare, kao prioritetnog 
infrastrukturnog projekta. obraćajući se predsjedniku exim 
banke, ministar Brajović je naglasio da važnost i veličina pro-
jekta oslikavaju njegov istorijski značaj za crnu goru. tako-
đe je upoznao prisutne sa trenutnim statusom pregovora sa 
partnerima ( cccc/crBc, jv Bechtel-enka, eiB, dogus-gul-
san), sa kojima se odmaklo u saradnji vezano za realizaciju 
projekta autoputa, i još jednom istakao značaj podrške ove 
finansijske institucije kroz davanje preferncijalnih uslova 
kredita. istaknuto je takođe, da će, pored dobijanja adekvat-
nih finansijskih uslova, opredjeljujuća biti i cijena uz reno-
miranost partnera i mogućnosti brzog početka reazlizacije 
projekta. oba ministra su kroz svoja izlaganja nastojala da 
dodatno obazloze potrebu za daljom optimizacijom prefe-
rencijalnih uslova, koji bi bili usklađeni sa fiskalnim kapaci-
tetima crne gore.

10.04.2013. - Ministri Brajović i Žugić sastali se sa mini-
strom saobraćaja i transporta nR kine Yang Chuantang
ministar saobraćaja i pomorstva ivan Brajović i ministar fi-
nansija radoje Žugić susreli su se sa ministrom saobraćaja 
i transporta nr kine Yang chuantang. sastanku su prisu-
stvovali i visoki predstavnici kompanija zainteresovanih za 
izgradnju autoputa, cccc international (kineska kompa-
nija za telekomunikacije i infrastrukturu) i crBc (kineska 
korporacija za izgradnju puteva i mostova). ministar Yang 
chantang je izrazio zadovoljstvo posjetom crnogorske de-
legacije i naglasio da je ovo prva posjeta neke države mi-
nistarstvu saobraćaja i transporta nr kine, nakon izbora 
novih članova kongresa i vlade. iskustvo nr kine i njeno 
otvaranje prema svijetu u prethodnih 30 godina pokaza-
lo je da je jedan od glavnih razloga razvoja prvenstveno 
izdvajanje značajnih finansijskih sredstava i ulaganje u 
putnu infrastrukturu. izrazio je očekivanja da će međusob-
na saradnja u sektoru saobraćaja biti dodatna spona već 
ionako dobre saradnje dvije drzave. istakao je da su kom-
panije cccc i crBc renomirane državne kompanije, koje 
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su dale ogroman doprinos putnoj infrastrukturi kine, kao i 
da se nada da će svojim kvalitetom, uslugom i dobrom po-
nudom dati crnogorskoj strani zadovoljavajući odgovor.  
ministar Brajović je istakao posebnu važnost realizacije pro-
jekta autoputa Bar-Boljare uz održive finansijske uslove, ali 
takođe i naveo ostala polja saradnje. među projektima od 
značaja je i luka Bar, koja pored saobraćajnog ima i privredni 
značaj, pa samim tim spada u domen posebnog interesova-
nja različitih partnera, a za kineske partnere bi predstavljala 
vrata jadrana i dalje povezivanje sa istočnom i centralnom 
evropom. ministar Žugić je uputio izraze zahvalnosti za 
spremnost davanja podrške za realizaciju projekta autoputa. 
tri ministra su istakla da bi realizacija autoputa Bar-Boljare, 
odnosno njegove prioritetne dionice bila od najveće eko-
nomske važnosti ne samo za crnu goru, kroz multiplikativne 
efekte i za ostale sektore djelatnosti, već i za region u širem 
smislu. 

11.04.2013. - Ministri Brajović i Žugić sastali se sa pred-
stavicima kineskih kompanija CCCC i CRBC i Ministar-
stva saobraćaja nR kine
ministar finansija dr radoje Žugić i ministar saobraćaja i 
pomorstva ivan Brajović sastali su se sa zamjenikom mini-
stra finansija nr kine, li Yongom. zamjenik ministra Yong 
istakao je da kina daje punu podršku naporima vlade crne 
gore da realizuje projekat autoputa Bar-Boljare. ministar 
Žugić upoznao je predstavnike ministarstva finansija sa fi-
skalnim reformama koje crna gora sprovodi, kao i sa uku-
pnom aktuelnom finansijskom i makroekonomskom situa-
cijom. Uz ranije započetu saradnju crne gore i nr kine u 
oblastima brodogradnje i vinogradarstva, ministar Žugić je 
naglasio da bi se još tješnjom saradnjom u realizaciji novih 
projekata u oblastima energetike i infrastrukture, koji bi bili 
od zajedničkog interesa, doprinijelo produbljivanju eko-
nomskih i ukupnih odnosa dviju zemalja. ministar Žugić se, 
takođe, zahvalio zamjeniku ministra finansija kine na snaž-
noj podršci za okvirno dogovorene preferencijalne kredite 
za finansiranje razvojnih projekata u crnoj gori. delegacija 
se susrela i sa potpredsjednikom kineske kompanije cccc, 

chen fenjian-om i predsjednikom kineske kompanije crBc, 
zhang jianchu-em. cccc je matična kompanija koja ima 
predstavništva u 115 država, dok je crBc, ćerka kompanija, 
specijalizovana za izgradnju puteva i ima predstavništva u 
43 države svijeta.  gospodin chen je istakao da crna gora i 
kina imaju tradicionalno dobre odnose i da se nada početku 
realizacije zajedničkog projekta i izrazio je spremnost da se 
lično založi za analiziranje elemenata date preliminarne po-
nude, posebno sa cjenovnog aspekta. gospodin jianchu je 
informisao prisutne da je crBc, zahvaljujući dobroj saradnji 
sa exim bankom, kroz obezbjeđivanje preferencijalnih kre-
dita, jedan od izvođača koji realizuju projekte iz tretmana 
preferencijalnog kredita kineske vlade. iskazao je veliku za-
interesovanost za realizaciju projekta autoputa Bar-Boljare, 
prvenstveno njegove prioritetne dionice podgorica-mateše-
vo. ministar Brajović se zahvalio domaćinima na gostoprim-
stvu i naglasio da je crnogorska delegacija proteklih dana 
imala vrlo uspješne sastanke i pozitivne signale od ministar-
stva saobraćaja i exim banke. ministar je, takođe, naglasio 
da će, pri odabiru partnera, biti ključna tri kriterijuma, i to: 
cijena, renomiranost kompanije, kao i brzina početka reali-
zacije projekta. ministar Brajović je iskoristio priliku da, sa 
predstavnicima crBc-a, detaljnije razgovara o očekivanjima 
i iznalaženju prostora za snižavanje cijene ponude, zatim o 
mogućnosti ućešća crBc-a u finansijskoj konstrukciji, kroz 
sam akcijski kapital kompanije do određenog procenta, kao 
i o stepenu otvorenosti prema angažovanju crnogorske ope-
rative i radne snage i periodu izgradnje. predsjednik crBc-
a izrazio je spremnost kineske strane da, ukoliko pregovori 
budu uspješno okončani, za realizaciju projekta angažuje 
domaću radnu snagu i obećao dostavu inovirane ponude za 
projekat Bar-Boljare, u najkraćem roku.

13.04.2013. - Ministri saobraćaja i pomorstva i finansija 
ivan Brajović i dr Radoje Žugić posjetili su dva brodogra-
dilišta u nanjingu, u kojima će se graditi još dva crno-
gorska broda
na sastanku u upravi brodogradilišta sa predsjednikom gos-
podinom gi Baom, ministri Brajović i Žugić zahvalili su se na 
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srdačnoj dobrodošlici i organizaciji obilaska brodogradilišta. 
gospodin ge Biao je prezentovao impresivne rezultate koji 
se ogledaju u proizvodnji različitih vrsta brodova do iznosa 
do 200.000 Brt i njihovoj isporuci u 20 zemalja širom svi-
jeta, kada su u pitanju evropske zemlje najviše brodova su 
proizveli za njemačku, grčku i finsku. gospodin ge Biao je 
istakao zadovoljstvo što će se izgraditi dva broda za obnovu 
crnogorske flote, u nadi da će ih kvalitet, efikasnost i isporu-
ka na vrijeme preporučiti za dalju saradnju. izgradnja prvog 
broda će otpočeti 10. juna ove godine, a njegova isporuka 
će biti u avgustu 2014. godine. ministar Brajović je izrazio 
zadovoljstvo tokom posjete nr kini i ukazao na bogatu po-
morsku tradiciju crne gore i značaj ove privredne grane za 
dalji razvoj crne gore. ministar Žugić je istakao da je konku-
rentnost cijenom i kvalitetom doprinijela zajedničkoj sarad-
nji dvije strane i da se nada da će se, sa ekonomskim rastom 
crne gore, ta saradnja nastaviti i proširiti u budućnosti.

17.04.2013.- održan sastanak ministra Žugića sa delega-
cijom Svjetske banke
ministar finansija dr radoje Žugić sa saradnicima sastao se 
sa delegacijom svjetske banke, koju su činili abebe adun-
ga, glavni ekonomista svjetske banke za evropu i centralnu 
aziju i sanja madžarević šujster, viši ekonomista u svjet-
skoj banci. glavna tema sastanka odnosila se na nastavak 
razgovora o pružanju finansijske podrške crnoj gori, u 
vidu razvojnog zajma (pedpl - public expenditures deve-
lopment policy loan), u iznosu od oko 50 miliona dolara. U 
tom pravcu je bilo riječi o ukupnoj finansijskoj i ekonomskoj 
situaciji u crnoj gori, aktuelnim fiskalnim i makroekonom-
skim indikatorima, a takođe su razmijenjeni stavovi vezano 
za pravce politika čija implementacija treba da doprinese 
snaženju javnih finansija, odnosno uspostavljanju održivog 
fiskalnog sistema i, time, smanjenju budžetskog deficita i po-
trebe za zaduživanjem. predstavnici svjetske banke pohvalili 
su dosadašnje aktivnosti vlade i ministarstva finansija crne 
gore na planu uravnoteženja javnih finansija i još jednom 
naglasili potrebu definisanja snažnije fiskalne agende, kroz 
razmatranje donošenja odluke o povećanju stope pdv-a. U 

tom pravcu, dogovoreno je da svjetska banka i ministarstvo 
finansija intenziviraju aktivnosti na analizi efekata poveća-
nja stope poreza na dodatu vrijednost, a da se zatim, u zavi-
snosti od rezultata takve analize, vlada crne gore odredi po 
ovom pitanju. Uz konstataciju da su, u prethodnom periodu, 
značajno unaprijeđeni kapaciteti poreske administracije, na 
sastanku je istaknuta potreba daljeg snaženja administrativ-
nih, kadrovskih i informacionih kapaciteta poreske uprave. 
predstavnici svjetske banke izrazili su spremnost da daju po-
dršku ovom procesu, što će biti predmet budućih razgovora.

17.04.2013. - Potpisan Sporazum o izmirivanju potraži-
vanja po osnovu manje isplaćenog toplog obroka i regre-
sa za 2010. godinu
U ministarstvu finansija je potpisan sporazum o izmirivanju 
potraživanja po osnovu manje isplaćenog toplog obroka i 
regresa za 2010. godinu. U ime vlade crne gore, sporazum 
je potpisao dr radoje Žugić, ministar finansija, dok su potpi-
snici, u ime zaposlenih čije se zarade finansiraju iz Budžeta 
crne gore, generalni sekretar Unije slobodnih sindikata crne 
gore, generalni sekretar saveza sindikata crne gore i pred-
sjednici reprezentativnih granskih sindikata. potpisivanjem 
sporazuma su se stvorile pretpostavke za isplatu potraživa-
nja po osnovu manje isplaćenog toplog obroka i regresa u 
toku 2010. godine. sporazumom je definisano da se isplata 
potraživanja izvrši u tri istovjetne mjesečne rate, u iznosu od 
po 51,44 eura (uz obračun poreza i doprinosa), i to uz isplatu 
majske, junske i julske zarade za 2013. godinu. U cilju izbje-
gavanja eventualnih troškova sudskih postupaka, potpisnici 
sporazuma su se obavezali na saradnju u postupku rješa-
vanja radnih sporova, na način što će uputiti zaposlene da 
predmetno potraživanje ostvare pred agencijom za mirno 
rješavanje sporova. 

19.04.2013. - Crnogorska delegacija na proljećnom zasi-
jedanju MMF-a i Svjetske banke
delegacija crne gore koju predvode ministar finansija ra-
doje Žugić i guverner centralne banke crne gore milojica 
dakić učestvuje na proljećnom zasijedanju međunarodnog 
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monetarnog fonda i svjetske banke. U okviru posjete, dele-
gacija se susrela sa visokim predstavnicima ove dvije insti-
tucije - nematom shafikom, zamjenicom direktorke mmf-a, 
rezom moghadomom, direktorom mmf-a za evropu, philli-
pom le houeroum, potpredsjednikom svjetske banke za 
evropu i centralnu aziju, ellen goldstein, direktorkom svjet-
ske banke za region i crnu goru, nadeemom ilahijem, šefom 
misije mmf-a za crnu goru i drugim visokim zvaničnicima. 
predstavnicima svjetske banke i mmf-a, ministar Žugić je 
predstavio reforme koje se u crnoj gori sprovode na četiri 
kolosjeka, a koje se tiču privremenih, kriznih mjere fiskalnog 
prilagođavanja, daljih ušteda u javnim izdacima, borbe pro-
tiv sive ekonomije i izrade strategije održivosti javnog duga. 

cilj pomenutih reformi je, po riječima ministra Žugića, “da 
tendencija rasta javnog duga i visoki budžetski deficit ostanu 
dio prošlosti”. predstavnici crnogorske delegacije su, tokom 
sastanaka sa ekspertima svjetske banke i mmf-a, još jed-
nom analizirali uticaje eventualnog povećanja stope pdv-
a. jedinstveno je zaključeno da neznatno povećanje stope 
pdv-a, npr. hipotetički sa 17% na 19%, donosi više benefita 
nego negativnih reperkusija, uz uslov da se zaštite „najranji-
vije“ socijalne kategorije stanovništva. U tom slučaju bi niža 
stopa pdv-a od 7% (najvažnije životne namirnice) ostala na 
istom nivou, a dio ostvarenog novog prihoda iz ovog izvora 
bi bio upotrijebljen u narednoj godini za usklađivanje vrijed-
nosti penzija. guverner dakić je sagovornicima prezentovao 
situaciju u bankarskom sistemu, ističući da je bankarski si-
stem stabilan, likvidan i visoko-solventan, ali da se ključni 
izazov odnosi na visok nivo loše aktive. konstatovano je i da 
je zaustavljena tendencija daljeg rasta loših kredita, kao i da 
su banke koje su se suočavale sa problemima dokapitalizo-
vane tokom prethodne godine. predstavnici mmf-a i svjet-
ske banke su podržali preduzete reforme i pozitivno su se 
izrazili o njima. istakli su da se ključna ranjivost i glavni izvor 
neizvijesnosti u ovom trenutku odnosi na rješavanje pitanja 
kap-a i sugerisali su da se ovo pitanje što prije riješi. ministar 
Žugić je istakao da je vlada pripremila strategiju rješavanja 
problema kap-a, kojom bi ovo preduzeće moglo da posta-
ne održivo i da je je ista upućena na predlog parlamentu. 

sa predstavnicima svjetske banke je diskutovano o novom 
razvojnom kreditu (dpl iii) i konstatovano je da pregovori 
o ovom zajmu idu u dobrom smjeru, da je većina uslova is-
punjena ili je u fazi ispunjenja, te da se može očekivati da će 
sredinom godine biti odobren ovaj zajam. predstavnici me-
đunarodne finansijske korporacije (ifc) su istakli pozitivna 
iskustva koja su imali prilikom finansiranja mikro-elektrana i 
izrazili su spremnost da odobre dodatna sredstva za finansi-
ranje razvojnih projekata privatnog sektora. 

20.04.2013. - nastavak susreta crnogorske delegacije i 
zvaničnika Svjetske banke i MMF-a
delegacija crne gore, koju predvode ministar finansija ra-
doje Žugić i guverner cBcg milojica dakić, sastala se sa 
izvršnim direktorom holandske konstituence u mmf-u, 
mennom snelom, izvršnim direktorom holandske konsti-
tuence u svjetskoj banci, frankom heemskerkom, pomoćni-
kom direktora za monetarna i kapitalna tržišta mmf-a, ro-
bertom rennhackom, i drugim visokim zvaničnicima mmf-a 
i svjetske banke. na sastanku sa g-dinom snelom, guverner 
dakić, je prezentovao najvažnija makroekonomska kretanja 
u prvom kvartalu i ukazao da je, u tom periodu, došlo do 
oporavka ekonomske aktivnosti, čemu je značajan doprinos 
dao bankarski sistem, kroz novu kreditnu aktivnost i visok 
nivo stabilnosti. ministar Žugić je predstavio sagovornicima 
najvažnije rezultate fiskalnih reformi i planove za naredni 
period, uključujući i povećanje pdv-a. snel je istakao da su 
sve zemlje regiona u krizi i da djeluje da je crna gora prva 
zemlja regiona koja je na putu oporavka. takođe je podržao 
fiskalne reforme, naročito povećanje pdv-a, uz zaključak da 
je to „teška“, ali apsolutno nužna mjera. na sastanku sa g-di-
nom heemskerkom, ministar Žugić se zahvalio se za finan-
sijsku pomoć svjetske banke, koja znači i podršku jačanju 
fiskalne, finansijske i makroekonomske stabilnosti. ministar 
se osvrnuo na rezultate analize uticaja neznatnog povećanja 
stope pdv-a, koje su radili svjetska banka, centralna banka 
crne gore i ministarstvo finansija, koje su pokazale da su be-
nefiti takve odluke veći od potencijalnih negativnih efekata. 
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guverner dakić je istakao da bankarski sektor u crnoj gori 
karakteriše likvidnost, solventnost, nova kreditna aktivnost 
i pad kamatnih stopa. takođe je ukazao na potrebu za da-
ljim razvijanjem saradnje, kao i potrebu tehničke pomoći 
za testiranje kontidženci plana i loših kredita. heemskerk je 
dao podršku implementaciji teških odluka, povećanju pdv-
a i rješavanju pitanja kap-a, ističući da je konzistentnost u 
vođenju ekonomske politike važnija od brzine. dogovorena 
je i posjeta g-dina heemskerk-a crnoj gori tokom jula. na 
sastanku sa g-dinom rennhack-om, guverner dakić se dogo-
vorio o pružanju značajne tehničke pomoći svjetske banke 
cBcg u domenu upravljanja tržišnim rizicima, ekonomskog 
programiranja, finansijske statistike i drugim oblastima.

25.04.2013. - Sastanak ministra finansija sa predsjedni-
kom Unije poslodavaca
sastanak ministra finansija dr radoja Žugića sa predsjedni-
kom Unije poslodavaca crne gore (Upcg) predragom mitro-
vićem, uz učešće njihovih saradnika, održan je 25.04.2013. 
godine, u prostorijama Upcg. na sastanku je bilo riječi o 
brojnim temama koje su tiču uslova poslovanja preduzeća, 
a za koje je, na direktan ili indirektan način, zaduženo mi-
nistarstvo finansija. U tom smislu, jedna od tema sastanka 
odnosila se na nelegalno poslovanje koje su obje strane 
označile kao ključnu biznis barijeru. ministar Žugić je bliže 
upoznao predstavnike Upcg sa novinama zakona o spreča-
vanju nelegalnog poslovanja, čiju su izradu, na zajedničkim 
sastancima u okviru komisije za suzbijanje sive ekonomije, 
inicirali upravo predstavnici Unije. izražena je potreba da se 
ovim zakonom posebno tretiraju oni subjekti koji posluju 
u apsolutno “crnoj” zoni, odnosno obavljaju djelatnost bez 
prethodno izvršene registracije, kako bi prema istima bile 
intenzivane inspekcijske kontrole i preduzete odgovarajuće 
mjere. diskutujući dalje na temu sive ekonomije, konstato-
vana je potreba da se komisija za suzbijanje sive ekonomije, 
čiji su članovi predstavici Upcg, sastane u skorom roku, uoči 
turističke sezone, sa ciljem definisanja konačnih mjera koje 
će suzbiti nelegalno poslovanje u ovom sektoru i, po tom 
osnovu, obezbijediti bolje punjenje Budžeta u predstojećem 

periodu. jedna od tema sastanka odnosila se na regulativu 
tržišta rada, gdje su se sagovornici složili u ocijeni da bi tre-
balo ići u pravcu njenog poboljšanja, s obzirom na činjenicu 
da crnogorsko tržište rada karakteriše nedovoljna mobil-
nost i fleksibilnost radne snage. na sastanku je najavljeno i 
da će, u skorom roku, poreska uprava crne gore pripremiti 
uputstvo za primjenu odluke o minimalnoj zaradi. ministar 
Žugić je upoznao predstavnike Upcg sa aktivnostima koje 
ministarstvo finansija i vlada crne gore sprovode na planu 
fiskalnog prilagođavanja. U tom dijelu su sa predstavnicima 
Upcg razmijenjeni i stavovi o eventualnom povećanju stope 
pdv-a. dogovoreno je da ova tema bude predmet diskusije 
i intenzivne koordinacije u narednom periodu između pred-
stavnika vlade i poslodavaca, i izražen stav da, ukoliko bude 
neophodno usvajanje ovakve mjere, ista mora biti ograniče-
na na kratak vremenski rok. na sastanku je dogovoreno una-
pređenje saradnje ministrastva finansija i Unije poslodavaca 
koja je, kako su sagovornici ocijenili, i u prethodnom periodu 
bila veoma uspješna i kvalitetna.

25.04.2013. - Delegacija MMF-a u posjeti Ministrastvu 
finansija
ministar finansija dr radoje Žugić sastao se sa delegacijom 
mmf-a, koju čine dimitr radev, iz odjeljenja za fiskalna pi-
tanja u mmf-u i dirk-jan kraan, regionalni savjetnik mmf-
a za pitanja upravljanja javnim finansijama za jugoistočnu 
evropu pri kancelariji cef-a (center of excellence in finan-
ce) u ljubljani. na sastanku je bilo riječi o dosadašnjoj sa-
radnji između ministarstva finansija i odjeljenja za fiskalna 
pitanja pri mmf-u (fad) i kancelarije cef-a, te pravcima u 
kojima istu treba dalje razvijati. ističući zadovoljstvo kvali-
tetom i intenzitetom saradnje, ministar Žugić zahvalio se 
predstavnicima mmf-a na ukupnoj podršci koja je, u pret-
hodnom periodu, pružena ministarstvu finansija. zajednički 
je konstatovano da su tri osnovna pravca buduće saradnje 
ministarstva finansija sa fad-om i cef-om, i to: reforma 
budžetskog procesa, posebno u dijelu donošenja zakona o 
organskom budžetu i fiskalnim pravilima, zatim upravljanje 
javnim dugom i dalje snaženje fiskalne discipline. U okviru 
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posjete, delegacija mmf-a je održala radne sastanke sa po-
moćnicima ministra finansija za bužet i trezor.

26.04.2013. - izjava ministra Žugića nakon sjednice vla-
de na kojoj je utvrđen Predlog zakona o sprječavanju ne-
legalnog poslovanja
„ ... ovaj zakon predstavlja jednu od važnih mjera u procesu 
fiskalne konsolidacije, odnosno na fonu sužavanje zone sive 
ekonomije, kao i popunjavanja određenih pravnih praznina, 
ali i preciznijeg definisanja nadležnosti inspekcijskih organa. 
zakonom se utvrđuju osnovne mjere, i to prije svega zabrana 
obavljanja djelatnosti bez prethodne registracije, utvrđuje se 
mogućnost dostupnosti javnosti podataka o poreskom ob-
vezniku, kao i obaveza banaka da poreskom organu dostave 
podatke o transfernim plaćanjima. dalje, zakon propisuje 
obavezu za pravna lica i preduzetnika da kod banke otvo-
re račun, na kome će voditi novčana sredstva i preko istoga 
vršiti transfer sredstava. definiše se obaveza da pravna lica 
i preduzetnici definišu blagajnički maksimum... na ovaj na-
čin, uvodimo potpuniji red u fiskalnoj i finansijskoj oblasti 
i dajemo doprinos većoj poreskoj disciplini, dok u samom 
zakonu imamo osnov za rigidniju kaznenu politiku, čak i do 
nivoa podnošenja krivičnih prijava.“

29.04.2013. - Mađarska spremna da Crnoj gori prenese 
iskustva na planu fiskalnih pravila i strožije discipline
ministar finansija dr radoje Žugić sa saradnicima sastao se 
sa predsjednikom fiskalnog savjeta mađarske, arpadom 
kovacsom. sastanku je prisustvovao ervin szel, ekonomski 
savjetnik u ambasadi mađarske u crnoj gori. na sastanku je 

bilo riječi o naporima koje vlade crne gore i mađarske ulažu 
u pravcu stabilizovanja javnih finansija, prije svega u dijelu 
uspostavljanja fiskalne discipline i obezbijeđenja strogog 
poštovanja principa interne revizije. g-din kovacs prenio je 
ministru Žugiću i njegovim saradnicima iskustva mađarske 
koja se odnose na usvajanje odgovarajuće zakonske regu-
lative kojom su precizirana fiskalna pravila, kao i formira-
nja fiskalnog savjeta, kao glavne nadzorne jedinice za ove 
procese. kako je istakao g-din kovacs, vlada mađarske je, 
u procesima uspostavljanja fiskalnih pravila i konstituisa-
nja fiskalnog savjeta, tijesno sarađivala sa svjetskom ban-
kom. ministar Žugić istakao je bi za ministrastvo finansija 
bila veoma korisna saradnja sa mađarskim kolegama u vidu 
razmjene iskustava, posebno zbog činjenice da se uskoro 
planira reforma budžetskog procesa, prvenstveno kroz do-
nošenje zakona o organskom budžetu i fiskalnim pravili-
ma, kao i kroz dalje fiskalne discipline, jačanjem funkcije 
unutrašnje revizije. U okviru posjete, g-din kovacs održao je 
radne sastanke sa pomoćnicima ministra finansija za bužet i 
unutrašnju reviziju.

08.05.2013.- njemačka razvojna banka (kfW) nastavlja 
sa podrškom važnih projekata u Crnoj gori
ministar finansija dr radoje Žugić sa saradnicima sastao se 
sa direktorom njemačke banke za razvoj kfw za jugoistočnu 
evropu i tursku, kristofom tiskensom i glavnim projekt-me-
nadžerom kfw-a za crnu goru i tursku u oblasti energetike i 
transporta, matijasom šlundom. sastanku su prisustvovali i 
predstavnici kfw kancelarije u crnoj gori - Željko Uljarević, 
direktor kancelarije i milica knežević, lokalni projekt-koor-
dinatorom u oblasti energetike. na sastanku je razgovarano 
o dosadašnjoj saradnji ministarstva finansija i kfw banke, 
koja je u crnoj gori aktivna od 2001. godine, kao i o mogućim 
pravcima njenog intenziviranja u narednom periodu. ocije-
njeno je da je njemačka razvojna banka važan partner vla-
de crne gore u finansiranju i implementiranju velikog broja 
projekata, prije svega u oblasti komunalne infrastrukture i 
energetike, kao i u bankarskom sektoru. predstavnici kfw-a 
izrazili su interes za dalje unapređenje saradnje sa crnom go-
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rom, kroz finansiranje projekata koji će doprinijeti unapređe-
nju uslova za život u crnoj gori, kao i regionalnoj integraciji 
jugoistočne evrope. U tom dijelu je bilo riječi o mogućem pro-
širenju projekta “vodosnabdijevanje i tretman otpadnih voda 
na primorju”, koji se trenutno realizuje u četiri primorske op-
štine, i na ostale gradove u obalnom dijelu crne gore, kao i o 
spremnosti kfw banke da finansijski podrži izgradnju zaobi-
laznica u primorskim opštinama. takođe je izražena spremost 
kfw banke da podrži projekte u oblasti hidroenergetskog 
sektora i željezničkog saobraćaja. ministar Žugić zahvalio se 
predstavnicima kfw banke na dosadašnjoj podršci i spre-
mnosti da, i u narednom periodu, kroz odobravanje kredita 
pod izuzetno povoljnim uslovima, bude partner vladi crne 
gore na planu stvaranja preduslova neohodnih za podsticaj 
dinamiziranju ekonomskog rasta.

08.05.2013. - Ministar Žugić sastao se sa predsjednikom 
Privredne komore Srbije
ministar finansija dr radoje Žugić sastao se sa predsjedni-
kom privredne komore srbije, Željkom sertićem i direkto-
rom predstavništva privredne komore srbije u crnoj gori, 
radivojem rašovićem. glavna tema sastanka odnosila se na 
privrednu saradnju između srbije i crne gore. konstatovano 
je da postoji prostor za jačanjem ekonomske saradnje dviju 
zemalja, posebno u sektorima turizma, trgovine i saobraćaja. 
ministar Žugić podržao je namjeru predstavnika privredne 
komore srbije da sa predstavnicima crnogorske privrede 
obave sastanke i razgovore na ove teme. Bilo je riječi i o ra-
nije iniciranoj ideji uspostavljanja platnog prometa između 
srbije i crne gore, na principu neto kliringa, koji bi doprinio 
poboljšanju efikasnosti sistema plaćanja i smanjenju troš-
kova za obavljanje platnih transakcija za subjekte u obje 
zemlje. dajući punu podršku implementaciji ovakog sistema 
plaćanja, uz podsjećanje da je uključenje banaka u ovaj si-
stem zasnovano na dobrovoljnoj osnovi, sagovornici su izra-
zili očekivanje da će ovlašćene banke, kao nosioci platnog 
prometa, prepoznati interes i pristupiti ovakvom modelu 
plaćanja, za čiju su implementaciju stvorene sve neophodne 
pretpostavke. sagovornici su veoma pozitivno ocijenili do-
sadašnje odnose dviju zemalja i, u cilju daljeg unapređenja 
ekonomskih odnosa srbije i crne gore, dogovorili intenziv-
nu komunikaciju.

08.05.2013. - kfW i EBRD podržavaju razvoj energetskog 
sektora u Crnoj gori
predstavnici crnogorskog elektroprenosnog sistema pot-
pisali su ugovor o kreditnom aranžmanu sa njemačkom 
bankom za razvoj kfw, u visini od 25 miliona eura. U ime 
vlade crne gore, ministar finansija dr radoje Žugić potpisao 
je ugovor o garanciji za navedeni kreditni aranžman, čije je 
izdavanje predviđeno zakonom o budžetu za 2013. godinu. 
istog dana su, takođe, predstavnici crnogorskog elektropre-
nosnog sistema potpisali i ugovor o kreditnom aranžmanu 
sa evropskom bankom za obnovu i razvoj (eBrd), u visini od 
60 miliona eura. za efektivnost ovog aranžmana neophodne 
su državne garancije, koje će biti izdate u narednom periodu, 
u tranšama, kako to bude definisano godišnjim zakonima o 
budžetu. predviđeno je da sredstva iz oba kreditna aranžma-
na budu iskorišćena za finansiranje izgradnje i postavljanja, 
150km dugačkog, visokonaponskog 400 kw kabla između 
tivta i pljevalja, kao i za  izgradnju trafostanice u lastvi gr-
baljskoj i rekonstrukciju trafostanice u pljevljima. realizaci-
jom ovih aktivnosti biće obezbijeđena značajno jača preno-
sna mreža u crnoj gori i pouzdanije napajanje crnogorskog 
primorja, a takođe će se značajno umanjiti uticaj susjednih 
elektrosistema na naš sistem, u slučaju većih kvarova. pla-
nirana dodatna linija će predstavljati ključno osnaživanje 
crnogorske elektroprenosne mreže koje je neophodno u ci-
lju korišćenja punog kapaciteta podvodne konekcije između 
italije i crne gore i doprinijeće intenzivnijem prometu elek-
trične energije u jugoistočnoj evropi. Ugovorom sa kfw ban-
kom, predviđeno da se sredstva kredita  vraćaju u periodu od 
9 godina, u 18 jednakih ili približno jednakih polugodišnjih 
rata, počevši od decembra 2016. godine. kredit podliježe 
fiksnoj kamatnoj stopi u iznosu od 2,4%. što se aranžma-
na sa eBrd-om tiče, ugovorom je predviđeno da se kredit 
vraća u periodu od 12 godina u jednakim ili približno jed-
nakim polugodišnjim ratama. prva rata otplate kredita biće 
plaćena u septembru 2016. godine, a posljednja u septem-
bru 2028. godine. na kredit će se obračunavati varijabilna 
kamatna stopa, a standardna kamatna stopa eBrd-a iznosi 
šestomjesečni eUriBor + 1%. prilikom potpisivanja ugovo-
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ra, ministar Žugić je istakao da je „vlada odobrila garanciju 
za kreditni aranžman sa kfw bankom, uvažavajući razvojnu 
komponentu projekta, čija će realizacija dati doprinos dina-
miziranju ekonomske aktivnosti, kao i minimalan rizik koji 
je karakteriše“. potpisnici su izrazili zadovoljstvo ostvarenim 
dogovorom o pružanju podrške ovom projektu, koga su oci-
jenili izuzetno kvalitetnim i dugoročno održivim.

10.05.2013. - Ministar Žugić sastao se sa predsjednikom 
opštine Budva
ministar finansija dr radoje Žugić susreo se sa predsjedni-
kom opštine Budva gospodinom lazarom rađenovićem. 
na sastanku je razgovarano o intezivnoj saradnji na suzbi-
janju sive ekonomije, kao i o tekućim zajedničkim temama. 
ministar Žugić upoznao je prisutne sa aktivnostima koje 
ministarstvo finansija sa resornim institucijama sprovodi na 
polju suzbijanja sive ekonomije. naglasio je da će vladine 
institucije, u predstojećoj turističkoj sezoni, biti maksimal-
no prisutne u svim opštinama crne gore, a prvenstveno u 
primorskom području. gospodin rađenović je upoznao mi-
nistra Žugića sa svim aktivnostima koje opština sprovodi u 
cilju suzbijanja sive ekonomije i koje su kompatibilne sa mje-
rama i akcijama vladinog tima. ministar Žugić i  predsjednik 
rađenović  su dogovorili i zajedničku saradnju na pilot pro-
jektu ‘’suzbijanje sive ekonomije u sektoru taksi usluga’’ koja 
će se realizovati potpisivanjem protokola o saradnji između 
opštine Budva i poreske Uprave, sa ciljem potpunog elimi-
nisanja prisustva nelegalnih taksi udruženja. na sastanku je 
razgovarano o načinu i dinamici izmirenja obaveza opštine 
Budva prema Budžetu crne gore. dogovoreno je unapređe-
nje i inteziviranje saradnje ministrastva finansija i opštine 
Budva koja je, kako su sagovornici ocijenili, i u prethodnom 
periodu bila veoma uspješna i kvalitetna.

10.05.2013. - nastavak rada na unapređenju regulator-
nog okvira i standarda u oblasti igara na sreću
U ministarstvu finansija je održan treći sastanak ministra 
finansija dr radoja Žugića i saradnika sa predstavnicima 

skupštine crne gore, ministarstva za informaciono druš-
tvo, Uprave za igre na sreću, Uprave za inspekcijske poslo-
ve, Udruženja priređivača igara na sreću (Upis) i Udruženja 
privrednih društava za priređivanje igara na sreću crne gore 
„montenegro Bet“. 

sastanak predstavlja nastavak rada na unapređenju regu-
latornog okvira, stanja i standarda u oblasti igara na sreću. 
U tom smislu, ministarstvo finansija je formiralo radno 
tijelo čiji je zadatak da pripremi osnove za izradu teksta 
predloga zakona o igrama na sreću. radno tijelo je sastav-
ljeno od predstavnika skupštine crne gore, ministarstva 
finansija, ministarstvo za informaciono društvo, sekreta-
rijata za zakonodavstvo, Uprave za igre na sreću, Uprave 
za inspekcijske poslove, Udruženja priređivača igara na 
sreću montenegro bet, Udruženja priređivača igra na sre-
ću (Upis). na predlog Upis-a, prisutni su se dogovorili da 
se, do kraja maja, pripremi sveobuhvatna analiza kojim će 
se urediti ključna pitanja u oblasti igara na sreću, zasno-
vana na najboljim evopskim praksama. ovaj posao će biti 
realizovan kroz rad manjih radnih grupa, koje će se baviti 
pitanjima uređenja sistema oporezivanja dobiti od igara na 
sreću, uvođenja on line nadzora priređivača igara na sreću 
i koncesionim naknadama.

14.05.2013. - održan sastanak ministra finansija i Misije 
MMF-a u okviru konsultacija vezanih za član iv
ministar finansija dr radoje Žugić, sa saradnicima, primio je 
misiju međunarodnog monetarnog fonda (mmf), u okviru 
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konsultacija vezanih za član iv, koju predvodi ilahi nadeem. 
na sastanku je razmatrana aktuelna situacija u makroeko-
nomskoj i fiskalnoj sferi, kao i stanje u bankarskom sektoru. 
takođe je bilo riječi i o aktivnostima ministarstva na pripre-
mi predloga organskog zakona o budžetu i fiskalnih pravila, 
kao i o uticaju eventualnog povećanja stope pdv-a na fiskal-
ne performanse crne gore. obostrano je potvrđena neop-
hodnost nastavka vođenja oprezne fiskalne politike i imple-
mentacije fiskalnih reformi, naročito povećanja pdv-a, koji 
predstavlja nepopularnu, ali nužnu mjeru. ministar Žugić je 
delegaciji mmf-a prezentovao najnovije makroekonomske 
podatke, koji preliminarno potvrđuju izlazak iz recesije, kao 
i ostvarenje javnih prihoda koje je iznad plana. razgovaralo 
se i o projektu izgradnje autoputa i najavama novih značaj-
nih stranih direktnih investicija. delegacija mmf-a boravi 
u crnoj gori od 9. do 20. maja i tokom posjete je planirano 
održavanje brojnih sastanaka, sa predstavnicima vlade, lo-
kalnih samouprava, centralne banke crne gore, a takođe i 
sa predstavnicima privatnog i bankarskog sektora. zadnjeg 
dana misije mmf-a, 20. maja, poslije završnog sastanka ve-
zanog za politiku, javnosti će biti prezentovani zaključci mi-
sije i njihova ocjena ekonomske situacije u crnoj gori. 

15.05.2013. - održan sastanak ministra finansija i zamje-
nika direktora MMF-a za odjeljenje za Evropu
ministar finansija dr radoje Žugić sastao se sa zamjenikom 
direktora mmf-a za odjeljenje za evropu, aasimom husai-
nom. sastanku je prisustvovao i šef misije mmf-a za crnu 
goru, ilahi nadeem. ministar Žugić upoznao je g-dina husa-
ina sa trenutnom ekonomskom situacijom u crnoj gori, uka-
zujući na posvećenost vlade i ministarstva finansija fiskalnoj 
konsolidaciji, stabilizaciji budžeta i stvaranju platforme za 
snažniji oporavak i ekonomski rast i razvoj. takođe su pred-
stavnicima mmf-a prezentovane aktivnostima ministarstva 
na pripremi predloga organskog zakona o budžetu i fiskalne 
odgovornosti. na sastanku je bilo riječi i o projektu izgrad-
nje autoputa i najavama novih značajnih stranih direktnih 
investicija. 

20.05.2013. – izjava ministra finansija na press-konfe-
renciji povodom redovne godišnje misije Međunarod-
nog monetarnog fonda
“ … zajedno smo u nekoliko iteracija konstatovali ključne 
ranjivosti u svim sektorima i čini se uspjeli da provjerimo 
dijagnozu oporavka ukupnog makroekonomskog oporav-
ka. čini se da je ključna potencijalna ranjivost nivo javnog 
duga, odnosno nivo deficita budžeta i njime generisan nivo 
javnog duga i svakako da smo pokušali da predstavnicima 
mmf-a, u našim frekventnim komunikacijama, prezentu-
jemo sve bolne i nepopularne mjere koje sprovodimo u 
dijelu fiskalne politike. pomenuo bih neke od njih -  dono-
šenje budžeta sa redukcijom elemenata u potrošnji, dodat-
ne mjere fiskalnog prilagođavanja u vidu kriznog poreza, 
za one zaposlene sa zaradama većim od 720 eura, zatim 
mjere štednje vezane za naknade vladinih radnih tijela, ko-
misija, savjeta, odbora pravnih lica u većinskom državnom 
včasništvu. dalje, naveo bih mjere štednje u dijelu diskre-
cionih rashoda, ali i pitanje vođenja socijalne politike ne 
samo kada je u pitanju zamrzavanje vrijednosti penzija za 
jedan lični bod, već i u dijelu nastavka reforme, ali ne na 
štetu socijalno najugroženijih kategorija... U izboru izme-
đu novog deficita i njime generisanog nivoa javnog duga i 
veće fiskalne održivosti i stabilnosti, kroz selektivno i krat-
koročno povećanje dijela stope pdv-a, mislim da je sva-
kako određenje prema drugom cilju i time svakako dosti-
zanje većeg nivoa fiskalne, finansijske stabilnosti, a time i 
ukupne makroekonomske stabilnosti... Želim da istaknem 
da smo sa centralnom bankom i mmf-om komentarisa-
li i stope rasta  za ovu godinu i to približno u istoj mjeri, 
a pošli smo i od onoga što je efekat u prvom kvartalu na 
bazi grubih preliminarnih podataka koji govore o tome da 
je rast u prvom kvartalu veći od 4%... nadamo se da ćemo 
stvaranjem finansijske stabilnosti, kroz fiskalnu održivost, 
imati dobru osnovu za ono što znači trajnije generisanje 
stabilnosti, kroz ohrabrivanje kako domaćih tako i stranih 
investitora i snažnije generisanje stopa ekonomskog rasta, 
a time i stvaranja nove vrijednosti...“
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23.05.2013. - nova direktorka Svjetske banke za zemlje 
Jugoistočne Evrope u prvoj zvaničnoj posjeti Crnoj gori
ministar finansija dr radoje Žugić sa saradnicima primio je 
delegaciju svjetske banke, koju je predvodila elen goldesta-
in, direktorka svjetske banke za zemlje jugoistočne evrope. 
gospođa goldstein je dužnost direktorke preuzela 1. febru-
ara tekuće godine i ovo je njena prva posjeta crnoj gori.  
predstavnici svjetske banke izrazili su punu podršku ove 
institucije implementaciji mjera usmjerenih na smanjenje 
budžetskog deficita i, time, snaženje fiskalnih pozicija crne 
gore. zajednički je prepoznata potreba da se ove politike 
nastave i u narednom periodu, kako bi se ojačale javne fi-
nansije i povećala konkurentnost crnogorske privrede. na 
sastanku je bilo riječi i o aktivnostima na pripremi razvojnog 
zajma (pedpl - public expenditures development policy 
loan), kao i o spremnosti svjetske banke da pruži finansijsku 
i tehničku podršku ministarstvu finansija u cilju jačanja it 
kapaciteta poreske administracije i unapređenja sistema za 
praćenje javnog duga. 
 

24.05.2013. - Uvodno izlaganje ministra finansija dr Rado-
ja Žugića na prezentaciji ekonomskog izvještaja Svjetske 
banke za Crnu goru pod nazivom Crna gora: Priprema za 
prosperitet - kako postići održivost, povezanost i fleksibil-
nost u korist dinamičnog privrednog rasta?
„ ... politička i ekonomska ozbiljnost i odgovornost crne gore, 
demokratske tekovine i spremnost prihvatanja evropskih vri-
jednosti i standarda u cilju poboljšanja kvaliteta života građa-
na ključni su elementi za stabilan proces približavanja zemlje 

evroatlanstkim integracijama tokom posljednjih godina. U 
2012. godini došlo je do novog, izuzetno značajnog koraka 
u tom procesu, a to je početak pregovora za članstvo u eU. 
realna su očekivanja da će proces pregovora trajati nekoliko 
godina. njegov početak, ipak, jasno ukazuje na činjenicu da je 
zemlja ušla u posljednju, ali najzahtjevniju fazu koje će se za-
vršiti punopravnim članstvom u eU. evropske integracije kao 
osnovno političko opredjeljenje postaju ključni ekonomski 
okvir u kome će crna gora snažnije ostvarivati svoje ciljeve 
ponovnog ekonomskog rasta i razvoja... godina 2012. bila je 
jedna od najtežih u ekonomskom smislu... ostvaren je realan 
pad Bdp-a od 0,5%, kao posljedica ekstremnih vremenskih 
prilika u prvom kvartalu, negativnih uticaja izazvanih krizom 
u okruženju i unutrašnjih strukturnih slabosti. sumirajući uti-
caj krize, moglo bi se reći da su se, pred crnom gorom, otvo-
rili brojni izazovi, počev od onih u fiskalnoj sferi, sa ključnim 
ranjivostima deficita budžeta i javnog duga, preko problema 
nelikvidnosti u realnoj ekonomiji i slabe kreditne aktivnosti 
banaka, pa do potrebe jačanja konkuretnosti i snažnijeg pri-
vlačenja sdi. U cilju prevazilaženja ovih izazova, neohodno je 
pribjeći strukturnim i regulatornim reformama, poštovati prin-
cipe fiskalne odgovornosti u unaprijediti poslovni ambijent. 
samo se na taj način mogu stvoriti pretpostavke za povećanje 
potencijalnih stopa rasta koje donose kvalitetan život svakog 
građanina crne gore. razvojni prioriteti se moraju postaviti 
na temeljima pametnog, održivog i inkluzivnog rasta, preko 
ulaganja u inovacije, digitalizaciju i mobilnost mladih ljudi, 
kao i kroz poboljšanje efikasnosti korišćenja resursa, odnosno 
komparativnih prednosti u funkciji povećanja zaposlenosti, 
socijalne inkluzije i smanjenja siromaštva. Umjesto zaduživa-
nja, prekomjerne potrošnje i uvoza, te pregrijavanja tražnje, 
što su bile karakteristike modela tokom posljednjih 20 godina, 
neophodno je razviti novi model privređivanja, odnosno stra-
tegiju održivog razvoja, koja će se zasnivati na rastu domaće 
štednje, povećanju produktivnosti i poboljšanju konkurentno-
sti. potrebno je unaprijediti konkurentnost kreiranjem politika 
zasnovanih na produktivnosti, inovativnosti i razvoju predu-
zetništva. takav izbor ekonomskih politika doprinosi kreiranju 
stabilnog finansijskog sistema, a uspjeh će zavisiti od dinamike 
i nivoa prilagođavanja same ekonomije...“

28.05.2013. - Uvodno izlaganje ministra finansija dr Ra-
doja Žugića povodom otvaranja konferencije Mikrofi-
nansijskog centra
„ ... mikrofinansijske institucije su širom svijeta, a prije svega 
kod zemalja u razvoju, prepoznate kao korektivni mehanizam 
za suzbijanje rasta siromaštva i stvaranje kvalitetnog kako 
ekonomskog tako i socijalnog ambijenta. mikrofinansijske in-
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stitucije su dizajnirane za onaj dio privrede (preduzetnika) i fi-
zičkih lica, koji naročito u periodu restriktivne kreditne politike 
banaka, opterećene relativno visokim nekvalitetnim kreditima 
i makroekonomskim poput visoke stope ne zaposlenosti, od 
strane standardnih finansijskih moderatora – banaka nijesu 
prepoznati kao podobni klijenti bilo iz razloga visok troškova 
odobravanja kredita u odnosu na iznos kredita ili zbog činjeni-
ce da klijent nema odgovarajući bonitet bilo u vidu previsokog 
rizika, nedovoljnog koleterala, neredovnih primanja, itd. 

kada govorimo o mfi u crnoj gori, danas se u širokoj jav-
nosti za ovaj vid finansijskog poslovanja vežu epiteti previ-
sokih kamatnih stopa, zelenaškog ponašanja, itd. naime, na 
ukupno odobrene kredite na kraju 2012. godine, prosječ-
na ponderisana efektivna kamatna stopa (ppeks) iznosila 
28,48% i nedvosmisleno je izuzetno visoka i sa razlikom 
između nominalnih i efektivnih kamatnih stopa od gotovo 
10 p.p. međutim prije preuranjenih zaključaka, na izgled 
upečatljivo visok nivo kamatnih stopa ima čitav set uzroka 
i uveliko reflektuje sadašnju izrazitu potrebu za likvidnim 
sredstvima od strane kako pravnih, tako i fizičkih lica. prvo, 
u ovom sektoru je prisutna oskudnost izvora finansiranja, 
odnosno činjenica da je i u segmetnu mfi prisutno razduži-
vanje obaveza prema izvorima finansiranja koji njie praćen 
jednako izdašnim novim izvorima... druga karakteristika 
koja utiče na rigidnost efektivnih kamatnih stopa je i visoka 
koncentracija u sektoru mfi. od ukupno šest mfi koliko ih 
posluje u crnoj gori, na dvije se odnosi 76,6% ukupne akti-
ve, 75,4% ukupnih kredita i 71,8% ukupnih pozajmica mfi... 
treće, dio uzorka visokih kamatnih stopa se nalazi u činjenici 
da mfi prihvataju onaj segment tržišta koji banke smatraju 
prerizičnim ili čije odobrenje bi bilo praćeno neisplativo vi-
sokim troškovima odobravanja u odnosu na traženi kredit. 
ovaj segment, imajući u vidu makroekonomski ambijent, 
nivo nezaposlenosti, i realnih zarada i nelikvidnost korpora-
tivnog sektora je u porastu. četvrto, u uslovima velike ne-
izvjesnosti mfi se oslanjaju na sekundardne izvore i infor-

macije o klijentu i potencijalnom biznisu koji žele finansirati, 
a sve u cilju smanjenja asimetrične informacije... sa druge 
strane, mfi predstavlja jedini segment finansijskog tržišta 
koji jedini nema problema sa nekvalitetnim kreditima. na-
ime, ukupni nekvaliteteni krediti (npl) u decembru 2012. 
godine iznosili su 1,4 miliona eura ili 4,75% ukupnih kredita. 
ovo je bio jedan od nepobitnih argumenata zašto mfi se-
gment finansijskog tržišta nije bio uključen u odluku koju je 
cBcg donijela u novembru 2012. o ograničenju ekstremno 
visokih kamatnih stopa. čineći svega 1,23% ukupnog finan-
sijskog sistema, sa nekvalitetnim kreditima koji ne prelaze 
5% ukupnog kreditnog portfolija, cBcg teško da bi mogla 
dati valjan argument da ovaj segment finansijskog tržišta na 
bilo koji način može da ugrozi finansijsku stabilnost, što je 
predstavljao pravni osnov za njeno donošenje...  s tim u vezi, 
nema sumnje da bi crnogorska ekonomija i mfi, kao potreb-
ni dio finansijske intermedijacije na tržištu crne gore, samo 
benefitirao od ulaska novih institucija na tržište, jer bi uticao 
na diverzifikaciju tržišta i vršio pritisak na snižavanje kamat-
nih stopa. Uporedo, obezbjeđenje novih izvora finansiranja, 
kako od postojećih, prije svega, internacionalnh finansijskih 
institucija koji, već tradicionalno, crnu goru prepoznaju kao 
profitabilno tržište (eBrd, eiB, itd), tako i od strane novih in-
vestitora takođe bi imao pozitivan uticaj na prilagođavanje 
kamatnih stopa, jer njihov nivo jednim dijelom reflektuje da 
traženje za kreditima ne nedostaje...“

29.05.2013. - govor ministra finansija dr Radoja Žugića 
na poslovnom ručku koji je organizovala američka pri-
vredna komora
„ ... zahvaljujem na pozivu američke privredne komore da 
prisustvujem današnjem sastanku, koji je još jedna prilika za 
dodatno unapređenje dijaloga predstavnika vlade i stranih 
investitora. U američkim privrednicima, mf i vlada vide zna-
čajne i važne partnere sa kojima, kroz intenzivnu saradnju, 
radimo na eliminisanju prepreka razvoju preduzetništva i 
kreiranju povoljnijog poslovnog ambijenta. U tom smislu, 
veoma je važno da u kontinuitetu razmijenjujemo stavove o 
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aktuelnim ekonomskim prilikama i problemima sa kojima se 
realni sektor suočava, te da zajednički usaglašavamo pravce 
budućeg djelovanja sa ciljem njihovog prevazilaženja. obe-
zbjeđivanje povoljnijih uslova za poslovanje i uklanjanje bi-
znis barijera predstavljaju važan preduslov za dalji ekonom-
ski razvoj jedne zemlje. svjesni ove činjenice, vlada crne 
gore kontinuirano radi na realizaciji mjera u svim oblastima 
ekonomskog sistema u cilju stvaranja što povoljnijeg biznis 
ambijenta. kroz smanjenje i pojednostavljenje procedura, 
skraćenje rokova i smanjenje troškova, naši napori usmje-
reni su na stvaranje preduslova za što jednostavnije i efi-
kasnije otpočinjanje i razvoj biznisa. polazeći od preporuka 
izvještaja o lakoći poslovanja, koji je rezlutat naše saradnje 
sa svjetskom bankom, u prethodnom periodu smo sprove-
li reforme u ključnim oblastima vezanim za obavljanje pri-
vredne aktivnosti u crnoj gori. one su se, između ostalog, 
odnosile na: uvođenje jednošalterske registracije privrednih 
subjekata i omogućavanje elektronskog podnošenja prijave 
za registraciju, izmjenu zakona o uređenju prostora i izgrad-
nji objekata u dijelu unapređenja postupka izdavanja građe-
vinskih dozvola sa aspekta rokova i finansiranja, omoguća-
vanje elektronskog plaćanja većeg broja poreza, reformu u 
oblasti izvršenja pravosnažnih sudskih presuda, proširenje 
kreditnog registra, pojednostavljenje procedure zapošljava-
nja stranaca, reformu biznis licenciranja, smanjenje admini-
strativnih taksi, realizaciju aktivnosti na povećanju transpa-
rentnosti u poslovanju privrednih subjekata i prevazilaženju 
problema nelikvidnosti i dr. naši napori na smanjenju biznis 
barijera bivaju prepoznati i od strane međunarodne javno-
sti, a time i stanih investitora. tome u prilog je i činjenica o 
kontinuiranom napretku naše zemlje na rang listi najznačaj-
nijih međunarodnih izvještaja, kao što su izvještaj o lakoći 
poslovanja svjetske banke, izvještaj o ekonomskim sloboda-
ma heritidž fondacije, izvještaj o ekonomskim slobodama u 
svijetu frejzer instituta i izvještaj o slobodi globalne trgovine 
svjetskog ekonomskog foruma. fokus daljih reformi u dijelu 
unapređenja poslovnog ambijenta podrazumijeva unapre-
đenje administrativnih procedura u cilju kreiranja veće efi-
kasnosti administracije u pogledu postupanja po zahtjevima 
privrede i građana, kao i kreiranje povoljnijih uslova za po-
slovanje kako na državnom, tako i na lokalnom nivou...“

30.05.2013. - četvrta sjednica komisije za suzbijanje 
sive ekonomije
30.05.2013. godine je održana četvrta sjednica komisije za 
suzbijanje sive ekonomije, kojoj je predsjedavao dr radoje 
Žugić, ministar finansija u vladi crne gore i koordinator ko-
misije. jedna od tačaka dnevnog reda sjednice odnosila se na 

razmatranje realizacije mjera iz akcionog plana za suzbijanje 
sive ekonomije. 

članovi komisije su, u okviru svojih nadležnosti, izvijestili sve 
prisutne o statusu aktivnosti obuhvaćenih akcionim planom. 
ocijenjeno je da je ostvaren visok stepen saradnje, te da se 
mjere iz akcionog plana ostvaruju planiranom dinamikom. 
posebna tačka dnevnog reda odnosila se na problematiku u 
vezi sa upotrebom fiskalnih kasa i evidentiranim problemom 
zloupotreba u ovoj oblasti, u vidu postojanja dvojnih, “defiska-
lizovanih” kasa i, na taj način, izbjegavanja evidentiranja pro-
meta, što posredno dovodi do smanjenja javnih prihoda. ko-
misija je, stoga, formirala posebnan stručni tim, sa zadatkom 
revidiranja postojeće regulative, u cilju stvaranja pretpostavki 
za potpuno eliminisanje zloupotreba u ovoj oblasti. takođe 
će zadatak tima biti sagledavanje mogućnosti za efikasnije 
licenciranje i obezbijedjenje registracije i kontrole svih kasa 
u upotrebi, uz poostrenu kaznenu politiku. U cilju aktivnog 
uključivanja gradjana u kampanju protiv sive ekonomije koju 
je pokrenulo ministarstvo finansija, na sastanku je bilo riječi i 
o uspostavljanju novih mehanizama komunikacije gradjana i 
nadležnih institucija koji će, osim pojednostavljenja procedura 
podnosenja prijava od strane gradjana, omogućiti i povratno 
informisanje od strane nadležnih institucija. U tom dijelu je 
dogovoreno formiranje tima koji će koordinirati ovim aktivno-
stima i, na taj način, doprinijeti jačanju društvene odgovorno-
sti i podizanju svijesti gradjana o potrebi aktivne borbe protiv 
sive ekonomije, koja ima negativne posljedice za društvo u 
cjelini. članovi komisije su ponovili neophodnost što hitnijeg 
usvajanja predloga zakona o sprečavanju nelegalnog poslo-
vanja, koji je u skupštinskoj procedure, čija ce rješenja dopri-
nijeti eliminisanju neformalne ekonomije i stvaranju uslova za 
fer uslove poslovanja i zdravu konkurenciju na tržištu.

31.05.2013. - Zajednički sastanak Ministarstva finansija 
i Zajednice opština Crne gore
ministarstvo finansija i zajednica opština crne gore su or-
ganizovali zajednički sastanak na kojem su raspravljali o 
trenutnom stanju u finansijama lokalnih samouprava. sa-



44

Ministarstvo finansija Crne Gore

stanku su, pored predstavnika ove dvije institucije, prisu-
stvovali gradonačelnici, predsjednici opština, sekretari za 
finansije lokalnih samouprava, kao i predstavnici državnih 
organa čije su nadležnosti od značaja za sistem finansira-
nja lokalnih samouprava. 

na sastanku je razmatran materijal „analiza stanja u finan-
siranju lokalnih samouprava“. ministar finansija dr radoje 
Žugić je naglasio da je, radi realne slike u ovoj oblasti, osim 
prihoda, neophodno uzeti u obzir i rashode, kao i ukupne 
dugove i neizmirene obaveze lokalnih samouprava, koje 
svakako zahtijevaju hitne intervencije. ministar Žugić je 
iskazao spremnost ministarstva finansija da zajedno sa lo-
kalnim samoupravama radi na hitnoj konsolidaciji lokalnih 
javnih finansija. U tom dijelu, ministar je govorio o nalazi-
ma informacije o pokazateljima finansijskog stanja opština 
u 2012. godini koju je pripremilo ministarstvo finansija, a 
nedavno razmatrala vlada crne gore, koja je pokazala da je, 
u prethodnom periodu, došlo do pogoršanja stanja u javnim 
finansijama na lokalnom nivou. stoga je ministar Žugić ista-
kao potrebu dalje racionalizacije, u dijelu broja zaposlenih 
u lokalnim samoupravama, kao i neophodnost snižavanja 
nivoa zarada u lokalnim samoupravama i javnim preduzeći-
ma, odnosno njihovog usklađivanja sa obračunskom vrijed-
nošću koeficijenta po kojoj se obračunavaju zarade državnih 
službenika i namještenika. ostali problemi na koje je ukazao 
ministar Žugić odnose se na neplaćanje poreskih obaveza, 
neefikasnu realizaciju ugovora o finansijskom restruktuira-
nju pojedinih opština, te pretjeranu zaduženost opština. s 
druge strane, predstavnici lokalnih samouprava su se sagla-
sili sa predlozima koji su sadržani u analizi koju je pripre-
mila komisija za finansiranje lokalne samouprave i istakli da 
glavni problem u njihovom funkcionisanju vide u ukidanju 
pojedinih prihoda koji su predstavljali značajan dio prihod-
ne strane njihovih budžeta. zato je, po njihovom mišljenju, 
potrebno naći načina kojim će se nadomjestiti dio tih priho-
da, uz poštovanje zaključaka koje je usvojila vlada, prilikom 
usvajanja pomenute informacije. nakon konstruktivne dis-
kusije u kojoj je veliki broj učesnika uzeo učešće, donijeti su 
sljedeći  zaključci: - da se, u što kraćem roku, na nivou svake 

lokalne samouprave napravi plan konsolidacije lokalnih jav-
nih finansija, čiji će sastavni dio biti mjere interne ekonomi-
je; - da se navedeni planovi dostave ministarstvu finansija 
sa čijim će se predstavnicima napraviti predlog aktivnosti za 
prevazilaženje postojećih problema za svaku jedinicu lokal-
ne samouprave; - da lokalne samouprave u što kraćem roku 
predlože konverzije poreskih obaveza (u imovinu lokalnih 
samouprava, ili sl.); - da se, nakon analize koja će obuhva-
titi sve navedene aspekte lokalnih javnih finansija, pristupi 
izradi analize ukupne fiskalne politike kojom će se sagledati 
efekti dosadašnje primjene zakona o finansiranju lokalne 
samouprave i pokazati opravdanost eventualnh izmjena i 
dopuna ovog zakona. 

05.06.2013. - Susret Žugić – del Monaco: Usmjerenje na 
dalje unapređenje ekonomske saradnje
ministar finansija dr radoje Žugić susreo se sa novoime-
novanim ambasadorom italije u crnoj gori, vincenzom del 
monacom. ministar Žugić je poželio dobrodošlicu novom 
ambasadoru, ističući zadovoljstvo dosadašnjom, veoma 
uspješnom i kvalitetnom, saradnjom crne gore i italije. U 
toku sastanka je bilo riječi o ukupnoj ekonomskoj i finan-
sijskoj situaciji u crnoj gori, kao i o procesu fiskalnog pri-
lagođavanja. ambasador del monaco pohvalio je napore 
vlade crne gore u cilju uravnoteženja javnih finansija, kao 
i ostvarene efekte do sada implementiranih mjera.sasta-
nak je završen ocjenom da je pred crnom gorom i italijom 
period jačanja ekonomskih veza, a brojne uspješne priva-
tizacije potvrđuju da ima još prostora i mogućnosti gdje 
dvije zemlje mogu još intenzivnije sarađivati. 

06.06.2013. – izjava ministra nakon sjednice vlade na 
kojoj su usvojene smjernice makroekonomske i fiskalne 
politike za period od 2013 - 2016. godine
„ ... smjernice za makroekonomsku i fiskalnu politiku za period 
od 2013 – 2016. definišu, između ostalog, ključni makroe-
konomski parametar - prosječnu stopu rasta za ovaj period i 
ona iznosi 3,6 procenta i po godinama se kreće od 2,5 u 2013. 
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do 4,5 u 2016. godini. glavni impuls ovoj projektovanoj stopi 
ekonomskog rasta u srednjem roku je, prije svega, rast potroš-
nje stanovništva u crnoj gori koji je dominantno određen ni-
voom agregatne tražnje, ali i snažan rast investicione potrošnje 
posebno u sektorima turizma, energetike, saobraćaja, poljopri-
vrede i ruralnog razvoja. po smjernicama, nivo deficita u 2016. 
godini projektovan je ispod jednog procenta, dok će javni dug, 
koji je danas nešto više iznad 51%, sa neizmirenim obaveza-
ma, blago rasti u 2014. godini, a onda imati trend pada, da bi 
2016. godine nivo javnog duga iznosio nešto iznad 50% Bdp-
a… strane direktne investicije imaće stabilan rast u narednom 
peridou, na nivou od oko 11,5% Bdp-a... nivo inflacije takođe 
je jedan od generatora ukupnog ekonomskog rasta, odnosno 
razvoja u srednjem roku, plan za inflaciju za ovu godinu je ne-
što oko 3%, a u narednom periodu do 2016. godine prosječna 
stopa rasta cijena će biti 2,5%. što se tiče kretanja zaposleno-
sti, tokom čitavog posmatranog perioda ćemo imati blagi rast 
zaposlenosti koji će biti korigovan elementima konkurencije, 
odnosno snaženja konkurentnosti našeg korporativnog sekto-
ra, ali i rješavanja strukturnih problema poseban aspekt je dat  
podsticanju konkurentnosti korporativnog sektora, koji sam 
po sebi podrazumijeva, odnosno znači veći nivo fiskalne i odr-
živosti finansijske stabilnosti, pa ćemo u predstojećem periodu 
nakon što vrlo brzo provedemo sve nepopularne i bolne mjere 
fiskalnog prilagođavanja raditi na višeslojnim dubinskim ana-
lizama koje se tiču tereta koje nosi korporativni sektor, kada 
je u pitanju elemenat konkurentnosti... pripremili smo važan 
materijal koji će biti osnova za implementaciju svih ekonom-
skih aktivnosti vlade u narednom periodu i istovremeno njime 
zadužili sva resorna ministarstva da, svako u domenu svojih 
nadležnosti, predvide podsticajne mjere za bolju valorizaciju 
ukupnih ekonomskih potencijala i time doprinesu domaćoj 
proizvodnji i poboljšanju bilansa plaćanja...”

 
13.06.2013. - Susret Žugić – al-Jasem: Usmjerenje na da-
lje unapređenje ekonomske saradnje
ministar finansija dr radoje Žugić sastao se sa ambasado-
rom države kuvajt u republici srbiji i nerezidentnim amba-

sadorom za crnu goru, fawzi a. al-jasemom. sagovornici su 
veoma pozitivno ocijenili dosadašnje odnose dviju zemalja i 
istakli da postoji prostor za dalje unapređenje saradnje, po-
sebno u ekonomskoj sferi. U tom pravcu je ambasador al-
jasem istakao da je kuvajt zainteresovan da sa crnom go-
rom osnuje mješoviti komitet za ekonomsku saradnju, što bi 
doprinijelo daljem unapređenju odnosa kuvajta i crne gore. 
ambasador al-jasem je, takođe, prenio interesovanje kuvajt-
skog fonda za razvoj da, pod povoljnim uslovima, finansira 
infrastrukturne projekte u crnoj gori. 

14.06.2013. - izlaganje ministra finansija dr Radoja 
Žugića na regionalnom Samitu ministara finansija i 
guvernera
„ ... iskustva koja smo stekli u proteklim godinama, od snaž-
nog ekonomskog buma u periodu od 2006. do 2008. godi-
ne, preko recesije u 2009. godini i ekonomskog oporavka 
nakon toga, jasno ukazuju na činjenicu da je okvir evropskih 
integracija neophodno ispuniti kvalitetnim fiskalnim, finan-
sijskim i makroekonomskim politikama. višegodišnji nega-
tivni uticaji ekonomske krize uzrokovali su brojne izazove, 
počev od onih u fiskalnoj sferi, sa ključnim ranjivostima 
deficita budžeta i javnog duga, preko problema nelikvidno-
sti u realnoj ekonomiji i slabe kreditne aktivnosti banaka, 
pa do potrebe jačanja konkuretnosti i snažnijeg privlače-
nja sdi. U cilju prevazilaženja ovih izazova, neohodno je 
pribjeći strukturnim i regulatornim reformama, poštovati 
principe fiskalne odgovornosti u unaprijediti poslovni am-
bijent. samo se na taj način mogu stvoriti pretpostavke za 
povećanje potencijalnih stopa rasta koje donose kvalitetan 
život svakog građanina crne gore... osnovni stub razvojne 
politike otvorene i eurizovane privrede kao što je crna gora 
je unapređenje poslovnog ambijenta sa naglaskom na podi-
zanje konkurentnosti sistema. imperativi su: ubrzanje struk-
turnih i regulatornih reformi, unapređenje institucionalnog 
i poslovnog ambijenta i izgradnja kvalitetene infrastrukture, 
posebno one koja je u funkciji interne i eksterne integracije 
našeg države. U našim uslovima, nesumnjiv doprinos i sna-
ženje razvoja, odnosno temelja razvoja daju bolne i nepopu-
larne mjere fiskalnog prilagođavanja, kao i smanjenje učešća 
neformalne ekonomije, odnosno njeno suzbijanje, kojim 
se kreiraju fer uslovi poslovanja za sve učesnike na tržištu, 
po principu pravednosti i zdrave konkurencije. dugoročno, 
održiva makroekonomska strategija zajedno sa opreznom i 
održivom fiskalnom politikom, stvara veće šanse za poveća-
nje konkurentnosti i stabilan privredni razvoj. neophodno 
je nastaviti tržišne reforme, uspostaviti stimulativan privred-
ni ambijent i ubrzati proces pristupanja eU. na ovaj način 
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ćemo generisati povećanu investicionu aktivnost domaćih i 
stranih investitora, što će podstaći stvaranje nove vrijednosti 
i obezbijediti snažniji rast Bdp-a.“

14.06.2013.  - Susret ministara finansija Srbije i Crne 
gore u okviru Samita u Bečićima
U okviru samita ministara finansija i guvernera regiona, koji 
je održan u Bečićima, u organizaciji nin-a i pod pokrovitelj-
stvom ministarstva finansija crne gore, ministar Žugic susreo 
se sa ministrom finansija republike srbije, mlađanom dinki-
ćem. dvojica ministara razgovarali su o aktuelnoj ekonomskoj 
situaciji i izazovima sa kojima se suočavaju vlade srbije i crne 
gore na planu uravnoteženja javnih finansija, odnosno sma-
njenja deficita i državnog duga. razmijenjena su i dosadašnja 
iskustva u vezi sa mjerama fiskalnog prilagođavanja koje se, u 
cilju jačanja fiskalne i finansijske stablinosti, sprovode u obje 
zemlje. takođe je bilo riječi o privrednim odnosima srbije i 
crne gore i konstatovano je da postoji prostor za jačanjem 
ekonomske saradnje dviju zemalja, posebno u sektorima tu-
rizma, trgovine i saobraćaja. razgovarano je i o mogućnostima 
saradnje na rekonstrukciji željeznicke pruge Bar - Beograd.
 

17.06.2013. - održan sastanak ministra finansija i pred-
stavnika Hypo-alpe-adria grupe
ministar finansija dr radoje Žugić sastao se sa predstavnici-
ma hypo alpe-adria-Bank ad podgorica - johannesom prok-
schom, predsjednikom odbora direktora, christophom scho-
enom, glavnim izvršnim direktorom i tarikom telaćevićem, 
izvršnim direktorom za komercijalne poslove. ministar Žugić 
upoznao je predstavnike hype-alpe-adria grupe sa aktivnosti-

ma koje ministarstvo finansija sprovodi u pravcu stabilizacije 
fiskalnog sistema. gospodin johannesom prokschom je upo-
znao ministra finansija sa planovima i dinamikom privatizaci-
je hypo grupe. predstavnici hypo alpe-adria-Bank grupacije 
iskazali su interesovanje banke da podrži investicije i razvojne 
projekte u crnoj gori i time da doprinos bržem ekonomskom 
oporavku zemlje. zajednički je konstatovano da, u tom dije-
lu, poseban akcenat treba staviti na preduzeća koja su, iako 
nelikvidna, solventna i imaju izgleda za oporavak. izraženo je 
očekivanje da će crna gora, u narednom periodu, postati eko-
nomski jača i, time, atraktivnija za biznis, kako za sektor malih i 
srednjih preduzeća, tako i za bankarski.

27.06.2013. – izjava ministra nakon sjednice vlade na 
kojoj je utvrđen Predlog zakona o izmjenama i dopuna-
ma Zakona o budžetu za 2013. godinu
“… rebalans budžeta uzrokovan je zaključcima parlamenta iz 
aprila ove godine, kao i prethodnim zaključcima iz februara 
2012. godine. vlada se prvih 100 dana svoga rada svakod-
nevno bavila rješavanjem akumuliranih problema na relaciji 
kap – elektroprivreda crne gore i to pitanjima koje je, prije 
svega, zatekla u tom dijelu neriješenih odgovornosti... pret-
hodna praksa je bila da je epcg isporučivala ili snadbijevala 
kap energijom za koju nije bio potpisan ugovor o međusob-
nim pravima i obavezama dva partnera. zato mi danas poku-
šavamo da operacionalizujemo zaključke skupštine kojima je 
podržan makar dio vladine formule kada je u pitanju pokušaj 
sanacije ovih ranije akumuliranih problema. podsejćam vas 
da se vlada i parlament nijesu složili oko drugog dijela vladi-
ne formule kojoj vlada pokušava da trasira put za budućnost 
ili održivost aluminijumske industrije u crnoj gori... stoga je 
predlog rebalansa pokušaj da izađemo iz statusa quo, da stavi-
mo tačku na to pitnje i da se vlada u cjelini posveti onome što 
je njen dominatan cilj, a to je ekonomski razvoj...” 

Marija RaDEnović, portparol
ivona MiHaJlović, asistent portparola
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sistem javnih finansija na lokalnom nivou u prethodnom periodu obilježio je pad tekućih prihoda, rast neizmirenih obaveza i 
nelikvidnosti, rast kreditnih zaduženja, visok nivo budžetskog deficita i nerealno planiranje njegovog finansiranja, kao i visok 
nivo zaposlenosti u organima lokalne uprave,  javnim preduzećima i ustanovama čiji je osnivač opština. 

izdaci opština su, shodno navedenim podacima, značajno pali u 2011. godini u odnosu na 2009. i 2010. godinu, pri čemu je naj-
značajniji pad zabilježen kod kapitalnih izdataka. U periodu investicionog buma ugovorene su značajne obaveze po kapitalnim 
projektima, što je u periodu ekonomske krize rezultiralo visokim nivoom neizmirenih obaveza. otplata obaveza iz prethodnog 
perioda bilježi značajan rast, tako da konsolidovani bilans lokalne samouprave daje iskrivljenu sliku kojom opštine u 2011. i 
2012. godini ostvaruju suficit, iz razloga što izdaci za otplatu duga ne ulaze u račun deficita, već u račun finansiranja. 

U sljedećem tabelarnom pregledu dato je izvršenje budžeta lokalne samouprave u prethodne četiri godine:

analizajavnepotrošnjenalokalnom
nivouu2012.godini

MrSnežanaMugoša
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OPIS 2009 2010 2011 2012

Izvorniprihodi 183.70 173.79 155.93 178.89

Porezi 83.22 81.25 90.45 98.55

takse 6.51 5.74 5.97 5.50

naknade 77.25 74.57 46.87 61.04

Ostaliprihodi 16.72 12.23 12.63 13.80

Izdaci 222.68 181.76 149.00 149.04

tekućiizdaci 75.13 64.61 65.52 62.67

Brutozaradeidoprinosinateretposlodavca 40.53 32.76 32.69 33.10

Ostalaličnaprimanja 6.03 5.72 7.35 2.94

rashodizamaterijaliusluge 20.00 17.84 15.84 16.84

tekućeodržavanje 4.86 4.84 4.62 5.03

kamate 1.01 1.15 2.51 2.86

renta 0.73 0.57 0.33 0.32

Subvencije 1.13 0.75 0.95 0.75

Ostaliizdaci 0.83 0.98 1.23 0.84

transferizasocijalnuzaštitu 0.60 0.44 0.76 0.45

transferiinstitucijamapojedinicima,nvOijavnomsektoru 30.39 29.33 26.82 32.94

kapitalniizdaci 112.34 83.15 51.47 48.32

Pozajmiceikrediti 0.61 0.97 2.14 1.19

rezerve 3.61 3.25 2.30 3.46

Deficit -36.41 -6.07 8.53 32.84

Finansiranje 36.41 6.07 -8.53 -32.84

Domaćefinansiranje -19.03 -20.75 -28.49 -47.14

Pozajmiceikrediti 17.53 22.05 21.41 7.82

Otplatadugova 7.75 5.33 8.61 10.49

Otplataobavezaizprethodnogperioda 28.81 37.47 41.29 44.46

Inostranofinansiranje 5.54 3.08 4.24 2.88

Prihodiodprodateimovine 22.73 22.29 11.63 10.53

transferi 2.57 1.89 1.60 2.99

Povećanje/smanjenjedepozita -27.17 -1.45 -4.07 -0.88

zbog smanjene naplate lokalnih prihoda opštine su u 2011. i 2012. godini značajno unaprijedile kapacitete za naplatu poreza 
na nepokretnosti kao najznačajnijeg lokalnog poreza i, po tom osnovu, ostvarile značajan napredak. U cilju finansijske kon-
solidacije, većina jedinica lokalne samouprave sprovela je program ušteda i racionalizacije u organima lokalne uprave, kao i u 
javnim preduzećima čiji su osnivači opštine, zatim plan reprograma poreskog duga i obaveza prema dobavljačima, rješavanje 
problema tehnoloških viškova. navedene mjere su u 2012. godini rezultirale većim lokalnim prihodima i smanjenjem diskreci-
one potrošnje.

najznačajnije učešće u tekućim izdacima opština imaju izdaci za bruto zarade zaposlenih – oko 52%, s tim što ovaj podatak treba 
uzeti sa rezervom, jer jedan broj opština redovno ne isplaćuje zarade zaposlenih, odnosno učešće pomenutih izdataka je veće. 

visina prosječne neto zarade zaposlenih u organima lokalne uprave kreće se od 393,81 eura u andrijevici do 624,54 eura u 
tivtu, dok je prosječna neto zarada zaposlenih u sektoru državne uprave i odbrane i obaveznog socijalnog osiguranja, prema 
podacima monstat-a, u decembru 2012. godine iznosila 484,00 eura.  

U većini opština obračunska vrijednost koeficijenta po kojoj se obračunavaju zarade zaposlenih nije usklađena sa obračunskom 
vrijednošću koeficijenta po kojoj se obračunavaju zarade državnih službenika i namještenika. 



49

Bilten XXIX, april - jun, 2013.

članom 7 zakona o zaradama državnih službenika i namještenika (“službeni list cg”, broj 14/12) propisano je da se ovaj zakon 
primjenjuje i na zaposlene u organima lokalne samouprave. odlukom o utvrđivanju vrijednosti koeficijenta za obračun fiksnog 
dijela zarade državnih službenika i namještenika za fiskalnu 2012. godinu (“službeni list cg”, broj 35/12) vrijednost ovog koe-
ficijenta utvrđena je u bruto iznosu od 90,00 eura.

U skladu sa zakonom o lokalnoj samoupravi i zakonom o zaradama državnih službenika i namještenika, jedinice lokalne samo-
uprave usvajaju interne akte koji se odnose na utvrđivanje obračunske vrijednosti koeficijenta za obračun fiksnog dijela zarade 
lokalnih službenika i namještenika. 

zaključcima vlade crne gore sa sjednice od 26. aprila 2013. godine preporučeno je opštinama, javnim preduzećima i ustano-
vama čiji je osnivač opština da, za utvrđivanje fiksnog dijela zarade zaposlenih, primjenjuju obračunsku vrijednost koeficijenta 
koju utvrđuje vlada crne gore za obračun fiksnog dijela zarade državnih službenika i namještenika.

U sljedećem tabelarnom pregledu dat je prosječan iznos bruto i neto zarada zaposlenih u organima lokalne uprave u opštinama 
u 2012. godini:

rednibroj nazivopštine
Organilokalneuprave

brutozarada netozarada

1 andrijevica 576.98 393.81

2 Bar 902.16 539.96

3 Berane 641.21 429.61

4 BijeloPolje 690.09 411.16

5 Budva 801.56 543.51

6 Danilovgrad 709.42 475.46

7 žabljak 711.33 476.58

8 kolašin 643.33 431.02

9 kotor 779.70 518.80

10 Mojkovac 719.83 433.63

11 nikšić 625.20 418.88

12 Plav 622.19 416.87

13 Plužine 744.93 499.10

14 Pljevlja 684.49 458.62

15 Podgorica 818.03 499.00

16 rožaje 721.39 483.33

17 Tivat 1,041.72 624.54

18 Ulcinj 753.15 504.61

19 Hercegnovi 832.95 558.00

20 Cetinje 762.00 496.00

21 Šavnik 690.15 417.37

izvor: opštine

značajan problem sa kojim se suočavaju jedinice lokalne samouprave jeste veliki broj zaposlenih u organima lokalne uprave 
i javnim ustanovama i preduzećima čiji su osnivač opštine, što se direktno odražava na visoke tekuće izdatke, a prije svega na 
učešće izdataka za bruto zarade zaposlenih u ukupnim izdacima opština. 

U sljedećem tabelarnom pregledu dat je broj zaposlenih u organima lokalne uprave, javnim ustanovama i preduzećima čiji je 
osnivač opština na 31.12.2012. godine:
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rednibroj nazivopštine Organilokalneuprave Javneustanove Javnapreduzeća Ukupno

1 andrijevica 56 23 29 108

2 Bar 288  564 852

3 Berane 301 0 174 475

4 BijeloPolje 376 67 215 658

5 Budva 342 96 620 1,058

6 Danilovgrad 133 42 105 280

7 žabljak 50 8 58 116

8 kolašin 152 36 52 240

9 kotor 181 38 240 459

10 Mojkovac 85 13 45 143

11 nikšić 516 85 142 743

12 Plav 112 30 75 217

13 Plužine 40 8 22 70

14 Pljevlja 286 58 352 696

15 Podgorica 690 201 1,353 2,244

16 rožaje 99 39 82 220

17 Tivat 101 32 138 271

18 Ulcinj 213 25 377 615

19 Hercegnovi 225 63 183 471

20 Cetinje 262 15 214 491

21 Šavnik 56 5 20 81

 UkUPnO 4,564 884 5,060 10,508

izvor: opštine

stanje duga po kreditima lokalne samouprave na 31.12.2012. godine
dug lokalne samouprave po kreditima na 31.12.2012. godine iznosio je 115,36 miliona eura, od čega se na unutrašnji dug od-
nosi 54,51 miliona eura, a na inostrani dug 60,85 miliona eura.
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U sljedećem tabelarnom pregledu dato je stanje unutrašnjeg i ino duga duga po kreditima, po jedinicama lokalne samouprave 
na 31.12.2012. godine:

Opština Unutrašnjidug Inodug Stanjedugana31.12.2012.

andrijevica 0.19 0.00 0.19

Bar 1.14 6.29 7.43

Berane 4.19 0.99 5.19

BijeloPolje 7.45 0.99 8.44

Budva 6.88 0.53 7.41

Danilovgrad 0.67 0.00 0.67

kolašin 3.70 0.42 4.12

kotor 0.08 4.89 4.97

Mojkovac 0.43 0.00 0.43

nikšić 9.57 6.58 16.15

Plav 1.37 0.00 1.37

Plužine 0.85 0.00 0.85

Pljevlja 6.95 1.90 8.84

Podgorica 1.10 29.83 30.94

rožaje 0.81 0.00 0.81

Tivat 0.00 5.07 5.07

Ulcinj 1.50 0.91 2.41

Cetinje 5.05 0.00 5.05

Šavnik 0.28 0.00 0.28

žabljak 0.25 0.00 0.25

Hercegnovi 2.06 2.46 4.52

UkUPnO 54.51 60.85 115.36

 izvor: opštine i ministarstvo finansija
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neizmirene obaveze lokalne samouprave na 31.12.2012. godine
neizmirene obaveze opština na 31.12.2012. godine iznosile su 109,37 miliona eura, što je za 10,83 miliona eura više u odnosu 
na stanje neizmirenih obaveza na 31.12.2011. godine.
U sljedećoj tabeli dat je pregled ukupnih neizmirenih obaveza jedinica lokalne samouprave po kategorijama i po jedinicama 
lokalne samouprave u mil. €:

 
Obavezeza
tekućerashode

Obavezepo
transferimaza
socijalnuzaštitu

Obavezezatransfere
institucijama,
pojedincima,nvO

Obavezeza
kapitalneizdatke

Obavezepo
pozajmicamai
kreditima

Ukupne
obaveze

andrijevica 0.00     0.00

Bar 3.26  0.78 1.62 2.81 8.47

Berane 5.67   0.41 0.20 6.28

BijeloPolje 4.57 0.01 0.32 3.65 0.26 8.80

Budva 12.57 0.01 3.41 18.42  34.42

Danilovgrad 1.81  0.05   1.86

Hercegnovi 2.30   1.00  3.30

kolašin 3.94  0.07 1.05 0.29 5.35

kotor 0.98 0.00 0.29 0.00 0.77 2.04

Mojkovac 0.21   0.04  0.25

nikšić 5.13 0.01 1.78 3.37 4.15 14.44

Plav 1.60  0.02 0.08 1.37 3.07

Plužine 0.01     0.01

Pljevlja 5.89 0.00 0.59 1.12 0.07 7.68

Podgorica 0.00  0.04 0.02  0.06

rožaje 0.00     0.00

Tivat 0.00    0.28 0.28

Ulcinj 3.28 0.00 0.08 0.02 2.85 6.22

Cetinje 4.03  0.89 0.35 0.72 5.99

žabljak 0.50 0.00 0.01 0.08  0.60

Šavnik 0.22  0.01  0.01 0.24

Ukupno 55.96 0.03 8.35 31.26 13.77 109.37

izvor: opštine

Mr Snežana Mugoša
načelnica direkcije za praćenje budžeta lokalnih samouprava, 

regulatornih agencija i javnih preduzeća i drugih implicitnih budžetskih obaveza
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04.04.2013. godine - održan seminar na temu ,,Javne 
nabavke prema EU pravilima“
U prostorijama ministarstva održivog razvoja i turizma 
održan je seminar na temu javnih nabavki prema pravilima 
praktičnog vodiča za procedure sklapanja ugovora za 
spoljne aktivnosti evropske Unije (prag). cilj seminara je 
bliže upoznavanje operativnih struktura sa procedurama 
ugovaranja za ugovore o uslugama, nabavci robe, izvođenju 
radova i dodjeli donacija, prema pravilima prag-a. imajući 
u vidu da je postupak akreditacije za komponente   i-iv u 
toku, od velike je važnosti da službenici budu adekvatno 
upućeni u postupke javnih nabavki, zadatke koje će 
obavljati, kao i  procedure koje će predstavljati osnovu za 
njihov rad. 

04.04.2013. godine - Smanjenje naknade za rad člana 
radnog tijela ili drugog oblika rada
vlada je, na sjednici od 4. aprila 2013. godine, usvojila 
odluku o izmjenama i dopunama odluke o kriterijumima 
za utvrđivanje visine naknade za rad člana radnog tijela 
ili drugog oblika rada, koju je pripremilo ministarstvo 
finansija. odlukom se smanjuje ograničenje visine 
naknade članovima savjeta i komisija koje obrazuje 
vlada, i to za predsjednika sa 90% na 70%, a za člana sa 
70% na 50% prosječne zarade. U tom smislu, usvojenim 
rješenjem je propisano da je gornja granica za iznos 
naknade predsjedniku savjeta i komisija koje obrazuje 
vlada 340,9 eura, umjesto dosadašnjih 435,6 eura, dok 
je gornji limit naknade za člana ovih tijela 243,5 eura, 
umjesto dosadašnjih 338,8 eura. istovremeno se odlukom 
ukida pravo na naknadu za izradu propisa i sprovođenja 
postupaka javnih nabavki. po osnovu ovih rješenja, očekuje 
se ostvarenje ušteda na rashodnoj strani budžeta, u iznosu 
od aproksimativno 1,9 miliona eura, na godišnjem nivou.

09.04.2013. godine - Potpisan Bilateralni program saradnje 
između ministarstava finansija Crne gore i Holandije
ministarstvo finansija crne gore i ministarstvo finansija 
holandije potpisali su obnovljeni memorandum o saradnji, 

IvonaMihajlović

Info/webaktivnostiMinistarstvafinansijau
perioduod1.aprilado30.juna2013.godine
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koji predstavlja sastavni dio podrške holandije partnerima 
iz njene konstituence. ovaj memorandum će predstavljati 
okvir za saradnju dva ministarstva do kraja 2015. godine. 
program saradnje se odnosi na tehničku pomoć i saradnju 
dva ministarstva, a obuhvatiće organizovanje studijskih 
posjeta, seminara, savjetodavnih misija i obuke na 
radnom mjestu za službenike ministarstva finansija, kao i 
kontinuiranu razmjenu informacija i preporuka.

12.04.2013. godine - održan seminar na temu 
,,Finansijsko upravljanje i računovodstvena evidencija 
iPa projekata u okviru iPa komponenti i-iv’’
sektor za finansiranje i ugovaranje sredstava eU pomoći 
(cfcU) organizovao je seminar na temu ,,finansijsko 
upravljanje i računovodstvena evidencija ipa projekata 
u okviru ipa komponenti i-iv’’, sa ciljem uspostavljanja 
dobre prakse pružanja obuka i savjeta predstavnicima 
ipa tijela, te jačanja kapaciteta za samostalno upravljanje 
finansijske pomoći eU. cilj seminara je bliže upoznavanje 
zaposlenih u operativnim strukturama sa osnovnim 
principima finansijskog upravljanja ipa sredstvima, nakon 
uspostavljanja decentralizovanog upravljanja ipa sredstvima 
u crnoj gori, kao i računovodstvenom evidencijom ipa 
sredstava, u cilju vođenja evidencije, sastavljanja izvještaja, 
poštovanja rokova i ispunjavanja obaveza prema evropskoj 
komisiji. 

12.04.2013. godine - održan analitički pregled pravne 
tekovine za 16. poglavlje Porezi
U Briselu je 8. i 9. aprila održan sastanak eksplanatornog 
analitičkog pregleda pravne tekovine za crnu goru za 

poglavlje 16 koje se odnosi na poreze. predstavljeni su 
propisi i procedure koji se odnose na direktno i indirektno 
oporezivanje. U oblasti direktnog oporezivanja predstavljeni 
su propisi koji se odnose na porez na dobit, eliminisanje 
dvostrukog oporezivanja, konvenciju o arbitražama, 
sprječavanje izbjegavanja plaćanja poreza, uzajamnu 
pomoć i sudske presude u ovoj oblasti. U oblasti indirektnog 
oporezivanja, predstavljeni su propisi koji se odnose na 
porez na dodatu vrijednost, porez na finansijske transakcije, 
akcize, carine, transakcije unutar zajednice i individualno 
oslobađanje od poreza. predstavnici crnogorskih institucija, 
koji su članovi radne grupe za poglavlje 16, imali su priliku da 
dobiju detaljan uvid u sadržaj ovog poglavlja, kao i potrebne 
informacije i uputstva u pravcu dalje harmonizacije i 
primjene evropskog zakonodavstva.

19.04.2013. godine - Brisel: održan sastanak Pododbora 
o trgovini, industriji, carinama, porezima i saradnji sa 
drugim zemljama kandidatima
U Briselu je održan sastanak pododbora o trgovini, 
industriji, carinama, porezima i saradnji sa drugim zemljama 
kandidatima, na kome su predstavnici crnogorskih 
institucija prezentirali napredak ostvaren u tim oblastima, 
od prethodnog sastanka koji je održan u martu 2012.  U svim 
oblastima naglasak je stavljen na usklađivanje nacionalnog 
zakonodavstva sa evropskim i jačanje administrativnih/
institucionalnih kapaciteta. obostrano je zaključeno da 
i crna gora i eU u potpunosti primjenjuju ssp, odnosno 
odredbe sporazuma koje se odnose na razmatrane 
oblasti, te da je crna gora u periodu između dva sastanka 
ostvarila značajan napredak u harmonizaciji i primjeni 
zakonodavstva u ovim oblastima. U oblasti slobodnog 
kretanja roba, razmatrane su horizontalne i proceduralne 
mjere za standardizaciju, metrologiju, akreditaciju, ocjenu 
usklađenosti i nadzor tržiša, uključujući razvoj događaja 
u oblasti administrativnih kapaciteta i infrastrukture. U 
oblasti trgovine razmatrani su statistički podaci o trgovini 
i direktnim stranim ulaganjima, administrativni kapacitet 
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u pogledu različitih nadležnosti u trgovini, usklađivanje 
zakonodavstva sa acquis-em, sprovođenje sporazuma o 
stabilizaciji i pridruživanju, uključujući postepeno ukidanje 
carina. U ovom dijelu sastanka se razgovaralo o svjetskoj 
trgovinskoj organizaciji (sto), efektima primjene cefta 
sporazuma, te pregovorima o sporazumima o slobodnoj 
trgovini sa trećim zemljama. U dijelu sastanka o industrijskoj 
politici posebna pažnja je posvećena zakonodavstvu i 
institucionalnim/administrativnim kapacitetima, kao i 
najnovijim dešavanjima u oblasti politike u sektoru malih i 
srednjih preduzeća i industrije. razmatran je i napredak u 
politici turizma, posebno iz ugla napretka u zakonodavstvu 
i strategije razvoja turizma. U dijelu sastanka posvećenom 
porezima i carinskoj uniji, date su informacije o napretku u 
usklađivanju sa acquis-em u oblasti indirektnog i direktnog 
oporezivanja sa posebnim osvrtom na porez na dodatu 
vrijednost i akcize, kao i podaci o skorašnjim naprecima 
postignutim u pogledu porijekla, upravljanja kvotama, 
zaštiti prava intelektualne svojine i dr. ovaj pododbor je 
jedan od sedam zajedničkih pododbora koje su osnovale 
evropska komisija i vlada crne gore, sa ciljem redovnog 
praćenja i analize sprovođenja sporazuma o stabilizaciji i 
pridruživanju (ssp).

29.04.2013. godine - održan seminar na temu „Prvi nivo 
kontrole za Mediteranski program“
U organizaciji sektora za finansiranje i ugovaranje sredstava 
eU pomoći (cfcU), održan je dvodnevni seminar, u saradnji 
sa njemačkim konsultantskim kućama giz (deutsche 
gesellschaft für internationale zusammenarbeit) i iep 
(institute fur europaische politik). riječ je o seminaru na 
temu: „prvi nivo kontrole za mediteranski program“, koji 
predstavlja nastavak pomenute saradnje i trećeg ciklusa 
obuka u okviru programa “evropske integracije jugoistočne 
evrope”, koji je dio sporazuma o stabilizaciji i pridruživanju. 
osnovni cilj seminara odnosi se na upoznavanje učesnika sa 
pojmom prvog nivoa kontrole, budžetskim stavkama koje se 
prijavljuju, ali i sa prihvatljivim i neprihvatljivim troškovima 
u programima prekogranične saradnje.  

07.05.2013. godine - održan bilateralni analitički 
pregled pravne tekovine za poglavlje 16 - Porezi
dana 30. aprila u Briselu je završen dvodnevni sastanak 
bilateralnog analitičkog pregleda pravne tekovine za 
16. pregovaračko poglavlje - porezi. na ovom sastanku 
predstavljen je nivo usklađenosti pravnog sistema crne 
gore sa pravnom tekovinom evropske unije u oblasti 
oporezivanja. članovi radne grupe za poglavlje 16 su 
kolegama iz evropske komisije predstavili institucionalni i 
zakonodavni okvir koji se odnosi na oporezivanje u crnoj 
gori. predstavljeni su postojeći kapaciteti za efikasno 
sprovođenje propisa u ovim oblastima, kao i planovi daljeg 
usklađivanja sa pravnom tekovinom  i standardima eU.  
evropska komisija (ek) je izrazila zadovoljstvo kvalitetom 
pripremljenih materijala i izlaganjima članova radne grupe 
za 16. poglavlje. ocijenili su da u narednoj fazi fokus treba 
da bude na jačanju administrativnih kapaciteta i razvoju 
it sistema poreske uprave. održavanjem bilateralnog 
sastanka završena je faza analitičkog pregleda usklađenosti 
za poglavlje 16, nakon čega će evropska komisija sačiniti 
izvještaj o skriningu koji će predstavljati osnovu za dalji 
tok pregovora u oblasti oporezivanja. nakon bilateralnog 
sastanka,  crnogorska delegacija je posjetila misiju crne 
gore pri eU, gdje je razgovarala sa ambaradorom ivanom 
lekovićem o tekućim i daljim aktivnostima u procesu 
evropskih integracija.

11.05.2013. godine - godišnje zasijedanje EBRD-a u istanbulu 
- Predstavljene investicione mogućnosti Crne gore
pomoćnik ministra finansija i zamjenik guvernera crne 
gore u Bordu direktora evropske banke za obnovu i razvoj 
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nikola vukićević učestvovao je na redovnom godišnjem 
zasijedanju  Banke (eBrd), koje se održavao u istanbulu, 
10. i 11. maja 2013. godine. U okviru zasijedanja         eBrd-a 
organizovan je panel na temu „održivi razvoj u crnoj 
gori“, čiji je cilj prezentovanje zemlje i njenih investicionih 
mogućnosti predstavnicima finansijskih institucija i 
korporativnog sektora, kao potencijalnim investitorima. 
na panelu je razgovarano o ukupnoj ekonomskoj situaciji 
u crnoj gori, mjerama koje vlada implementira u cilju 
fiskalne konsolidacije, kao i o budućim projektima koji će 
se realizovati u crnoj gori, iz oblasti energetike, turizma i 
infrastrukture. restrukturiranje i smanjenje javnog duga 
i smanjenje deficita označeni su kao dva glavna izazova 
koji stoje pred vladom u oblasti vođenja javnih finansija. 
pomoćnik ministra vukićević je istakao da je crna gora 
posvećeno radi na obezbijeđenju finansijske i fiskalne 
stabilnosti, istovremeno stvarajući osnovu za dugoročni 
rast i prosperitet. „za ostvarenje ovih ciljeva, ključni su 
nastavak fiskalne konsolidacije i dalje jačanje finansijskog 
sistema, uz kontinuirano unapređenje poslovnog 
ambijenta“, istakao je g-din vukićević u svom izlaganju. 
osim učešća na pomenutom panelu, g-din vukićević se, u 
okviru zasijedanja eBrd-a u istanbulu, sastao sa visokim 
zvaničnicima eBrd-a, evropske investicione banke i Banke 
za razvoj savjeta evrope. na sastancima je bilo riječi o 
realizaciji aktuelnih projekata U crnoj gori, koje finansiraju 
ove institucije, kao i o modelima buduće saradnje koja, 
zajednički je ocijenjeno, treba da bude usmjerena na 
unapređenje infrastrukture i podršku sektoru malih i 
srednjih preduzeća.

15.05.2013. godine - U Briselu predstavljeni propisi EU u 
oblasti finansijskih i budžetskih odredbi
U Briselu je održan sastanak eksplanatornog analitičkog 
pregleda pravne tekovine za 33. poglavlje koje se odnosi 
na finansijske i budžetske odredbe. eksperti generalnog 
direktorata za budžet evropske komisije su članovima 
crnogorske radne grupe predstavili sadržaj ovog poglavlja 
i pružili potrebne informacije i uputstva u pravcu primjene 

evropskog zakonodavstva i daljeg usklađivanja nacionalnog 
zakonodavstva sa evropskim. pomoćnik ministra nikola 
vukićević je istakao posvećenost crne gore  u usklađivanju 
domaćih propisa sa politikom eU u dijelu finansijskih i 
budžetskih odredbi. pregovori vezani za ovo poglavlje treba 
da definišu projekcije, obračun, uplatu i kontrolu sopstvenih 
sredstava koje crna gora treba da izdvaja u budžet evropske 
unije. sa druge strane, ovo će omogućiti crnoj gori da koristi 
sredstva iz budžeta eU koja su namijenjena za poljoprivredni 
i ruralni razvoj, ulaganje u infrastrukturne projekte, razvoj 
slabije razvijenih regija i ostale projekte koji budu prepoznati 
kao značajni od strane crne gore i koji ispunjavaju 
neophodne kriterijume postavljenje od strane eU.

16.05.2013. godine - Još intenzivnija racionalizacija 
kod javnih preduzeća i ustanova čiji je većinski vlasnik 
Država
kabinet potpredsjednika vlade za ekonomsku politiku i 
ministarstvo finansija su pripremili analizu politike zarada i 
potrošnje u javnim preduzećima i akcionarskim društvima u 
kojima je većinski vlasnik država, koja je, 16. maja, razmatrana 
i usvojena na sjednici vlade crne gore. analiza je pokazala 
da su zarade rukovodećih kadrova u većini javnih ustanova 
i preduzeća u kojima država ima većinsko vlasništvo i dalje 
značajno visoke u odnosu na prosječnu zaradu u državi, te 
da postoji neuslađenost raspona koeficijenata sa rasponom 
koeficijenata u državnoj upravi. imajući u vidu prethodno 
i sa ciljem dalje racionalizacije potrošnje u državnim 
preduzećima, kao i povećanja efikasnosti i utvrđivanja 
eventualnih tehnoloških viškova, na današnjoj sjednici 
vlade je dogovoreno da je neophodno izvršiti smanjenje 
zarada i uskladiti ih sa prosječnim zaradama u državi. s tim 
u vezi, vlada je zadužila javne ustanove i preduzeća u kojima 
država ima većinsko učešće u vlasništvu da, u svojim opštim 
aktima, utvrde najviši iznos zarade koji, za rukovodeće lice 
(izvršnog direktora), ne može biti viši od dvije prosječne 
zarade u državi u prethodnoj godini. zarade zaposlenih u 
rangu nižem od izvršnog direktora (pomoćnika direktora, 
direktora sektora, savjetnika) ne mogu biti veće od jedne 
ipo prosječne zarade u državi za prethodnu godinu. takođe 
su pomenuta preduzeća zadužena da usklade zarade 
zaposlenih koji ne pripadaju menadžmentu, odnosno da 
se, shodno pravilnicima o organizaciji i sistematizaciji, 
koeficijenti zaposlenih budu usklađeni sa rasponom 
koeficijenata u državnoj upravi, imajući u vidu visinu 
prosječne zarade u državi, sa jedne strane, i visinu zarada 
rukovodećih lica, sa druge strane. osim smanjenja izdataka 
za lična primanja, javne ustanove i preduzeća su zadužena 
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da izvrše racionalizaciju svih diskrecionih rashoda, odnosno 
rashoda koji se odnose na službena putovanja, korišćenje 
službenih vozila, autorske honorare, konsultantske usluge 
itd. vlada je, takođe, za preduzeća u kojima je država vlasnik 
u učešću 100% precizirala obavezu da višak prihoda nad 
rashodima, u iznosu od 70%, transferišu u Budžet crne 
gore. U slučajevima gdje je država ima manji udio, data 
je preporuka da se uplaćuje iznos dobiti proporcionalno 
udjelu vlasništva. članovi vlade su utvrđene mjere označili 
kao krizne i privremene i istakli da one ostavljaju prostor da 
se, u onim preduzećima koja ostvaruju pozitivne poslovne 
rezultate, kroz institut bonusa, mogu nagraditi zasluge i 
kreativnost.

16.06.2013. godine - U Briselu predstavljeni propisi EU u 
oblasti finansijske kontrole
U Briselu je održan sastanak eksplanatornog analitičkog 
pregleda pravne tekovine za poglavlje 32 – finansijska 
kontrola. predstavnici resornih generalnih direkcija evropske 
komisije su članovima crnogorske radne grupe predstavili 
sadržaj ovog poglavlja i pružili potrebne informacije i 
uputstva u pravcu daljeg usklađivanja i primjene evropskog 
zakonodavstva. poglavlje 32 – finansijska kontrola 
obuhvata četiri glavne oblasti: javna unutrašnja finansijska 
kontrola (pifc), eksterna revizija, zaštita finansijskih interesa 
eU i zaštita eura od krivotvorenja. evropsko zakonodavstvo u 
ovoj oblasti obuhvata usvajanje međunarodno prihvaćenih 
standarda javne unutrašnje i spoljne finansijske kontrole 
i najbolje prakse eU i njihovu primjenu na cijeli javni 
sektor. sistem unutrašnjih finansijskih kontrola doprinosi 
unapređenju discipline i transparentnosti u korišćenju javnih 
sredstava, sredstava eU kao i zaštiti finansijskih interesa eU. 
radna grupa za ovo poglavlje, koja broji 24 člana, je počela 
s intenzivnim radom u cilju sveobuhvatne harmonizacije 
sa pravnom tekovinom eU. na sastanku eksplanatornog 
skrininga učestvovala je delegacija sačinjena od šest članova 
radne grupe iz ministarstva finansija, centralne banke 
i ministarstva vanjskih poslova i evropskih integracija. 
evropska komisija je pohvalila napore koje ministarstvo 
finansija preduzima u oblasti unutrašnje finansijske kontrole, 
kao i ostvareni napredak u ovoj oblasti.

16.05.2013. godine “Stereotipi i razvoj” autorski tekst 
savjetnika za ekonomsku politiku i razvoj Borislava 
Ratkovića objavljen u “vijestima”
„ ... još se vije kriza evropom i dužnički teret stoji kao 
opomena i prijetnja stabilnosti mnogih evropskih ekonomija. 
Uzdrmani korpus evropskog projekta, koliko god u osnovi 
imao humanu i pragmatičnu ideju okupljanja i udruživanja 
oko univerzalnih vrijednosti koje baštini civilizacija, teško 
nalazi put do rješenja koja bi učvrstila integrativnu nit na 
osnovama čvršće monetarne, fiskalne ili neke druge forme... 
ovih dana, nakon zatvorenih poglavlja koja tretiraju nauku 
i obrazovanje, aktuelan je proces skrininga nacionalne 
regulative po pojedinim poglavljima koja će biti predmet 
pregovora sa eU. ozbiljnost i kompetentnost u početnim 
aktivnostima ovog procesa pokazuje odlučnost i spremnost 
da se strateški cilj usmjerenja na evroatlantske integracije 
pragmatično fundira, i pored toga što je ekonomska politika 
u prvim mjesecima ove godine, u uslovima poremećenih 
razvojnih performansi, suočena s izazovima finansijske 
konsolidacije i stvaranja uslova dugoročne stabilnosti javnih 
finansija... pokazujući se kao lider u regionu u naporima da 
u okviru evropskog procesa osnaži nove vrijednosti, crna 
gora svakako pokazuje da svojom otvorenošću i saradnjom 
razumije globalne procese i teži da svoj razvoj uskladi s 
pravilima razvijenog svijeta...“

16.05.2013. godine - Savjetnik u Ministarstvu finansija 
Slađana Pavlović učestvovala na konferenciji „Primjena 
modernih tehnologija u svrhu monitoringa životne sredine“
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savjetnik u ministarstvu finansija slađana pavlović bila 
je jedan od govornika konferencije „primjena modernih 
tehnologija u svrhu monitoringa životne sredine.  U okviru 
druge panel diskusije “kako primjena novih tehnologija može 
unaprijediti saradnju vlade, medija i civilnog društva u oblasti 
životne sredine“, g-đica pavlović je prezentovala projekat 
vizuelizacije budžeta. pavlović je podsjetila da je inicijator ideje 
o vizuelizaciji budžeta bilo samo ministarstvo finansija, te da je 
ideja vizuelizacije nastala iz potrebe korisnika podataka i analiza 
za kratkim, ali i sveobuhvatnim pregledom. takođe, pojašnjen 
je tok razvoja ideje – od publikovanja makroekonomskih 
mjesečnih pregleda, preko interaktivne mape, do, sada već, 
portala. tom prilikom učesnicima je prikazana radna verzija 
portala. kako je pavlović najavila, naredni korak će biti javna 
kampanja, tokom koje će građani biti u mogućnosti da iznesu 
svoje sugestije u vezi sa unapređenjem portala, te da daju 
mišljenje da li je vizuelizacija budžeta korisna i jednostavna 
za korišćenje, da li su podaci predstavljeni na razumljiv način  i 
kako unaprijediti vizuelizaciju da bolje odgovara potrebama 
određenih kategorija korisnika (nevladinih organizacija, 
istraživača, studenata, novinara, itd). 

20.05.2013. godine - Saopštenje za medije povodom 
završetka misije MMF-a vezane za član iv u Crnoj gori
tim osoblja međunarodnog monetarnog fonda (mmf) je 
posjetio podgoricu tokom perioda od 9. do 20.  maja kako bi 
vodio razgovore u vezi sa konsultacijana za član iv za 2013. 
godinu. članovi misije sreli su sa predsjednikom vlade, 
gospodinom đukanovićem, ministrom finansija, gospodinom 
Žugićem i guvernerom centralne banke, gospodinom 
dakićem, drugim državnim zvaničnicima i predstavnicima 
skupštine, poslovne zajednice, sindikata i međunarodnih 
partnera.  na kraju posjete gospodin ilahi, šef misije mmf-a 
za crnu goru, je dao sljedeće saopštenje: “očekuje se da će se 
ekonomija oporaviti u 2013. nakon prošlogodišnje recesije, 
ali će problemi u sektoru metalske industrije, preopterećenost 
privatnog sektora dugom i slabo eksterno okruženje ograničiti 
ekonomski rast u intervalu  između 1 i 2 procenta. Ubrzano 
povećanje javnog duga od 2008. godine nadalje predstavlja 
značajan rizik, jer iscrpljene fiskalne rezerve i rastuća potreba 
za obnavljanjem kredita velikog obima čine da je crna gora 
osjetljiva na promjene u uslovima na tržištu. vlada je ostvarila 
napredak u zauzdavanju fiskalnog deficita, što bi trebalo 
da pomogne da se ublaži dinamika akumuliranja duga 
ove godine, ali treba još puno uraditi da bi se riješili ključni 
strukturni faktori koji uzrokuju visok fiskalni deficit. visok 
nivo javne zaduženosti i potreba za obnavljanjem kredita 
takođe ograničavaju prostor za novo zaduživanje za velike 

infrastrukturne investicije. potrebni su održivi, višegodišnji 
napori u pogledu fiskalne konsolidacije da bi se smanjilo 
opterećenje javnim dugom na 30 procenata Bdp-a za 10 
godina, što predstavlja cilj koji ova misija smatra adekvatnim. 
kako bi se olakšalo postizanje ciljanog fiskalnog deficita za 
2013. godinu, misija ohrabruje brzo usvajanje povećanja 
stope pdv-a sa 17 na 19 procenata, koje se trenutno razmatra. 
ona takođe savjetuje nadležne organe da produže fiskalne 
mjere usvojene ove godine na 2014. godinu, kao i nakon 
tog perioda i da identifikuju konkretne mjere na prihodnoj 
i rashodnoj strani kojima bi se postigao srednjeročni ciljani 
nivo duga. kontrakcija bankarskog sistema nakon  nagle 
ekspanzije kreditiranja se dobro odvijala, iako povećanje nivoa 
nekvalitetnih kredita i nastavak umanjenja vrijednosti bilansa 
stanja privatnog sektora i dalje predstavljaju zabrinutost. treba 
preduzeti korake da bi se uklonile strukturne distorzije koje 
ometaju čišćenje bilansa stanja banaka i privatnog sektora, 
uključujući i dugotrajne sudske postupke zbog kojih kasni 
izvršenje obezbjeđenja potraživanja. intervencije da se podrži 
fabrika aluminijuma (kap) nijesu uspjele da je stave na održive 
temelje i doprinijele su neadekvatnom alociranju ionako 
nedovoljnih resursa, potrebi za budžetskim subvencijama 
i rastu potencijalnog duga, iako pozdravljamo nedavno 
smanjenje poslovanja kompanije koje je pomoglo smanjenju 
fiskalnog opterećenja. treba prestati sa budžetskom pomoći 
kompaniji i treba početi sa koracima u pravcu postepene 
likvidacije u skladu sa jasnim i vremenski ograničenim 
planom. crna gora ima značajan neiskorišćeni potencijal u 
turizmu i energetici, ali treba da nastavi da riješava slabosti 
u poslovnom okruženju koje odvraćaju investitore. za malu 
otvorenu ekonomiju bez instrumenta deviznog kursa kojim bi 
se ublažili šokovi, od suštinskog je značaja i da unaprijedi okvir 
kolektivnog pregovaranja na način koji osmišljeno riješava 
visoku strukturnu nezaposlenost i osigurava da su promjene u 
zaradama srazmjerne promjenama produktivnosti.“ 

24.05.2013. godine - Predstavnici Ministarstva finansija 
posjetili opštinu Pljevlja
posjeta opštini pljevlja organizovana je u okviru projekta 
“jačanje upravljanja državnom pomoći“ (sam), koji se 
realizuje posredstvom projektnog ciklusa ipa 2011, a 
koji finansira evropska komisija. U svijetlu već započetih 
pregovora sa eU, ovaj projekat ima za cilj da obezbijedi 
potpunu harmonizaciju sistema državne pomoći u crnoj 
gori sa pravnim tekovinama eU. tokom sastanka, istaknuto 
je da značaj pravne harmonizacije, naročito u slučaju usluga 
od opšteg ekonomskog interesa, odnosno obaveza pružanja 
javnih usluga, kako na centralnom, tako i na lokalnom nivou.
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predsjednik opštine pljevlja dr miloje pupović izrazio je 
zadovoljstvo što je baš ta opština prepoznata kao jedan od 
partnera ministarstva finansija na projektu za implementaciju 
ove bitne aktivnosti. vođa projekta “sam”  lagzdina daiga 
pohvalila je transparentnost u radu opštine pljevlja, kao i rtv 
pljevlja, i dala stručno mišljenje o dosadašnjem radu i sugestije 
u cilju unapređenja kvaliteta. sastanak je završen ocjenom 
da je, u procesu harmonizacije domaćeg zakonodavstva sa 
pravnim tekovinama evropske unije, izuzetno važna saradnja 
vlade sa lokalnom samoupravom, i u tom kontekstu je 
dogovoreno da ova posjeta bude samo prva u nizu sastanaka 
koji će se realizovati u okviru “sam” projekta.

28.05.2013. godine - odluka o povećanju više stope 
PDv-a sa 17 na 19 odsto
vlada crne gore je donijela odluku o povećanju više stope 
pdv-a sa postojećih 17 na 19 odsto i zadržavanju niže i 
nulte stope ovog poreza na istim nivoima. osnovni motiv 
za donošenje ovakve odluke je nastojanje vlade crne gore 
da zaustavi dalje pogoršanje indikatora fiskalne stabilnosti, 
u prvom redu pokazatelja javnog duga, koji je posljedica 
višegodišnjeg budžetskog deficita, odnosno nesklada 
između javnih prihoda i javnih rashoda. U slučaju daljeg 
produbljivanja ovog jaza, mogući scenario bi bio ugrožavanje 
budžetske likvidnosti, te, time, usporavanje u servisiranju 
obaveza koje država ima, što bi imalo multiplikativne 
negativne efekte, i po građane i po realni sektor. ovo 
potvrđuje nužnost donošenja teške i nepopularne odluke 
o povećanju stope pdv-a, koja će, u sadejstvu sa ostalim 
mjerama fiskalnog prilagođavanja, doprinijeti smanjenju 
potrebe za zaduživanjem i, time, smanjenju javnog duga u 
budućem periodu, što će unaprijediti stabilnost fiskalnog, 
finansijskog i makroekonomskog sistema.  prethodno 
rađene analize pokazale su da će selektivno povećanje stope 
pdv-a generisati jednokratan rast cijena, koji će biti ublažen 
zadržavanjem niže stope pdv-a od 7% na istom nivou. 
podsjećamo da se niža stopa pdv-a odnosi, između ostalog, 
na: osnovne proizvode za ljudsku ishranu (hljeb, brašno, 
mlijeko i mliječne proizvode, hranu za odojčad, mast, 

ulje, meso i šećer), ljekove, udžbenike, knjige i nastavna 
sredstva, štampu, računarsku opremu, usluge smještaja u 
hotelima, motelima, aparthotelima, turističkim naseljima, 
pansionima, kampovima i vilama, usluge javnog prevoza, 
usluge javne higijene, pogrebne usluge, stočnu hranu, 
usluge koje se naplaćuju putem ulaznica za bioskopske i 
pozorišne predstave, koncerte, muzeje, sajmove, zabavne 
parkove, izložbe, zoološke vrtove i slične kulturne i sportske 
priredbe. zadržavanjem niže stope pdv-a od 7% na istom 
nivou, uticaj na nivo cijena i životni standard biće manjeg 
obima, budući da proizvodi i usluge koji se oporezuju nižom 
stopom čine oko 50% potrošačke korpe. na ovaj način, biće 
zaštićene socijalno najranjivije kategorije stanovništva i 
onaj dio tražnje koji je apsolutno neelastičan u odnosu na 
kretanje cijena. takođe će se, kroz selektivni pristup, zaštititi, 
dijelom, i konkurentnost privrede, posebno turističkog 
sektora, s obzirom da će usluge smještaja, kao i proizvodi 
za ishranu, čije cijene dominantno kreiraju cijene u oblasti 
turističkih usluga, biti i dalje oporezivane po nižoj, odnosno 
istoj stopi. ističemo da je riječ o mjeri privremenog karaktera, 
te da ćemo, tokom narednog perioda, pratiti efekte njene 
primjene i odrediti se po pitanju njene, eventualno, duže 
implementacije.

30.05.2013. godine - Ministarstvo finansija objavilo 
Bilten XXviii

03.06.2013. godine - i u maju nastavljen trend rasta 
budžetskih prihoda - premašeni i plan i ostvarenje iz 
prethodne dvije godine
prema preliminarnim podacima ministarstva finansija, 
prihodi Budžeta crne gore u periodu od 01.01.-31.05.2013. 
godine ostvareni su u iznosu od 414,6 miliona eura, što je za 
36,3 miliona eura, odnosno 9,6% više u odnosu na ostvarenje 
prihoda u istom periodu prošle godine. ostvarenjem prihoda 
u nivou od 414,6 miliona eura premašen je i plan za period 
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januar – maj 2013. godine, i to za 1,7%, odnosno 6,8 miliona 
eura, kao i ostvarenje iz 2011. godine, za 3,9%, odnosno 
15,5 miliona u apsolutnom iznosu. najveći doprinos rastu 
zabilježen je kod prihoda od poreza na dodatu vrijednost 
koji su, za prvih pet mjeseci 2013. godine, naplaćeni u 
iznosu od 147 miliona eura, što je, u odnosu na plan, više za 
12,23%, odnosno 16 miliona eura, a u odnosu na isti period 
prošle godine za 17,6%, odnosno 22 miliona eura. veće 
ostvarenje u odnosu na prošlu godinu zabilježeno je i kod 
akciza (rast od 18,2%), prihoda od poreza na dobit pravnih 
lica (rast od 11,7%) i prihoda od poreza na dohodak fizičkih 
lica (8,7%). razlozi pozitivnog odstupanja u ostvarenju 
prihoda tokom prvih pet mjeseci tekuće godine su realizacija 
paketa mjera fiskalnog prilagođavanja, usvojenog krajem 
prošle godine, i aktivnosti koje nadležni organi sprovode na 
planu suzbijanja sive ekonomije.  

06.06.2013. godine - održan sastanak predstavnika 
Udruženja špeditera, Ministarstva finansija i Uprave 
carina
U okviru vi sjednice odbora Udruženja špeditera privredne 
komore crne gore razmatrano je pitanje solidarne 
odgovornosti carinskih zastupnika (špeditera) prilikom 
indirektnog zastupanja u postupku pred carinskim organom. 
Uz učešće predstavnika ministarstva finansija i Uprave 
carina. konstatovano je da je postojeće zakonsko rješenje 
koje tretira ovu oblast u potpunosti usaglašeno sa evropskim 
zakonodavstvom. predstavnici Udruženja špeditera 
dali su obrazloženje da bi primjena instituta solidarne 
odgovornosti kod indiretnog zastupanja, kao primarnog 
sredstva naplate carinskog duga, pogoršala uslove njihovog 
poslovanja, s obzirom na aktuelnu ekonomsku situaciju i 
probleme likvidnosti u realnom sektoru. razumijevajući 
i uvažavajući iznešene razloge špeditera, predstavnici 
ministarstva finansija i Uprave carina su izrazili spremnost 
da se, u postupku naplate carinskog duga, primjenjuju 
ostali zakonski mehanizmi (protesti bankarskih garancija 
kod poslovnih banaka, zaključci o prinudnom izvršenju 
centralne banke, naplata po mjenici kod poslovne banke 
i preko privrednog suda), te da će se za carinski dug koji 
nastane u narednom periodu primjenjivati institut solidarne 
odgovornosti.  

07.06.2013. godine -  objavljena bijela lista – spisak 
najurednijih poreskih obveznika
ministarstvo finansija i poreska uprava crne gore objavili 
su tzv. Bijelu listu – spisak poreskih obveznika kod kojih 
je uočen najveći stepen fiskalne discipline. na listi su se 

našla imena 106 poreskih obveznika sa kojima poreska 
uprava kontinuirano ostvaruje uspješnu saradnju u pogledu 
poštovanja poreskih propisa i izmirivanja poreskih obaveza. 
kriterijumi po kojima je izvršena selekcija obveznika za 
Bijelu listu obuhvatali su urednost obračunavanja poreza i 
podnošenja poreskih prijava, redovnost izmiravanja poreskih 
obaveza, kao i da u postupcima inspekcijskog nadzora nijesu 
utvrđivane značajnije nepravilnosti, koje bi ukazivale na 
bilo kakav vid neregularnog poslovanja. objavljivanje Bijele 
liste predstavlja još jedan korak u podsticanju obveznika na 
poštovanje poreskih propisa i saradnju sa poreskom upravom, 
jer u ovom organu pozitivan tretman mogu imati samo uredni 
poreski obveznici koji redovno izmiruju obaveze, doprinoseći 
ostvarenju budžetskih prihoda, te unapređenju poslovnog i 
investicionog okruženja u crnoj gori. 

11.06.2013. godine - Delegacija Ministarstva finansija 
učestvovala na trećoj regionalnoj konferenciji za 
internu finansijsku kontrolu u javnom sektoru (PiFC)
delegacija ministarstva finansija koju su predvodili 
pomoćnik ministra mr ana krsmanović i  sekretar damir 
rašketić učestvovala je na trećoj regionalnoj konferenciji 
za internu finansijsku kontrolu u javnom sektoru (pifc), 
koja se održala u periodu od 03-07. juna 2013.godine, u 
ankari, turska. pomoćnik ministra mr ana krsmanović je 
učestovala u panel diskusiji gdje se raspravljalo o najnovijim 
kretanjima na području  finansijkog upravljanja i kontrola i 
ključnim faktorima za uspješan razvoj i sprovođenje. takođe, 
učesnike konferencije upoznala je sa progresom  crne 
gore ostvarenim u periodu između dvije konferencije i 
predstavila buduće planove ministarstva finansija za razvoja 
finansijskog upravljanja i kontrole u javnom sektoru crne 
gore.  

13.06.2013. godine – izjava Borisa Buškovića, 
pomoćnika ministra, nakon sjednice vlade na kojoj je 
utvrđen Predlog zakona o završnom računu Budžeta 
Crne gore za 2012. godinu
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“prethodnu godinu su karakterisali problemi nelikvidnosti 
realnog sektora, negativni trendovi u industrijskoj 
proizvodnji, smanjen obim aktivnosti u građevinarstvu 
i šumarstvu. pozitivni trendovi zabilježeni su u sektoru 
turizma, gdje je evidentiran rast broja dolaska i broja 
noćenja turista. takođe je u 2012. godini zaustavljen trend 
opadanja stranih direktnih investicija, tako da je u ovoj 
godini zabilježen rast direktnih investicija u iznosu od 
18,16% u odnosu na 2011. godinu. 2012. godina u oblasti 
javnih finasija je bila najteža godina. U istoj godini je došlo 
do pada naplate prihoda od centralnog budžeta i aktiviranja 
dijela garancija za kredit odobren kombinatu aluminijuma u 
aprilu 2012. godine. sredinom godine došlo je do rebalansa 
budžeta i donesen je set fiskalnih mjera koje su na rashodnoj 
strani budžeta značile smanjenje rashoda viskokih zarada, 
naknada za službena putovanja i angažmana u radnim 
tijelima, dok su na prihodnoj strani uvedene dodatne takse 
i povećane akcize na alkohol, duvan, kafu, lož ulje i gazirana 
pića. makroekonomski pokazatelji u 2012. godini ukazuju da 
je crnogorska ekonomija zabilježila blagi pad, te da je prema 
preliminarnim podacima zavoda sa statistiku crne gore, 
procijenjeni Bdp u iznosu od 3,3 milijadre eura. nominalni 
rast Bdp-a ostvaren je stopom od 1,3, dok je procenat 
realnog pada 0,5%. godišnja stopa inflacije iznosila je 4,1%, 
dok je javni dug na kraju godine činio 50,1% Bdp-a...“

14.06.2013. godine - održana pres konferencija 
povodom završetka projekta „Jačanje sistema 
upravljanja i kontrola finansijske pomoći Crnoj gori”
završni događaj povodom finalizacije projekta „jačanje 
sistema upravljanja i kontrola eU finansijske pomoći 

u crnoj gori“, održan je u srijedu, u velikoj sali hotela 
podgorica. projekat „jačanje sistema upravljanja i 
kontrola eU finansijske pomoći u crnoj gori“ otpočeo je u 
novembru 2010. godine sa ciljem da pripremi crnogorsku 
administraciju za samostalno upravljanje eU sredstvima u 
slučaju  ipa komponenti i – iv i da pruži podršku prilikom 
uspostavljanja sistema finansijskog upravljanja i kontrola za 
korišćenje nacionalnih sredstava u javnom sektoru. projekat 
je finansiran iz ipa 2009 nacionalnog programa i 
implementiran od strane konzorcijuma ewc, sofreco i 
eurekna. važno je napomenuti da je ministarstvo finansija 
u proteklih par godina intenzivno radilo na uspostavljanju 
decentralizovanog sistema upravljanja pretpristupnim 
fondovima evropske unije (ipa).  ovaj projekat je omogućio 
razumijevanje suštine procesa decentralizacije, upoznavanje 
službenika državne administracije sa zahtjevima i načelima 
evropske komisije, kao i uvođenje novih modela rada 
i institucionalne podjele nadležnosti u pogledu ipa 
komponenti i, ii, iii i iv. vlada crne gore je prepoznala 
složenost procesa decentralizacije i definisala ga jednim od 
svojih prioriteta. nacionalni fond (ministarstva finansija) 
je, uz podršku navedenog projekta, pripremio neophodne 
pravne akte, koordinirao izradu procedura, definisao 
međusektorske odnose i, što je najbitnije, omogućio jačanje 
nacionalnih kapaciteta za buduće samostalno upravljanje 
fondovima evropske unije. U tom pogledu, kontinuirano 
su održavane brojne obuke, u okviru kojih je stečeno 
veliko iskustvo u oblastima finansijskog upravljanja, 
procedura javnih nabavki, upravljanja rizicima i otklanjanja 
nepravilnosti. važno je napomenuti da su nacionalne 
institucije u proteklih pola godine bile predmet niza revizija, 
kako nezavisnih revizorskih institucija tako i revizora 
evropske komisije, što je dodatno ojačalo kapacitete i 
pomoglo, prije svega, u prepoznavanju slabosti sistema i 
definisanju načina za otklanjanje istih. izvještaji revizora 
evropske komisije se očekuju u narednom periodu te je pred 
državnim službenicima uključenim u ipa poslove intenzivan 
rad u iv kvartalu ove godine, kako bi se osiguralo donošenje 
pozitivne odluke od strane evropske komisije. 

19.06.2013. godine - U Briselu predstavljeno crnogorsko 
zakonodavstvo u oblasti finansijskog nadzora
U Briselu je održan bilateralni analitički pregled pravne 
tekovine za 32. pregovaračko poglavlje koje se odnosi na 
finansijski nadzor. na sastanku je učestvovalo 13 članova 
radne grupe koji su predstavnicima evropske komisije, kroz 
pet prezentacija, predstavili stepen usaglašenosti domaćeg 
zakonodavstva sa evropskim propisima u sljedećim 
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oblastima: javna unutrašnja finansijska kontrola, spoljna 
revizija, zaštita eura od falsifikovanja i zaštita finansijskih 
interesa eU. 

pored zakonodavnog, predstavljen je postojeći institucionalni 
okvir, kao i administrativni kapaciteti crne gore za efikasno 
sprovođenje propisa u ovoj oblasti. predstavnici ek su 
izrazili zadovoljstvo kvalitetnom pripremom bilateralnog 
sastanka i sveobuhvatnošću dostavljenog materijala. 
takođe, predstavnici ek su istakli da su zadovoljni stepenom 
usklađenosti crnogorskog zakonodavstva u ovom poglavlju 
i naglasili na će u narednom periodu nastaviti da prate 
implementaciju propisa. 

20.06.2013. godine - Predstavnici Ministarstva finansija 
posjetili opštinu Budva
predstavnici odjeljenja za državnu pomoć ministarstva 
finansija, zajedno sa konsultantima angažovanim 
na projektu “jačanje upravljanja državnom pomoći - 
sam” daigom lagzdinom i zvezdanom čađenovićem, 
posjetili su opštinu Budva, gdje su imali radni sastanak 
sa predstavnicima te opštine, kao i predstavnicima jp 
regionalni vodovod. posjeta opštini Budva organizovana 
je u okviru projekta “jačanje upravljanja državnom pomoći“ 
(sam), koji se realizuje posredstvom projektnog ciklusa ipa 
2011, a koji finansira evropska komisija.  kako je glavni cilj 
ovog projekta da obezbijedi potpunu harmonizaciju sistema 
državne pomoći u crnoj gori sa pravnim tekovinama eU, 
šefica odjeljenja za državnu pomoć, šefika kurtagić, istakla 
je značaj efikasnog upravljanja državnom pomoći, kao i 
njene pravne harmonizacije, naročito  u slučaju usluga od 
opšteg ekonomskog interesa, odnosno obaveza pružanja 

javnih usluga, kako na  centralnom tako i na lokalnom 
nivou. predstavnici opštine Budva izrazili su zadovoljstvo 
što je ta opština među tri odabrane, koje će kao partneri 
ministarstva finansija, učestvovati u pomenutom projektu i 
doprinijeti  implementaciji ove važne aktivnosti. nakon što 
je giz ekspert zvezdan čađenović upoznao zainteresovane 
strane sa ciljem projekta, vođa projekta “sam”  daiga 
lagzdina prezentovala je glavne zaključke iz detaljne analize 
dosadašnje usklađenosti sa eU pravilima, u ovoj oblasti, i 
dala sugestije u cilju unapređenja kvaliteta iste. na kraju je 
dogovoreno da se saradnja vlade sa lokalnom samoupravom 
nastavi, u cilju što skorije i potpunije harmonizacije domaćeg 
zakonodavstva sa pravnim tekovinama evropske unije.

21.06.2013. godine - održan seminar na temu „Značaj 
pravila kontrole državne pomoći za učesnike na tržištu“
U cilju jačanja kapaciteta crnogorskih institucija u oblasti 
državne pomoći, danas je u Budvi održan seminar na temu 
„značaj pravila kontrole državne pomoći za učesnike na 
tržištu“. članstvo u eU prioritetni  je  cilj crne gore, a na 
putu njegovog ostvarenje nezaobilazni i vjerovatno jedan 
od težih zadataka je usklađivanje domaćeg zakonodavstva 
i prakse sa pravilima koja važe u eU. taj zadatak je, čini 
se, posmatrano iz ugla zemalja koje su ranije pristupile, 
naročito težak i zahtjevan za oblast državne pomoći. o 
složenosti tog zadatka najbolje svjedoči podatak da je većina 
zemalja, uključujući i hrvatsku, kao poslednje pregovaračko 
poglavlje zatvorila upravo ono koje se tiče državne 
pomoći. Uzimajući u obzir važnost i značaj pravilnog i 
efikasnog upravljanja državnom  pomoći, osmišljen je i 
projekat  “jačanje upravljanja državnom pomoći“ (sam), 
koji se realizuje posredstvom projektnog ciklusa ipa 2011, 
a koji finansira evropska komisija, a  kofinansira njemačka 
organizacija  giz. U uvodnom izlaganju, predstavnica 
odjeljenja za državnu pomoć šefika kurtagić, istakla je 
da je za uspješnu realizaciju osnovnog cilja ovog projekta 
neophodno uključivanje svih društvenih činilaca, te je stoga i 
organizovan pomenuti seminar, u želji da se ostvari što bolja 
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saradnja sa predstavnicima privrednog sektora i unaprijedi 
nivo informisanosti o pitanjima koja jesu i koja će tek, u 
narednom kratkom roku, biti od ključne važnosti. kurtagić 
je dodala da su pred crnom gorom brojni izazovi i napori, 
da cilj nije lagan ali i da je, uz trud i predan rad, i dostižan. 
eskpert i vođa projekta „sam“ g-đa daiga lagzdina,  je kroz 
prezentaciju ključnih pravila kontrole državne pomoći za 
učesnike na tržištu i navođenjem primjera iz prakse svoje  ali 
i drugih zemalja članica eU, približila ovu oblast učesnicima 
seminara i ukazala na segmente koje je potrebno korigovati, 
u cilju što skorije i potpunije harmonizacije. kroz aktivan 
dijalog sa predstavnicima malih i srednjih preduzeća koja se 
bave različitim djelatnostima, prepoznat je prostor za dalju 
saradnju i unapređenje njenog kvaliteta. održani seminar je 
prvi u nizu planiranih u okviru ovog dvogodišnjeg projekta.

24.06.2013. godine - U Briselu predstavljeno crnogorsko 
zakonodavstvo u oblasti carinske unije
U Briselu je završen dvodnevni sastanak bilateralnog 
analitičkog pregleda pravne tekovine za 29. pregovaračko 
poglavlje koje se odnosi na oblast carinske unije. na 
sastanku su učestvovala 24 člana radne grupe koji su 
predstavnicima evropske komisije, kroz 22 prezentacije, 
predstavili stepen usaglašenosti domaćeg zakonodavstva 
s evropskim propisima u oblastima carinskih pravila i 
procedura, tranzita, carinske klasifikacije i tarife, e-carine, 
pravila o porijeklu, carinske vrijednosti, upravljanja rizikom, 
kompjuterizacije i dr. pored zakonodavnog, predstavljen 
je postojeći institucionalni okvir kao i administrativni 
kapaciteti crne gore za efikasno sprovođenje propisa u ovoj 
oblasti. predstavnici ek su konstatovali da je crnogorsko 
zakonodavstvo u velikoj mjeri usklađeno s pravnom 
tekovinom eU i izrazili zadovoljstvo kvalitetom pripremljenih 
prezentacija i konciznošću ponuđenih odgovora.

25.06.2013. godine - Saopštenje povodom posjete 
predstavnika Ministarstva finansija Prijestonici Cetinje, 
u okviru projekta “SaM”
predstavnici odjeljenja za državnu pomoć ministarstva 
finansija, zajedno sa konsultantima angažovanim na 
projektu “jačanje upravljanja državnom pomoći - sam” 
daigom lagzdinom i zvezdanom čađenovićem, posjetili 

su prijestonicu cetinje, gdje su imali radni sastanak sa 
predstavnicima prijestonice, kao i predstavnicima javnog 
komunalnog preduzeća cetinje. 

posjeta prijestonici organizovana je u okviru projekta 
“jačanje upravljanja državnom pomoći“ (sam), koji se 
realizuje posredstvom projektnog ciklusa ipa 2011, koji 
finansira evropska komisija, a kofinansira i implementira 
njemačko društvo za međunarodnu saradnju (giz).  
načelnica odjeljenja za državnu pomoć, šefika kurtagić, 
istakla je značaj efikasnog upravljanja državnom pomoći, 
kao i njene pravne harmonizacije, naročito  u slučaju 
usluga od opšteg ekonomskog interesa, odnosno obaveza 
pružanja javnih usluga, kako na  centralnom tako i na 
lokalnom nivou. predstavnici prijestonice izrazili su 
zadovoljstvo što će učestvovati u “sam” projektu i time 
doprinijeti  implementaciji važnih mjera. giz ekspert 
zvezdan čađenović informisao je predstavnike prijestonice 
o cilju projekta, nakon čega je, vođa projekta “sam” daiga 
lagzdina predočila  glavne zaključke iz analize dosadašnje 
usklađenosti sa eU pravilima, u ovoj oblasti i dala sugestije 
u cilju unapređenja kvaliteta iste. saradnja sa prijestonicom 
biće nastavljena, u cilju ostvarenja glavne težnje ovog 
projekta, obezbjeđenja potpune harmonizacije sistema 
državne pomoći u crnoj gori sa pravnim tekovinama eU.

25.06.2013. godine - održan seminar povodom analize 
implementacije procesa procjene regulatornih efekata 
u Crnoj gori
U organizaciji oecd/sigma-e i ministarstva finansija, 
24. juna 2013. godine, u miločeru je održan jednodnevni 
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seminar povodom analize implementacije ria-e u crnoj 
gori, kojem je prisustvovalo 35 državnih službenika, 
predstavnika svih ministarstava. U uvodnom izlaganju 
pomoćnik ministra finansija za finansijski sistem i 
unapređenje poslovnog ambijenta, Bojana Bošković, 
upoznala je prisutne sa procesom uvođenja ria-e u 
crnogorski regulatorni sistem, kriterijumima na kojima se 
zasniva analiza uticaja, obavezama predlagača propisa, 
ulogom ministarstva finansija, kao i benefitima primjene 
ria-e. Učesnici seminara imali su priliku da čuju i praktična 
rješenja država članica eU za analitičke izazove sa kojima 
se crna gora suočava, koje su izložili predstavnica vlade 
velike Britanije,  rebekah eden, profesor na Uvierzitetu 
vilnus, ramunas vilpišauskas i predstavnica oecd/
sigma-e, rachel holloway. U osvrtu na primjenu ria-e 
u procesu donošenja regulative, predstavnik oecd/
sigma-e, rachel holloway ukazala je da rezultati njihovih 
analiza prepoznaju transparentnu vladinu politiku u 
donošenju odluka, kao i napore usmjerene ka većoj 
efikasnosti u implementaciji propisa. 

28.06.2013. godine - Predstavnici Ministarstva finansija 
prisustvovali aFCoS konfrenciji u ankari
delegacija ministarstva finansija, na čelu sa predstavnicom 
afcos (anti-fraud coordination service) kancelarije, 
milicom popović, učestvovala je na afcos konferenciji 
održanoj u ankari, u periodu od 26. do 28. juna 2013. 
godine. U okviru dvodnevne konferencije održane su 
brojne debate koje su predstavljale  dobru priliku da se 
razmjene iskustva i unaprijedi saradnja između zemalja 
kada je riječ o zaštiti finansijskih interesa evropske unije. 
Uticaj aktuelnih zakonodavnih inicijativa  na zaštitu 
finansijskih interesa eU, saradnja između olaf-a i 
nadležnih državnih organa, strategija za borbu protiv 
prevara u cilju zaštite finansijskih interesa, kao i aktuelni 
izazovi koji se tiču izvještavanja o nepravilnostima,  bile 
su neke od teme o kojima se diskutovalo na pomenutim 
debatama.

28.06.2013. godine - izjava sekretara Savjeta za 
unapređenje poslovnog ambijenta, regulatornih i 
strukturnih reformi i pomoćnika ministra finansija 
Bojane Bošković
„savjet za regulatornu refrmu i unapredjenje poslovnog 
ambijenta, u saradnji sa ministastvom finansija i ostalim 
resornim ministarstvima, kontinuirano sprovodi aktivnosti 
na unapređivanju poslovnog ambijenta. smatramo da smo 
u nekoliko prethodnih godina našeg postojanja opravdali 
misiju savjeta obzirom da su ključni reformski koraci već 
realizovani... U skladu sa ekonomskom politikom vlade, u 
radu savjeta za regulatornu reformu za ovu godinu stavljen je 
akcenat na realizaciji određenih analiza iz oblasti strukturnih 
reformi, pa je, u skladu sa tim, savjet i promijenio svoj naziv 
u savjet za unapređenje poslovnog ambijenta, regulatornih 
i strukturnih reformi. U tom kontekstu je stavljen akcenat na 
izradu analiza u ključnim oblastima strukturnih politika koje 
se, prije svega, odnose na obrazovanje, zdravstvo i penzijski 
sistem... takođe, savjet je svoje aktivnsoti stavio u funkciju 
reforme javne uprave i izrade plana reorganizacije javnog 
sektora, čiji će nacrt biti razmatran na nekoj od narednih 
sjednica vlade... Uradili smo i analizu svih fiskaliteta na 
lokalnom nivou i ista je razmatrana na prethodnoj sjednici 
savjeta. to je prvi dokument te vrste koji na jednom mjestu 
obuhvata sve fiskalitete koje opštine, tj. jedinice lokalnih 
samouprava u crnoj gori nameću privredi; rezultat rada 
te radne grupe i analize treba da bude zapravo sistemsko 
sagledavanje fiskaliteta koje nameću opštine i predlog koji 
od tih fiskaliteta treba da se ukinu, da se smanje, da li treba 
neki da se sažmu, posebno vodeći računa o potencijalnoj 
fiskalnoj održivosti lokalnih samouprava... na današnjoj 
sjednici savjeta razmatrana je i informacija o implementaciji 
jednošalterskog sistema u postupku izdavanja građevinskih 
dozvola, ono što je nalaz te informacije je da sistem jednog 
šaltera ne funkcioniše jednako u svakoj jedinici lokalne 
samouprave... analiza je pokazala da je praksa šarolika u 
zavisnosti od lokalne samouprave i da se prosječan period 
izdavanja građevinskih dozvola zapravo produžio. U tom 
kontekstu, ministarstvo održivog razvoja i turizma je 
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sprovela jaku kampanju u toku ove godine, prvenstveno na 
edukaciji predstavnika u jedinicama lokalnih samouprava 
kako da, na adekvatan način, implementiraju zakon, kao 
i na uvođenju kaznenih odredbi za organe koji ne postupe 
u skladu sa zakonom, tj. ne izdaju građevinske dozvole 
u predviđenom roku, kao i ukoliko ne budu dovoljno 
transparentni, tj. ne budu objavljivali sve izdate građevinske 
dozvole na svojim web-sajtovima i ne budu objavljivali 
urbanističko-tehničke uslove. što se tiče analize penzijskog 
sistema, to je takođe jedna informacija koja je razmatrana 
danas na sjednici savjeta. zadatak međuresorne radne 
grupe je bio da analizira mogućnosti za uvođenja ii stuba 
penzijskog osiguranja u crnoj gori. ono što je analiza 
pokazala jeste da su postojeće penzijske reforme pokazale 
dobre rezultate, a da ono što može da utiče na lošiji efekat tih 
reformi jesu podsticaji za prijevremene odlaske u penziju... 
pokazalo se da je uvođenje ii stuba penzijskih reformi u crnoj 
gori jako skup poduhvat i da teško može da se realizuje u 
državama koji imaju veliki deficit u i stubu. poznato je da 

crna gora ima deficit u i stubu penzijskog sistema, koji je već 
na nivou od 4% Bdp-a... dvije analize iz obrazovnog sistema 
koje su danas usvojene na sjednici savjeta odnose se na 
analizu akcionog plana osnovnog obrazovanja i vaspitanja 
u crnoj gori u poređenju sa zemljama regiona i zemljama 
evropske unije i analizu mogućnosti uvođenja it tehnologija 
(hardvera i odgovarajućeg didaktičkog softvera) u nastavni 
plan i program na nivou osnovnog obrazovanja. ove 
informacije će ustvari da budu potpora donosiocima odluka 
u predstojećim reformama obrazovnog sistema u crnoj 
gori. takođe, jedna važna informacija koju je razmatrao 
savjet jeste informacija o statusu na izradi zakona o javno 
privatnom partnerstvu  i očekuje se da će radna grupa koja 
radi na tom zakonu, u roku od 45 dana, pripremiti nacrt 
zakona koji će potom vlada razmatrati...“

ivona MiHaJlović 
asistent portparola
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uvod 

kvalitet rada jedinice za unutrašnju reviziju je značajan za 
njeno mjesto, ulogu i položaj u subjektu. jedinica za unutraš-
nju reviziju se procjenjuje na osnovu kvaliteta rada i uprav-
ljanja  aktivnošću unutrašnje revizije.  

Unutrašnja revizija u javnom sektoru crne gore uspostav-
ljena je organizovanjem posebne organizacione jedinice 
za unutrašnju reviziju u okviru subjekta ili povjeravanjem 
poslova unutrašnje revizije jedinici za unutrašnju reviziju 
drugog subjekta, na osnovu sporazuma, uz prethodnu sagla-
snost ministarstva finansija.

imajući u vidu da je uspostavljena funkcija unutrašnje revizi-
je u javnom sektoru crne gore, veoma  je važno obezbijediti 
da jedinice za unutrašnju reviziju istu vrše na pravilan način.

stoga je u narednom periodu neophodno započeti aktiv-
nosti sagledavanja kvaliteta rada unutrašnje revizije kod 
uspostavljenih jedinica za unutrašnju reviziju u subjektima 
javnog sektora, koje su operativne u sprovođenju aktivnosti 
unutrašnje revizije u cilju poboljšanja metodologije i stan-
darda  rada u ovoj oblasti.

Zašto  je potrebno sagledavanje kvaliteta unutrašnje re-
vizije ?

jedinice za unutrašnju reviziju daju uvjeravanje u vezi sa kor-
porativnim upravljanjem, upravljanje rizikom i kontrolom, a 
ujedno trebaju da se i same uvjere da pružaju kvalitetne us-
luge subjektu. 

obezbeđenje kvaliteta rada unutašnje revizije podrazumije-
va: poznavanje posla, poznavanje subjekta revizije, uočava-
nje problema i suočavanje sa njima, povezivanje problema, 
odnosno slabosti sa sistemima koje je potrebno unaprijediti, 
nalaženje resursa za podsticanje kvaliteta, efektivne i efika-
sne procedure, usvajanje kulture pravilnog obavljanja posla 
i stalnog unapređenja. 

rukovodilac  jedinice za unutrašnju reviziju, saglasno za-
konu o sistemu unutrašnjih finasijskih kontrola u javnom 
sektoru (sl. list crne gore”, br. 73/08, 20/11 i 30/12), odgo-
voran je za: pripremu strateškog i godišnjeg plana rada unu-
trašnje revizije i pripremu planova rada pojedinačne revizije, 
koordinaciju i raspodjelu zadataka unutrašnjim revizorima 
saglasno njihovim  znanjima i vještinama, primjenu među-
narodnih standarda unutrašnje revizije i propisane metodo-

Sagledavanjekvalitetaunutrašnje
revizijeujavnomsektoru

natašaSimonović
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logije rada i odgovoran je za profesionalno i kompetentno 
obavljanje unutrašnje revizije.

nadalje, rukovodilac jedinice za unutrašnju reviziju odgovo-
ran je za pravilno upravljanje aktivnošću unutrašnje revizi-
je tako da revizorski rad ispuni opštu svrhu i odgovornosti 
revizije koje su definisane poveljom unutrašnje revizije koju 
potpisuju rukovodilac jedinice za unutrašnju reviziju i ruko-
vodilac subjekta, da se revizorski resursi  koriste efikasno i 
efektivno i da se unutrašnja revizija obavlja u skladu sa me-
đunarodnim standardima profesionalne prakse unutrašnje 
revizije.

sagledavanje kvaliteta rada unutrašnje revizije treba da pru-
ži pomoć jedinicama za unutrašnju reviziju subjekata javnog 
sektora u kreiranju dodate vrijednosti i poboljšanju poslova-
nja subjekta  i da pruži uvjeravanje da se unutrašnja revizija 
obavlja u skladu sa propisanom metodologijom rada.

rukovodilac jedinice za unutrašnju reviziju treba da koristi re-
zultate sagledavanja kvaliteta rada prilikom definisanja strate-
gije za unapređenje kvaliteta funkcije unutrašnje revizije.

ko vrši sagledavanje kvaliteta unutrašnje revizije u jav-
nom sektoru?

U ovoj fazi razvoja unutrašnje revizije u javnom sektoru crne 
gore važno je da se vrši jedan od oblika eksternog sagleda-
vanja kvaliteta rada jedinica za unutrašnju reviziju u smislu 
koliko se primjenjuju zahtjevi metodologije koja je propisa-
na priručnikom za unutrašnju reviziju.
 
saglasno članu 38 zakona o sistemu unutrašnjih finansijskih 
kontrola u javnom sektoru, centralna jedinica za harmoniza-
ciju ministarstva finansija, u narednom periodu, sagledava-
će kvalitet unutrašnje revizije kod subjekata u javnom sekto-
ru. centralna jedinica za harmonizaciju treba da osigura da 
se sagledavanje kvaliteta unutrašnje revizije sprovodi i da se 
preduzmu mjere vezano za utvrđene slabosti koje proizađu 
iz tih pregleda.

zaposleni u centralnoj jedinici za harmonizaciju koji je 
obavio sagledavanje kvaliteta unutrašnje revizije na kraju 
pregleda razmatra nalaze sa rukovodiocem jedinice za unu-
trašnju reviziju i u obavezi je da sačini izvještaj. izvještaj o 
kvalitetu rada jedinice za unutrašnju reviziju dostavlja se 
rukovodiocu jedinice za unutrašnju reviziju i rukovodiocu 
centralne jedinice za harmonizaciju. 

rukovodilac jedinice za unutrašnju reviziju treba da odgo-
vori, pisanim putem, na izvještaj sa prijedlozima za rješava-
nje mogućih pitanja i da obezbjedi sprovođenje preporuka 
datih u izvještaju o sagledavanju kvaliteta obavljanja aktiv-
nosti unutrašnje revizije. 

MEtoDologiJa Za SaglEDavanJE kvalitEta UnU-
tRašnJE REviZiJE 

na osnovu zakona o sistemu unutrašnjih finansijskih kon-
trola u javnom sektoru, ministarstvo  finansija donijelo je 
pravilnik o metodologiji sagledavanja kvaliteta unutrašnje 
revizije u javnom sektoru, koji je objavljen u službenom listu 
crne gore, broj 11 od 21. februara 2013. godine.

cilj donošenja pravilnika je definisanje metodologije na 
osnovu koje se sagledava kvalitet rada unutrašnje revizije u 
jedinicama za unutrašnju reviziju subjekata javnog sektora. 
prema propisanoj metodologiji sagledava se kvalitet uspo-
stavljene unutrašnje revizije u jedinici za unutrašnju reviziju 
subjekta javnog sektora, sa aspekta organizacionog uređenja 
jedinice za unutrašnju reviziju i sa aspekta kvaliteta sadržaja 
pojedinačnih revizorskih dosijea.

sagledavanje kvaliteta organizacionog uređenja jedinice za 
unutrašnju reviziju se sprovodi neposrednim uvidom u:
- povelju unutrašnje revizije, radi utvrđivanja sadržaja i po-
stupka donošenja i ažuriranja povelje,
- strateški plan unutrašnje revizije, radi utvrđivanja obima i 
primijenjene metodologije u postupku pripreme, donošenja 
i ažuriranja strateškog plana,
- plan obuke unutrašnjih revizora, radi utvrđivanja sadržaja 
obuka u odnosu na sticanje potrebnih vještina za obavljanje 
poslova unutrašnje revizije i
- pisane zahtjeve rukovodioca subjekta za pružanje konsul-
tantskih usluga od strane unutrašnjeg revizora, za posebne 
neplanirane zadatke, čiji je cilj stvaranje dodate vrijednosti 
i poboljšanje procesa upravljanja, upravljanja rizikom i kon-
trola.
 
sagledavanje kvaliteta pojedinačnih revizorskih dosijea 
sprovodi se neposrednim uvidom u dokumenta revizorskog 
dosijea, radi utvrđivanja primjene metodologije vršenja po-
jedinačne revizije u sljedećim fazama:

- planiranje revizije,
- evidentiranje sistema,
- ocjena sistema,
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- testiranje sistema,
- revizorski zaključci i revizorsko izvještavanje i
- akcioni planovi i praćenje.

centralna jedinica za harmonizacuju ministarstva sagledava kvalitet unutrašnje revizije primjenom metodologije date u prilogu 
1 i prilogu 2, koji su sastavni dio pravilnika o  sagledavanju kvaliteta unutrašnje revizije u  javnom sektoru. prilog 1 - sagledava-
nje kvaliteta organizacionog uređenja jedinice za unutrašnju reviziju i prilog 2 - sagledavanje kvaliteta pojedinačnih revizorskih 
dosijea sadrže niz pitanja koja predstavljaju kriterijume za sagledavanje kvaliteta unutrašnje revizije i osmišljena su tako da 
negativan odgovor ukazuje na potencijalne slabosti. osim odgovora na postavljena pitanja, zaposleni u centralnoj  jedinici 
za harmonizaciju koji je obavio sagledavanje kvaliteta unutrašnje revizije jedinice za unutrašnju reviziju treba od rukovodioca 
jedinice za unutrašnju reviziju da obezbijedi odgovarajuće podatke i komentare koji podržavaju odgovor.

ZaklJUčak 

centralna jedinica za harmonizaciju tokom ove godine otpočeće sagledavanje kvaliteta unutrašnje revizije u jedinicama za unu-
trašnju reviziju subjekata javnog sektora. na taj način će otpočeti i realizacija mjere iz akcionog plana za sprovođenje strategije 
daljeg razvoja sistema unutrašnjih finansijskih kontrola u javnom sektoru za period 2013-2014. godine, koja predviđa uspostav-
ljanje modela ocjene kvaliteta unutrašnje revizije tokom 2013. i  2014. godine. 

nataša SiMonović
viša unutrašnja revizorka

direkcija za centralnu harmonizaciju


